Sie sind auf Seite 1von 98

SECOND DIVISION Contrary to the provisions of Article 248 of the Revised Penal Code.

[G.R. No. 133445. February 27, 2003] Although he was charged of two crimes in one Information,
accused-appellant did not file any motion to quash the same.
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. DIONESIO During the arraignment, accused-appellant, assisted by counsel,
SANTIAGO, JOHN DOE, RICHARD DOE, WILLIAM DOE, and PETER entered a plea of Not Guilty.
DOE, accused.
The Antecedent Facts
DIONESIO SANTIAGO, accused-appellant.
Sometime in June 1993, Igmedio Carigay and accused-appellant,
DECISION both residents of Barangay Batonan Sur, Culasi, Antique, had a
CALLEJO, SR., J.: quarrel over irrigation rights. They hacked each other, and as a
result, sustained injuries. However, they settled their differences at
Before this Court is an appeal from the decision of the Regional
the Citizen Armed Forces Geographical Units (CAFGU) detachment
Trial Court of Cebu City, Branch 13, convicting accused-appellant
in the presence of CAGFU agent Pepito Calauod. On December 29,
Dionesio Santiago of double murder, imposing on him the penalty
1993, at about 7:00 p.m., six months after the altercation between
of reclusion perpetua for each count and ordering him to indemnify
Igmedio and accused-appellant took place, Pepito passed by the
the heirs of the victims in the sum of P50,000.00.
house of accused-appellant and heard him swear: “Indi matapos
The Charges ang bulan nga dya, patyon ko si Igmedio Carigay.” (Before this
Accused-appellant was charged of double murder in one month ends, I’ll kill Igmedio Carigay).
information which reads: Two days later, or on December 31, 1993, at 5:30 p.m., Manuel
The undersigned Assistant Provincial Prosecutor accuses Dionesio Magsipoc, the brother-in-law of Igmedio, was at the latter’s house
Santiago, John Doe, Richard Doe, William Doe and Peter Doe of the to borrow a sack of palay. Manuel stayed for about an hour, then
crime of Double Murder, committed as follows: left for his home. While he was about fifty meters from the house
of Igmedio, Manuel met a group of five men walking towards said
That on or about the 31st day of December, 1993, in the
house. Four of the men wore masks. The fifth, whom Manuel
Municipality of Culaso, Province of Antique, Republic of the
recognized as accused-appellant, did not. Accused-appellant was
Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the
armed with a bolo in its scabbard. Manuel thought it odd that the
above-named accused being then armed with a bolo and a knife,
companions of accused-appellant were wearing masks.
conspiring, confederating and mutually helping one another, with
Nevertheless, Manuel and accused-appellant greeted each other.
intent to kill, evident premeditation, taking advantage of superior
Manuel continued on his way back home.
strength and night time, did then and there, willfully, unlawfully
and feloniously attack, assault assault (sic) and stab with said bolo At around 8:00 p.m. that day, Bien Beloya was on his way to the
and knife Egmedio Carigay and Myrna Samsona, thereby inflicting house of Igmedio and the latter’s live-in partner, Myrna Samsona,
fatal wounds on the different parts of their bodies which caused to partake of some food prepared by them for New Year’s eve. Bien
their instantaneous (sic) death. had carried a flashlight to illumine his way from his house to the
house of Igmedio which was located in a farmland about two
kilometers away from his house. Earlier, Igmedio and Myrna had When apprised on January 6, 1994 that Igmedio and Myrna were
invited Bien to spend New Year’s eve with them and Bien had already dead, CAFGU agent Pepito went to the house of the couple
agreed. When Bien was about 20 meters from the house of the and saw them sprawled in the yard of the house, their bodies
couple, near the fence thereof, he heard Myrna crying and already in a state of decomposition. He entered the house of the
pleading: “Please don’t kill us.” Bien tarried by the fence, and couple and saw suman and cooked chicken. The police took
heard accused-appellant saying: “I will kill you all!” Again, Myrna pictures of the cadavers of the victims.
pleaded, saying: “Please don‘t kill us.” Accused-appellant and Bien When Manuel learned of the deaths of Igmedio and Myrna, he
knew each other very well. They used to fish at sea together. rushed to the house of the couple and saw their bodies with stab
However, Bien had no idea why accused-appellant would threaten wounds. Their cadavers were already emitting foul odor.
to kill Myrna.
On January 26, 1994, Dr. Roselyn Escantilla Babayen-on conducted
Momentarily, Bien saw Igmedio running out of their house followed an autopsy on the cadavers of Igmedio and Myrna. She prepared
by accused-appellant and four other men. A petromax lamp lighted and signed two Medico-Legal Reports containing her findings, thus:
the house of Igmedio. Accused-appellant and his companions were
armed with knives and bolos. Igmedio tripped and stumbled. NAME: EGMEDIO (sic) CARIGAY
Accused-appellant and his companions surrounded Igmedio and xxxxx
stabbed him. Bien stepped forward and hid behind a banana plant, FINDINGS:
about six arms length from where Igmedio was being stabbed. Bien
was shocked by what he had just witnessed. Accused-appellant The embalmed body was seen in a supine position with his upper
and his companions sensed the presence of Bien. Accused- and lower extremities slightly flexed. Numerous maggots were
appellant then said: “Who is that? Bien instinctively replied: “I am seen all over the body and with a very foul odor. There is softening
Then” and simultaneously flashed his flashlight on accused- of the tissues in some portion particularly at the right upper chest
appellant and his companions. Bien fled as fast as he could and the face. Some of the bones of the face were prominent.
towards the direction of the CAFGU detachment in Batonan Sur #1. Stab wound, left anterior chest, 2.0 cm. in lengths, 4.0 cm. in
along the national highway. However, accused-appellant and his depth, 13.0 cm. from the nipple line, at the level of the 3rd rib.
companions ran after Bien and blocked his way. The latter
#2. Stab wound, neck, left lateral area, 3.0 cm. in length (sic), 2.0
detoured, ran upstream towards the river of Tigbobolo and on
cm. in depth.
towards his house.
#3. Stab wound, left shoulder, 2.0 cm. in length, 3.0 cm. from the
At around 4:00 a.m. the next day, accused-appellant arrived in the
shoulder joint, 1.5 cm. in depth.
house of Bien and told the latter to go to San Jose and stay there.
Accused-appellant warned Bien that accused-appellant, and his #4. Stab wound, left posterior chest, 2.1 cm. in length at the level
companions will kill him if Bien refused to obey. Fearing for his life, of the 4th vertebra, mid-scapular line.
Bien did as told and fled posthaste to San Jose where he stayed for #5. Stab wound, lower posterior chest, mid-vertebral line, 2.0 cm.
a week. As his conscience bothered him, Bien decided to report the in length, at the level of the 12th thoracic vertebra.
incident to Manuel, the brother-in-law of Igmedio.
#6. Stab wound, left lower chest, posterior area, 2.0 cm. in length, xxxxxxx
left paravertebral line. CAUSE OF DEATH: Hypovolemic shock secondary to severe
#7. Stab wound, left lumbar area, 3.0 cm. in length, 3.0 cm. from hemorrhage secondary to multiple stab wounds.” (Exhibit “B”)
the midline at the level of the first lumbar vertebra. Dr. Babayen-on testified that the stab wounds may have possibly
#8. Stab wound, right lumbar area, 2.3 cm. in length, at the level been caused by a sharp object like knife or bolo or “talibong.” It
of the second lumbar vertebra, right paravertebral line. was also possible that the victims were killed by two or in more
#9. Stab wound, right lumbar area, 2.2 cm. in length, at the level assailants. The victims had been dead more than 24 hours before
of the third lumbar vertebra, right paravertebral line. the autopsy.

xxxxx The Defense and Evidence of Accused-Appellant

CAUSE OF DEATH: Hypovolemic shock secondary to severe Accused-appellant denied the charge. He testified that on
hemorrhage secondary to multiple stab wounds.” (Exhibit “A”) December 31, 1993, at around 6:00 p.m., he arrived in the house
of Arthur Alocilja which was located about a kilometer away from
xxx his house. He was requested by Arthur to slaughter a dog for the
NAME: MYRNA SAMSONA new year’s celebration. He was assisted by Eliza Cadapan in
cooking the food for the guests. Accused-appellant stayed at the
house of Arthur for about five hours, and at around 11:00 p.m. he
FINDINGS: and Eliza went to see a video show at a nearby house owned by
The embalmed body was in supine position with her upper and Arthur’s mother. The testimony of accused-appellant was
lower extremities slightly flexed. Numerous maggots were seen all corroborated by Arthur and Eliza.
over the body and with a very foul odor. There is softening of the The Verdict of the Trial Court
tissues in some portion particularly in the face.
On November 26, 1994, the trial court rendered a decision
#1. Stab wound, nape area, 2.0 cm. in length, 2.0 cm. in depth, at convicting accused-appellant of double murder, the decretal
the level of the 7th cervical vertebra. portion of which reads:
#2. Stab wound, posterior chest, 2.0 in length, mid-vertebral area WHEREFORE, in view of the foregoing facts and circumstances, for
at the level of the 4th thoracic vertebra. the death of Igmedio Carigay and Myrna Samsona, this Court finds
#3. Stab wound, lower posterior chest, 2.0 cm. in length, mid- Dionisio Santiago, GUILTY beyond reasonable doubt, for the crime
vertebral area at the level of the 12th thoracic vertebra. of Double Murder and hereby sentences him to suffer the penalty
of RECLUSION PERPETUA for the death of Igmedio Carigay, likewise
#4. Stab wound, left lumbar area, 2.2 cm. in length, at the level of
for him to suffer another penalty of Reclusion Perpetua for the
the first lumbar area.
death of Myrna Samsona, and to indemnify the heirs of victims
#5. Stab wound, lumbar area, 2.1 cm. in length, mid-vertebral line Igmedio Carigay and Myrna Samsona in the amount of FIFTY
at the level of the second lumbar vertebra.
THOUSAND PESOS (P50,000.00), Philippine Currency for each failed to prove that he abused his superior strength in killing
victims. Igmedio and that he killed Myrna with treachery.
Assignment of Errors The contention of accused-appellant does not persuade the Court.
Accused-appellant interposed an appeal contending that: At the heart of accused-appellant’s submission is the credibility of
Pepito, Manuel and Bien and the probative weight of their
THE LOWER COURT ERRED IN FINDING THE ACCUSED GUILTY collective testimonies. In this case, the trial court gave credence
BEYOND REASONABLE DOUBT OF THE CRIME OF MURDER AS and full probative weight to the collective testimonies of Pepito,
DEFINED AND PENALIZED UNDER ARTICLE 248 OF THE REVISED Bien and Manuel, The Court has consistently held that the findings
PENAL CODE AS AMENDED BY RA 7659. of facts of the trial court, its calibration of the collective
The Verdict of this Court testimonies of witnesses and probative weight thereof and its
conclusions culled from said findings are accorded by this Court
Accused-appellant asserts that the prosecution failed to prove his
great respect, if not conclusive effect, because of the unique
guilt beyond reasonable doubt for the deaths of Igmedio and
advantage of the trial court in observing and monitoring at close
Myrna. He contends that the collective testimonies of Pepito and
range, the conduct, deportment and demeanor of the witnesses as
Manuel are incredible and hence, barren of probative weight.
they testify before the trial court. This principle does not apply if
Accused-appellant argues that if indeed he was bent on killing
the trial court ignored, misunderstood or misconstrued cogent
Igmedio and Myrna, for sure, he should have worn a mask to
facts and circumstances of substance which, if considered, will
conceal his identity. It was sheer foolhardiness that he did not.
unravel the truth and alter the outcome of the case. The Court has
Accused-appellant further states that if Manuel met him and four
minutiosly examined the records and the evidence adduced by the
other male persons, four of whom wore masks and all of whom
parties and is convinced that the findings and conclusions of the
were armed with knives and bolos, on his way to the house of
trial court on the criminal culpability of accused-appellant for the
Igmedio and Myrna, it is incredible that Manuel did not even try to
death of the victims are buttressed by said evidence.
prevent accused-appellant and his companions from going to the
house of the victims and avert any physical harm to them. Equally It bears stressing that for the death of Igmedio, the prosecution
barren of probative weight, accused-appellant insists, is the presented Bien Beloya, an eyewitness to the crime. He narrated
testimony of Bien that at a distance of 20 meters, he could hear how accused-appellant and his four companions ganged up on the
Myrna pleading for mercy and accused-appellant threatening to kill helpless Igmedio and stabbed him:
the couple. Accused-appellant avers that he cannot be convicted of Q Now Mr. Witness, when Dionesio Santiago exclaimed that he
murder for the death of Myrna in view of the failure of the would kill them all and Myrna Samsona Carigay again pleaded to
prosecution to present an eyewitness to the crime. He insists that spare their lives, what then happened?
it was impossible for Bien to have recognized the voice of accused-
appellant because Bien was 20 meters away from the house of A Egmidio (sic) Carigay went out of the door going outside.
Igmedio. Even if Myrna and accused-appellant were shouting, the Q Now, when Egmidio (sic) Carigay went out of his house, of his
voice of accused-appellant would be different from his ordinary door going outside, what was he doing, walking or running?
voice. In any event, accused-appellant contends, the prosecution
A He was running outside. Q Now, Mr. Witness, while Egmidio Carigay fell, stumbled to the
Q Aside from Egmidio Carigay whom you said you saw running ground, what then did these Dionesio Santiago and his four (4)
outside of his house, were there any other person also going other companions do?
outside of the house? A They surrounded him.
A Yes, sir, they followed him. Q After Dionesio Santiago and his four (4) companions
Q When you said, they, whom are you referring to? surrounded Egmidio Carigay when he stumbled, what did these
Dionesio Santiago and his four (4) other companions do to Egmidio
A Dionesio Santiago and his group. Carigay?
Q How many were they? A They stabbed him.
A There were four of them. Q Now, Mr. Witness, you said, they stabbed him, stabbed Egmidio
Q Aside from Dionesio Santiago, there were four (4) companions Carigay. Do you want to impress upon this Honorable Court that
of his? this Dionesio Santiago together with his four (4) other companions
helped in stabbing Egmidio Carigay, the five of them helped in
A Yes, sir.
stabbing Egmidio Carigay?
Q Now, Mr. Witness, this was nighttime, 8:00, how could you be
A Yes, sir.
certain or how could you identify Dionesio Santiago as among the
group who ran after Egmidio Carigay? Q Now, Mr. Witness, considering that you were about twenty (20)
meters away from the house of Egmidio Carigay and when Egmidio
A There was a bright light.
Carigay ran out of the house, when he stumbled, how far away
Q What kind of light was provided in that house? then was Egmidio Carigay from you when he stumbled and when
A A petromax. he was surrounded and attacked by these five (5) together with
Dionesio Santiago?
Q Now, what have you noticed in the person of Dionesio Santiago
and his four (4) companions? A About six (6) arms length.
A They were carrying knife and bolo. Q Now, Mr. Witness, seeing all these things, this stabbing of
Egmidio Carigay, the stabbing by Dionesio Santiago together with
Q Now, Mr. Witness, you said, Egmidio Carigay ran going out of
his four (4) companions of Egmidio Carigay, what then did you do?
his house. Was he able to completely ran (sic) away from his
house? A I hid myself near a banana plant.
A No, sir. Q For how long have you stayed or hidden yourself in that
banana plant?
Q Why, what happened to him?
A It did not take long.
A He stumbled to the ground.
Q Thereafter, what then did you do?
A I took one (1) step. accused-appellant guilty beyond reasonable doubt for the killing of
Q Going towards what direction? Igmedio:

A I peeped. Although his (Beloya’s) testimony on the identity of Dionesio

Santiago was uncorroborated, this Court believes that the same is
Q What happened then? sufficient. He had ample opportunity to unmistakably recognize the
A I saw them. herein accused on the night of the incident because Beloya and
the accused always see each other, the place was illuminated by a
Q Now, Mr. Witness, when you peeped and saw them, who is
bright light coming from the petromax more so when Beloya
“them” you are referring to?
flashlighted them, he saw and clearly identified Dionesio Santiago
A Dionesio Santiago and his group. but his four armed companions could not be identified as they
Q Now, Mr. Witness, thereafter, when you saw these Dionesio were not familiar to Beloya.
Santiago and his group, what again did you do? xxx
A He said, “Who is that?” From the autopsy report, there is no doubt that the plurality of
Q Who said that? assassins is in existence because the evident proof that the
commission of the crime was participated by more than one
A Dionesio Santiago.
person is the numerous wounds that differentiate from each other
Q To whom was it directed when he asked, “Who is that?” suffered by the victims indicate plurality of the assailants. The
A I, sir. testimony of Bien Beloya in this regard is supported by the autopsy
report of the doctor.
Q What then did you do when this question was directed to you,
asking “who is that?” This Court is thus convinced that accused-appellant is criminally
liable for the death of Igmedio.
A I answered, “I am Bien,” simultaneously flashing my flashlight.
The trial court declared that accused-appellant and his four
Q Now, Mr. Witness, you said, you hid yourself. Why then did you companions abused their superior strength when they killed
identify yourself when they asked, “Who is that?” Igmedio:
A I was shocked. In order for abuse of superior strength to be considered as
Q Now, you said, you simultaneously, when answering your qualifying circumstance, the testimony of Bien Beloya, an
name, you flashed your flashlight at them. What then did these eyewitness must be given full credit. He testified on the actual
five (5) do, Dionesio Santiago and his group when you flashed your nature and mode of the attack employed on the hapless victim
flashlight at them? Igmedio Carigay, much less to show that the said circumstance
A I fled because they seem to run after me. was deliberately adopted to ensure the infliction of the fatal
wounds. Furthermore, not to discount the strength of the testimony
The trial court relied on the testimony of Bien and the physical of Bien Beloya that he saw the respective or joint participation of
evidence on record and not on the testimony of Manuel in finding
accused Dionesio Santiago and his four (4) armed companions in conclusive proof on the manner in which the aggression against
assaulting the victim, much less that they took advantage of their Igmedio was commenced, treachery cannot be appreciated as a
superior strength. The testimony of the witnesses for the modifying circumstance. It bears stressing that treachery cannot
prosecution have shown that the accused “cooperated in such a be presumed. It must be proved with the same quantum of
way as to secure advantage from their superiority in number” evidence as the crime itself. The prosecution failed to discharge its
(People vs. Gupo y Gayeta, G.R. 75814, 24 September 1990) vis-a- burden.
vis their victim. Abuse of superior strength likewise qualify the While it may be true that Igmedio was helpless and defenseless
crime to Murder since it was clearly shown that there was when he was stabbed to death, however, there is no evidence on
“deliberate intent to take advantage of it.” (People vs. Sazon, G.R. record showing that at the time accused-appellant and his
89684, 18 September 1990). companions attacked or assaulted the victim in his house, they did
The Court agrees with the trial court. Accused-appellant and his so with treachery. In People vs. Cañete, this Court held that:
companions were armed with knives and bolos. They stabbed the In this connection it should be noted that the original assault was
victim even as he stumbled and fell to the ground. Accused- begun by a direct frontal attack and there was momentary struggle
appellant and his companions took advantage of their numerical between the accused and the deceased before the first knife
superiority and their knives and bolos in killing the victim. In a case wound was inflicted on the thigh of the deceased; and it was at
involving a similar factual backdrop, this Court held that: this point that the deceased turned to flee. Moreover, pursuit by
Nevertheless, it is clear that the crime was attended by the the accused followed immediately, after the deceased started to
presence of an aggravating circumstance. It was committed with run, and the assault was practically continuous from the beginning
apparent abuse of superior strength. The victim was clearly to the end. The fall of the deceased in the course of his flight must
overwhelmed by the combined efforts of all three (3) accused who be considered to have been in the nature of a mere accident which
do not only enjoy superiority in number, but also of weapons. The did not materially change the conditions of the struggle. In every
records reveal that the defenseless victim was held back by fight it is to be presumed that each contending party will take
accused Torres, while co-accused Chua and Macaliag took turns in advantage of any purely accident development that may give him
stabbing him. There was obviously abuse of superior strength since an advantage over his opponent in the course of the contest. It
all three (3) accused acted in concert to accomplish their felonious follows that alevosia cannot be predicated of this homicide from
designs against the unarmed victim. They purposely took the mere fact that the accused overtook and slew the deceased
advantage of their superior number and combined strength and while the latter was endeavoring to rise from the ground.
force which was grossly out of proportion to whatever means of With respect to the killing of Myrna, it is irrefragable that the
defense was available to the victim. prosecution failed to adduce direct evidence that accused-
The Court likewise agrees that treachery was not attendant in the appellant killed her. However, direct evidence is not a condition
commission of the crime. This is so because Bien did not see what sine qua non to prove the guilt of accused-appellant beyond
occurred before Igmedio fled from his house with accused- reasonable doubt for said crimes.
appellant and his companions in hot pursuit. In the absence of
In the absence of direct evidence, the prosecution may resort to Carigay. Likewise prior to that incident, they likewise killed Myrna
adducing circumstantial evidence to discharge its burden. For Samsona. This is evident from the testimony of the witnesses for
circumstantial evidence to be sufficient as proof of the guilt of an the prosecution. Adduced evidences proved beyond doubt that
accused, the prosecution is must prove the confluence of the Myrna Samsona died as a result of multiple stab wounds caused by
following requisites: sharp edge objects, the same instruments used in the killing of
(a) There is more than one circumstance; Dionesio Santiago.

(b) The facts from which the inferences are derived are Admittedly, as far as the death of Myrna Samsona the prosecution
proven; and is wanting of an eye witness to the incident in question, however,
during the time the killing of Myrna Samsona was executed Bien
(c) The combination of all the circumstances is such as to Beloya overheard the moaning of a woman and pleading that they,
produce a conviction beyond reasonable doubt. referring to Igmedio and herself not to be killed. Bien Beloya
No general rule can be laid down as to the number of testified that she (sic) is familiar of (sic) the voice of Myrna
circumstances that must be adduced in evidence to prove the guilt Samsona and likewise she (sic) is familiar of (sic) the voice of
of the accused. What is paramount is that all the circumstances Dionesio Santiago when the latter said to the two (2) victims, “I will
proved must be consistent with each other, consistent with the kill you all” (TSN, November 22, 1994 at p. 11). In other words, as
hypothesis that the accused is guilty and at the same time far as the death of Myrna Samsona, the prosecution relied heavily
inconsistent with the hypothesis that he is innocent and with every on the evidence that established the identity and culpability of the
rational hypothesis except that of guilt. The facts and herein accused when Bien Beloya testified that he heard Myrna
circumstances must be such as are absolutely incompatible upon Samsona pleading and that of the voice of Dionesio Santiago who
any reasonable hypothesis with the innocence of the accused and was then determined to kill both victims in this case and thereafter
incapable of explanation upon any reasonable hypothesis other he affirmed that he saw Dionesio Santiago came out of the house
that of the guilt of the accused. Circumstantial evidence is together with his four (4) companions and assaulting Igmedio
sufficient as basis for conviction if it constitutes an unbroken chain Carigay. The testimony of Bien Beloya as far as the death of Myrna
leading to one fair and reasonable conclusion proving that Samsona although derived from other source other than the eye
accused-appellant is the author of the crimes charge, to the witness account, yet, the act which is charged against Dionesio
exclusion of all others. In the present case, the prosecution Santiago and his companions caused to prove a fact or series of
adduced sufficient circumstantial evidence to show that accused- facts which is the facts in issue, which as proof, it tend by
appellant killed Myrna. As correctly stated by the trial court in its inferences to establish the commission of the crime. The
decision: circumstances relied by the prosecution formed an unbroken chain
to prove the culpability of accused Dionesio Santiago and his four
As to the death of Myrna Samsona, there is no doubt that the
other companions.
herein accused together with the four others which were not
identified are responsible and have directly participated in the Accused-appellant’s submission that Bien could have mistaken the
commission of the crime. The prosecution’s witnesses testified that voice of accused-appellant for that of the felon who killed Myrna
Dionesio Santiago together with his companions killed Igmedio because the voice of one shouting is different from that made in a
normal or ordinary tone does not persuade. In the first place, Bien The witness here is pointing the distance from where he is seated
never claimed when he testified that when accused-appellant said: to the Office of the Provincial Fiscal, about twenty (20) meters
“I will kill you all,” the latter was shouting: away, more or less.
Q Now, Mr. Witness, were you able to get inside the house of PROSECUTOR ORCAJADA:
Egmidio Carigay that evening? Q After that, Mr. Witness, what happened next?
A Not yet, sir. A And then, I heard the voice of a man.
Q Why, Mr. Witness? Q What was that man saying?
A Because I observed outside. A “I will kill you all.”
Q What have you observed then after you stayed there around Q Could you recognize that voice?
the premises?
A Yes, sir.
A I overheard a woman talking, sir.
Q Who owns that voice telling that he would kill them all?
Q What was that woman talking about?
A Dionesio Santiago.
A I heard her saying that, “Please don’t kill us.”
Q If you say, Dionesio Santiago, do you refer to Dionesio
Q Now, Mr. Witness, could you tell this Honorable Court if you Santiago, the accused herein whom you identified awhile ago?
could recognize who is the owner of that voice pleading that they
should not be killed? A Yes, sir.
A Yes, sir. Q Now, after hearing Dionesio Santiago exclaimed that he will kill
them all, what then transpired next?
Q Whose voice was that?
A And then, the voice again of that woman followed that.
A Myrna Carigay. “Please don’t kill us.”
Q Now, Mr. Witness, after hearing those words of Myrna Carigay, Q Could you tell this Honorable Court who owns that voice of a
pleading that they should not be killed, what then did you do? woman?
A I just observed and listened. A Myrna Carigay.
Q Now, Mr. Witness, how far away were you in that listening Bien could not have mistaken accused-appellant’s voice
position you have had from the house where you heard the voice considering that both had known each other for a long time:
of Myrna Carigay?
Q For how long have you known this Dionesio Santiago?
A It has been a long time since we meet each other frequently.
Q If this Dionesio Santiago is inside the courtroom, would you
kindly please point at him?
A Yes, sir. that he had stayed in Barangay Bambanan. As observed by the
Q Please point at him. trial court, the complainant and appellant “were familiar with each
other since they lived together in the same barangay [and] x x x
COURT INTERPRETER: the house of the complainant is barely ten arms length away from
The witness at this juncture is pointing to a man seated on the the house where the accused lived.” Indeed, people in rural
public bench who stood up and gave his name as Dionesio communities generallly know each other both by face and by
Santiago. name, and may be expected to know each other’s distinct and
particular features and characteristics.
From December 8 up to December 31, 1993, the two always met
each other because they used to fish at sea: Accused-appellant takes exception to the ruling of the trial court
that the killing of Myrna was qualified by abuse of superior
Q From December 8, 1993 to December 31, 1993, did you meet
strength. The prosecution, accused-appellant argues, failed to
Dionesio Santiago?
adduce proof beyond reasonable doubt that abuse of superior
A Yes, sir. strength qualified the crime. The trial court, for its part, ruled that
Q From December 8, how many times? accused-appellant who was armed with deadly weapon killed
Myrna, a woman, with abuse of superior strength:
A We always see other because we used to fish at sea.
The prosecution has successfully proved that advantage of
Bien‘s identification of accused-appellant as the assailant through
superior strength using excessive force out of proportion to the
his voice cannot be disparaged. This Court held in People vs.
means of defense available to the person attacked and purposely
Reynaldo that identification by the voice of a person is an
“used in quality between the numbers, sizes and strength of the
acceptable means of identification where it has been established
antagonist and that his notorious advantages were purposely
that the witness and the accused had known each other for a
sought for or used by the accused to achieve his end” (PP. vs.
number of years:
Carpio, et. al., G.R. 82815-16, 31 October 1990) Not to mention
It is not necessary that the witness’s knowledge of the fact to that one of the victims is a woman and under the principle of
which he testifies should have been obtained in any particular abuse of superior strength, such fact cannot be negated that
manner, and he may testify to what he hears, feels, tastes, smells, superior strength can be appreciated against the accused in this
or sees. case.
Thus, identification by the sound of the voice of the person The Court agrees with the trial court. Accused-appellant stabbed
identified has been held sufficient, and it is an acceptable means Myrna with a knife even as she pleaded for her life. In People vs.
of identification where it is established that the witness and the Bohol this Court held that:
accused had known each other personally and closely for a
From the evidence, the manner in which accused-appellant killed
number of years. Here, the complainant testified that she had
the victim showed abuse of superior strength, not treachery. An
known appellant for seven years prior to the incident because he
attack made by a man with a deadly weapon upon an unarmed
lived only a house away from theirs. Appellant himself admitted
and defenseless woman constitutes abuse of that superiority which
having known the complainant by name in the three to four years
his sex and the weapon used in the act afforded him, and from The trial court awarded the amounts of P50,000.00 each, or a total
which the woman was unable to defend herself. of P100,000.00 to the heirs of the victims as civil indemnity in both
In the light of the evidence on record, accused-appellant is guilty of crimes. However, it did not award moral damages and exemplary
murder, defined in Article 248 of the Revised Penal Code, and not damages to the heirs. The Court shall modify the awards.
of homicide, for the deaths of Igmedio and Myrna. Since the penalty imposed on accused-appellant is reclusion
The prosecution proved that the aggravating circumstance of perpetua for each the two crimes, the heirs of the victims are
dwelling was attendant in the commission of both crimes. respectively entitled to moral damages in the amount of
However, dwelling was not alleged in the Information as an P50,000.00, conformably with current jurisprudence. The heirs of
aggravating circumstance as required by Section 8, Rule 110 of the each victim are also entitled to exemplary damages in the amount
Revised Rules on Criminal Procedure, which reads: of P25,000.00, the prosecution having proved that dwelling
aggravated the crimes. Article 2230 of the New Civil Code provides
Sec. 8. Designation of the offense. - The complaint or information that if an aggravating circumstance is attendant in the commission
shall state the designation of the offense given by the statute, aver of a felony, an award for exemplary damages is called for. Although
the acts or omissions constituting the offense and specify its dwelling was not appreciated against accused-appellant because
qualifying and aggravating circumstances. If there is no of the retroactive application of Section 8, Rule 110 of the Revised
designation of the offense, reference shall be made to the section Rules of Criminal Procedure, however, the right of, the heirs to
or subsection of the statute punishing it. exemplary damages which had already become vested before the
Although the crime was committed before the effectivity of said effectivity of said rules and hence, should not be prejudiced by
rule, the latter is applied retroactively in the present case because such retroactive application.
it is more favorable to the accused. Even if dwelling is proven but if IN LIGHT OF ALL THE FOREGOING, the decision of the Regional
it is not alleged in the information, it cannot aggravate the penalty Trial Court of Antique, Branch 13 is hereby AFFIRMED with
for the crime. MODIFICATIONS. Accused-appellant Dionesio Santiago is found
Penalties on Accused-Appellant guilty beyond reasonable doubt of Murder (two counts) under
Article 248 of the Revised Penal Code. There being no modifying
The crimes for which accused-appellant is charged were
circumstances in the commission of the felonies, this Court hereby
committed before Republic Act 7659 took effect. Prior to its
metes on him the penalty of RECLUSION PERPETUA for each count.
amendment by said law, Article 248 of the Revised Penal Code,
Said accused-appellant is likewise ordered to pay the heirs of the
imposed the penalty of reclusion temporal to death for the offense
victim Igmedio Carigay the amount of P50,000.00 as civil
of murder. Since no aggravating or mitigating circumstance was
indemnity; the amount of P50,000.00 as moral damages and the
attendant in the commission of the crimes, accused-appellant
amount of P25,000.00 as exemplary damages. He is also ordered
should be meted the medium period of the imposable penalty
to pay the said amounts to the heirs of the victim Myrna Carigay.
which is reclusion perpetua for each count of murder.
Costs de oficio.
Civil Liability of Accused-Appellant
THIRD DIVISION one Lorenzo P. Ligot thanking Solid Cement, through one Peter Aaliwin, for the
former's grant of a right of first refusal; and (10) a copy of the resolution dated
[G.R. No. 140904. October 9, 2000] July 26, 1993 of the Provincial Prosecutor's Office of Rizal. The defense objected
RENE S. ONG, MAGDALENO B. ALBARRACIN, JR., PETRONIO C. AALIWIN and J. O. to the admission of these pieces of evidence, claiming that the same were only
NERIT, petitioners, vs. PEOPLE OF THE PHILIPPINES and COURT OF APPEALS, unauthenticated photocopies of the originals.
respondents. On July 12, 1996, petitioners filed a motion for leave to file demurrer to
evidence, attaching thereto their demurrer. In their pleading, petitioners
DECISION stressed that all the above-mentioned documents being uncertified photocopies
MELO, J.: bearing unidentified or unauthenticated signatures are inadmissible in evidence.
Without ruling on the motion for leave to file demurrer, the MeTC, on August 19,
Before us is a petition for certiorari and prohibition with prayer for issuance of a 1996, held:
writ of preliminary injunction, wherein petitioners, accused before the
Metropolitan Trial Court (MeTC) of Makati City, charge said court with having WHEREFORE, the instant demurrer is hereby denied and the motion to hold
committed grave abuse of discretion when it denied their demurrer to evidence. departure order of all accused Granted. Let a copy of this Order be sent to the
The facts of the case are as follows: Commissioner of Bureau of Immigration and Deportation for proper disposition
On February 8, 1993, Zeny Alfonso purchased a paper bag-making machine for and implementation against the accused RENE ONG, MAGDALENO ALBARRACIN,
P362,000.00 from the Solid Cement Corporation. When she went to the JR., PETRONIO C. AALIWIN and J.O. NERIT of Solid Cement Corporation, No. 168
corporation's Antipolo plant, however, no machine could be given to her, it Salcedo Street, 3rd Floor, Golden Rock Building, Makati City.
appearing that the machine sold had been earlier mortgaged to a creditor, who, (pp. 113-114, Rollo.)
unfortunately, refused to release the mortgage. Herein petitioners offered to
return the money paid by Mrs. Alfonso but she refused and instead filed a In its Order denying the demurrer to evidence, MeTC Judge Felicidad Y. Navarro-
criminal complaint with the City Prosecutor of Makati. Quiambao summarized private complainant's testimony as follows:
The City Prosecutor dismissed the complaint on the ground that liability, if any,
The prosecutor presented the private complainant Zeny Alfonso who testified
would be civil and not criminal in nature. This dismissal was, however, reversed
that on February 8, 1993, she was awarded by the accused the sale of a Paper
by the Department of Justice.
Bag Making Machine including its spare parts. On February 16, 1993, she paid in
On October 18, 1994, an Information for estafa and other deceit based on Article
full the purchase price of the machine including the charges for its freight to
318 of the Revised Penal Code was filed with the MeTC of Makati City. After pre-
Cebu in the amount of P362,000.00 and as a consequence of said payment she
trial, the prosecution presented as its sole witness complainant Zeny Alfonso.
was issued a Plant Gate Pass for the pull out of shipment of the machine to
The prosecution then formally offered its documentary evidence and rested its
Cebu; that the following day, she proceeded to the plant site of the Solid
case. The admissibility of these documents was questioned by petitioners.
Cement Corporation in Antipolo where she was told that accused Rene S. Ong
The disputed documents are alleged photo copies of (1) the approval of the sale
has ordered to stop and discontinue with the shipment of the machine; that on
of the paper bag-making machine supposedly signed by petitioners; (2) an
the same day, she rushed to see Mr. Ong in Makati and she was told to wait for a
official receipt of Solid Cement Corporation evidencing payment of P362,000.00;
week; that on March 1, 1993, she went again to Mr. Ong who informed her to go
(3) a plant gate pass from one J.P. Valencia dated February 16, 1993 for entry
back to the plant site for final arrangement regarding the shipment of the paper
into the Antipolo compound and pull-out of the machine; (4) a letter from one
bag machine so she proceeded to the plant only to be told that the machine
Atty. Maximino Robles demanding delivery of the machine to the complainant;
cannot be released on order of Mr. Ong; that upon the demand of her lawyer to
(5) a letter of Solid Cement's Rene S. Ong offering to return P362,000.00 plus
the Solid Corporation for its compliance with their obligation under the
interest; (6) a letter from Atty. Robles informing Solid Cement of complainant's
transaction, Mr. Ong offered a compromise which was turned down by her.
refusal to accept the refund of the P362,000.00; (7) a memorandum from five
(pp. 112-113, Rollo.)
officers or employees of Solid Cement Corporation recommending the sale of the
paper bag-making-machine; (8) another gate-pass dated December 3, 1992 The MeTC, in fact, found that there was a prima facie case against petitioners on
from one Ramon Enriquez allowing the pull out of the machine; (9) a letter from the basis of the documents submitted by the prosecution, stating:
The Court noted from the documentary evidence on record that the machine The petition is meritorious.
subject of the transaction between the complainant and the accused is In setting aside the regional trial court's decision which ordered the MeTC to
mortgaged to another creditor, who, incidentally, refused to release the dismiss the criminal case filed against petitioners, the Court of Appeals held that
mortgage on said subject machine. Indeed, this strongly suggest (sic) the petitioners, after the denial by the MeTC of their demurrer to evidence, should
existence of a prima facie case that would warrant a trial on the merits. not have filed a petition for certiorari with the regional trial court. In its words:
Accordingly, the motion for hold departure order is hereby Granted.
(p. 113, Rollo.) As pointed out, the Supreme Court, in the case of Joseph v. Villaluz (89 SCRA
324), held that it would not annul an interlocutory order denying a motion to
Acting on a petition for certiorari and prohibition filed by the accused, the dismiss in a criminal case. Appeal is the proper remedy of the petitioners in
Regional Trial Court of Makati, per Judge Teofilo Guadiz, Jr., reversed the above order to have the findings of fact reviewed by a superior court (Manalo v.
ruling in its order dated May 19, 1997, disposing: Mariano, 69 SCRA 80). Such ruling was a reiteration of an earlier one in People v.
Romero (22 Phil. 565) wherein the Highest Tribunal stressed that the question of
WHEREFORE, in view of the foregoing, the petition is hereby granted. The Order
whether or not the evidence by the prosecution is sufficient to convince the
dated August 19, 1996 denying the Demurrer to Evidence and the Order dated
court that the accused is guilty beyond reasonable doubt of the crime charged,
September 18, 1996, insofar as it declares the existence of cause to hold the
rests entirely within the sound judgment of the trial court. The error, if any is
petitioners for further trial, are hereby set aside and declared null and void. The
committed by the denial of the demurrer to evidence, can only be corrected by
respondent judge is hereby ordered to dismiss Criminal Case No. 157290
appeal (Cruz v. People, 144 SCRA 677).
entitled People of the Philippines v. Rene Ong, et al.
Similarly, the Supreme Court held in People v. Court of Appeals (119 SCRA 162)
(p. 159, Rollo.)
that it has been the long settled rule that certiorari does not lie to challenge the
The Guadiz resolution was raised to the Court of Appeals by the People. On April trial court's interlocutory order denying the accused's motion to dismiss. "The
8, 1999, the 13th Division thereof (Mabutas [P], Aquino, and Rivera, JJ.) rendered appellate courts will not review in such special civil action the prosecution's
a reversal decision, the dispositive portion of which reads: evidence and decide in advance that such evidence has or has not yet
established the guilt of the accused beyond reasonable doubt. The orderly
WHEREFORE, premises considered, the petition is hereby GRANTED - and the procedure prescribed by the Rules of Court is for the accused to present his
assailed resolution (dated May 19, 1997) and order (dated October 16, 1997) of evidence after which the trial court, on its own assessment of the evidence
the respondent judge SET ASIDE. The writ of preliminary injunction issued by submitted by both the prosecution and defense, will then properly render its
this Court on June 5, 1998 is made permanent. The private respondents herein judgment of acquittal or conviction. If the verdict is one of acquittal, the case
are given the option to either present their evidence (in Criminal Case No. ends there. But if it is one of conviction, then appeal is the proper recourse (Cruz
157290 which is reinstated) before the trial court below (Metropolitan Trial v. People, supra).
Court) or to submit the case for decision based solely on the prosecutor's (pp. 64-65, Rollo.)
(p. 71, Rollo.) In other words, the position of the Court of Appeals is to the effect that after the
denial of their demurrer to evidence, petitioners instead of filing a petition for
Petitioners submit that the Court of Appeals acted contrary to law and certiorari with the regional trial court, should have presented their evidence and
jurisprudence and committed grave abuse of discretion in: in case of an adverse decision, appealed the same to the regional trial court.
1) finding that appeal and not certiorari was the remedy that should have been Likewise, the Court of Appeals brushed aside petitioners' invocation of their right
availed of by petitioners; against double jeopardy, stating that the order of the regional trial court
2) finding that RTC Judge Teofilo Guadiz, Jr. erred in evaluating the prosecution's dismissing the criminal case filed against petitioners did not amount to their
evidence for sufficiency and inadmissibility; acquittal. Held thus the appellate court:
3) not finding that the RTC resolution dated May 19, 1997 was an acquittal and
not applying double jeopardy in their favor; As aptly posited by the petitioner (The People) the requisites that must concur
for legal jeopardy to attach are: (a) a valid complaint or information; (b) a court
of competent jurisdiction; (c) the accused has pleaded to the charge; and (d) the exceptions. When the assailed interlocutory orders are patently erroneous or
accused has been convicted or acquitted, or the case dismissed or terminated issued with grave abuse of discretion, the remedy of certiorari lies.
without the express consent of the accused (People v. Gines, 197 SCRA 481, De Likewise, in Gutib v. Court of Appeals (312 SCRA 365 [1999]), we declared that
la Rosa v. Court of Appeals, 253 SCRA 499). The fourth requisite is lacking, "the rule is not absolute and admits of an exception. Thus where, as in the
because respondent court's resolution of May 19, 1997 is a "fruit" emerging from instant case, the denial of the motion to dismiss by the trial court was tainted
a grave abuse of discretion - thus it cannot ripen to an acquittal of the private with grave abuse of discretion amounting to lack or excess of jurisdiction, the
respondents, whose demurrer to evidence had been denied by the trial court aggrieved party may assail the order of denial on certiorari."
below. It is true that an accused is presumed innocent until his guilt is shown The present case presents one such exception warranting the resort to the
beyond reasonable doubt. However, after the prosecution has adduced remedy of certiorari, the trial court judge having committed grave abuse of
evidence, the constitutional presumption of innocence must yield to what has discretion amounting to lack or excess of jurisdiction in denying petitioners'
been so amply and persuasively demonstrated (People v. Andal, 70 SCRA 30). demurrer to evidence. A demurrer to evidence is an objection by one of the
The respondent judge could not decide in the special civil action before him parties in an action, to the effect that the evidence which his adversary
whether or not the evidence adduced by the prosecution had established produced is insufficient in point of law, whether true or not, to make out a case
beyond reasonable doubt the guilt of petitioners (private respondents herein), or sustain the issue. The party demurring challenges the sufficiency of the whole
because factual matters are not proper for consideration in proceedings brought evidence to sustain a verdict. The court, in passing upon the sufficiency of the
either as an original action for certiorari or as an appeal by certiorari (Insular evidence raised in a demurrer, is merely required to ascertain whether there is
Bank of Asia and America v. Court of Appeals, 228 SCRA 420; Navarro v. competent or sufficient evidence to sustain the indictment or to support a
Commission on Elections, 228 SCRA 596). It is, therefore, incumbent on the part verdict of guilt (Gutib v. CA, supra).
of the accused (private respondents herein) to neutralize the evidence of the In the instant case, there is no competent and sufficient evidence to sustain the
State in order to maintain the presumption of their innocence of the crime of indictment or to support a verdict of guilt against petitioners. As pointed out by
which they were charged. If convicted, appeal will be their (private respondents') petitioners, all documentary evidence submitted by the private complainant
proper remedy to have the findings of fact by the trial judge reviewed by a were uncertified photocopies of certain documents, the signatures on which
superior court (Manalo v. Mariano, et al., 69 SCRA 80). were either unidentified or unauthenticated.
Indeed, the rule generally prevailing is that "certiorari does not lie to review a Section 20, Rule 132 of the Revised Rules of Court provides that "before any
trial court's interlocutory order denying a motion to dismiss (or to acquit), which private document offered as authentic is received in evidence, its due execution
is equivalent to a demurrer to evidence, filed after the prosecution had and authenticity must be proved either:
presented its evidence and rested its case. An order denying a demurrer to
evidence is interlocutory. It is not appealable. Neither can it be the subject of a (a) by anyone who saw the document executed or written; or
petition for certiorari (Tadeo v. People, 300 SCRA 744 [1998])." (b) by evidence of the genuineness of the signature or handwriting of the maker.
However, Tadeo itself states that "[f]rom such denial (of the demurrer to
evidence), appeal in due time is the proper remedy, not certiorari, in the Thus, prior to the admission in evidence of a private writing, the identity and
absence of grave abuse of discretion or excess of jurisdiction, or an oppressive authenticity of the document sought to be presented must first be reasonably
exercise of judicial authority." established. Where there is no proof as to the authenticity of the executor's
Consequently, if the denial of the demurrer to evidence is attended by grave signature appearing in a private document, such private document should be
abuse of discretion, the denial may be assailed through a petition for certiorari. excluded (Paz v. Santiago, 47 Phil 334 [1925]).
This exception was explicitly recognized by the Court in Cruz v. People (303 The documentary evidence submitted by the complaining witness are private
SCRA 533 [1999]), where we stated that: instruments, being instruments executed by private persons without the
intervention of a public notary or of other persons legally authorized, by which
The general rule that the extraordinary writ of certiorari is not available to document some disposition or agreement is proved, evidenced, or set forth (U.S.
challenge (the denial of the demurrer to evidence) may be subject to v. Orera, 11 Phil. 596 [1907]).
Being private instruments, their due and valid execution and their genuineness the paper bag-making machine, said document containing the names of
and authenticity must first be established, either by the testimony of any one petitioners Ong, Nerit, Aaliwin, and Albarracin. As stated earlier, however, said
who saw the writing executed or by evidence of the genuineness of the document is inadmissible in evidence. Thus, there is no evidence as to their
handwriting of the maker hereof. participation in the crime. In fact, among the petitioners, private complainant
A painstaking perusal of the testimony of the prosecution's sole witness reveals, had personal contact only with Ong, whom she met only after the alleged
however, that the due execution and authenticity of these documents were approval of the sale of the machine. Having met Ong after the sale, Ong could
never proved. In fact, the prosecution took no effort to prove the due execution not have misrepresented anything to complainant to induce her to part with her
and authenticity of these documents during the presentation of their sole money. As to the others, not having had personal dealings with private
witness. Absent such proof, these documents are incompetent as evidence. It is complainant, it boggles one's mind to even entertain the speculation that they
elementary that this Court cannot rightly appreciate firsthand the genuineness could have misrepresented anything to the latter.
of an unverified and unidentified document; much less, accord it evidentiary With our ruling that the documentary evidence submitted by the prosecution is
value (People v. Sumalpong, 284 SCRA 464 [1998]). In People v. Gamiao (240 inadmissible in evidence, the prosecution's evidence against petitioners is
SCRA 254 [1995]), we declared, "[p]arenthetically, appellant failed to present in grossly and patently insufficient to support a finding of guilt. Withal, it was grave
evidence the originals or the xerox copies of the documents hereinbefore abuse of discretion for the MeTC to consider that there was a prima facie case
discussed. The requirements for the admission of such secondary evidence in against petitioners warranting a trial on the merits given the paucity of evidence
court were not satisfied. The Rules of Court provide that private documents against petitioners.
require proof of their due execution and authentication before they can be Had said court been more punctilious and thorough in its study and preparation
received in evidence. When there is no such proof, the substitutionary of the case, it could have fully appreciated the weakness of the state evidence
documents may be excluded." against petitioners, and that it was useless, not to say a waste of time and
Moreover, the documents submitted are mere photocopies of the originals. Thus, money, but most of all unfair to the accused, to proceed with the tedious
they are secondary evidence and as such are not admissible unless there is process of trial and direct petitioners to adduce evidence in their defense, since
ample proof of the loss of the originals (Section 3, Rule 130, Revised Rules of it was obvious from the beginning that petitioners could not be convicted of the
Court). However, the loss of the originals have not been proved by the crime charged.
prosecution, neither have they shown that the original is a public record in the In ruling against petitioners, the appellate court also held that petitioners could
custody of a public office or is recorded in a public office, nor that the same is in not avail of their constitutional right against double jeopardy, allegedly because
the custody or under the control of petitioners. the regional trial court's reversal of the MeTC denial of their demurrer to
The due execution and authenticity of the documentary evidence presented not evidence is a "fruit" emerging from grave abuse of discretion. It declared that
having been proved, and since these are mere photocopies, the loss of the Judge Guadiz could not decide in the special civil action filed before him whether
originals of which was not previously established, the same are clearly or not the evidence adduced by the prosecution had established beyond
inadmissible in evidence. Being incompetent evidence, the only evidence the reasonable doubt the guilt of petitioners, factual matters not being proper for
prosecution could rely on to prove petitioners' guilt would be the sole testimony consideration in certiorari proceedings.
of the private complainant. Unsupported by any other evidence, said testimony It is true that the prerogative writ of certiorari does not lie to correct every
is insufficient to sustain a finding of culpability. controversial interlocutory order but is confined merely to questions of
Sufficient evidence for purposes of frustrating a demurrer thereto is such jurisdiction. Its function is to keep an inferior court within its jurisdiction and to
evidence in character, weight or amount as will legally justify the judicial or relieve persons from arbitrary acts, meaning acts which courts or judges have
official action demanded according to the circumstances. To be considered no power or authority in law to perform. It is not designed to correct procedural
sufficient, therefore, the evidence must prove: (a) the commission of the crime, errors or the court's erroneous findings and conclusions (De Vera v. Pineda, 213
and (b) the precise degree of participation therein by the accused. In the instant SCRA 434 [1992]).
case, the prosecution miserably failed to establish by sufficient evidence the However, certiorari can be properly resorted to where the factual findings
existence of the crime of estafa and other deceit. complained of are not supported by the evidence on record (Congregation of the
Aside from complainant's testimony, the only evidence of petitioners' supposed Religious of the Virgin Mary v. CA, 291 SCRA 385 [1998]). As earlier observed,
complicity in the alleged offense is the photocopy of the approval of the sale of with the inadmissibility of the prosecution's documentary evidence, the trial
court's finding of a prima facie case against petitioners is glaringly unsupported SO ORDERED.
by the sole testimony of private complainant, hence the RTC resolution reversing Vitug, Panganiban, Purisima, and Gonzaga-Reyes, JJ., concur.
the MeTC's denial of the demurrer to evidence cannot be said to be the "fruit" of
grave abuse of discretion. Since the factual findings of the MeTC are devoid of
support in the evidence on record, it was proper for the RTC to review said
findings. Moreover, in order to determine whether or not there was grave abuse
of discretion in denying the demurrer to evidence, the RTC had to inquire into
the admissibility and sufficiency of the documentary and testimonial evidence
submitted by the prosecution.
With the grant by the RTC of the demurrer to evidence, the same constituted a
valid acquittal and any further prosecution of petitioners on the same charge
would expose them to being put twice in jeopardy for the same offense. A
dismissal of a criminal case by the grant of a demurrer to evidence is not
appealable as the accused would thereby be placed in double jeopardy (See
Regalado, Remedial Law Compendium, p. 441).
Lastly, it has been said that a wide breadth of discretion is granted a court of
justice in certiorari proceedings. The cases in which certiorari will issue cannot
be defined, because to do so would be to destroy its comprehensiveness and
usefulness. So wide is the discretion of the court that authority is not wanting to
show that certiorari is more discretionary than either prohibition or mandamus.
In the exercise of our superintending control over other courts, we are to be
guided by all the circumstances of each particular case "as the ends of justice
may require." So it is that the writ will be granted where necessary to prevent a
substantial wrong or to do substantial justice (Gutib v. CA, supra).
The case at bar presents one such instance calling for this appropriate remedy.
As discussed elsewhere, petitioners have satisfactorily demonstrated in their
demurrer that the prosecution failed to prove the crime charged against them,
hence, there remains no reason to hold them for trial. Indeed, an accused is
always presumed innocent until the contrary is proved. Parenthetically,
petitioners have the right to be protected against hasty, malicious, and
oppressive prosecution; to be secure from an open and public accusation of a
crime; and, from the trouble, expenses and anxiety of a public trial. Similarly
situated is the State, which must be shielded at all times from useless and
expensive litigations that only contribute to the clogging of court dockets and
take a heavy toll on its limited time and meager resources.
WHEREFORE, premises considered, the petition is GRANTED. The decision of
the Court of Appeals dated April 8, 1999 setting aside the Regional Trial Court's
resolution dated May 19, 1997, as well as respondent appellate court's
Resolution dated November 16, 1999 denying reconsideration of its decision, are
REVERSED and SET ASIDE. The dismissal of Criminal Case No. 157290 entitled
"People of the Philippines v. Rene S. Ong, et al. is AFFIRMED, without prejudice to
the filing of an appropriate civil action.
Arcelia was employed as a teacher at the Don Gregorio Evangelista Memorial
School in Sta. Catalina while Placido busied himself as a laborer. While at work,
EN BANC the spouses Erwin and Isabel entrusted their children to Joyce Luna whom the
[G.R. No. 135241. January 22, 2003] children called Auntie Baby. Isabel instructed her children that if they had to answer
the call of nature, they use the toilet in the house of their Lolo Placido and Lola
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. PLACIDO LUNA DELOS Arcelia.
REYES, accused-appellant.
By 1995, Shermalou was already in Grade III. Erwin, Jr. had stopped schooling. On
DECISION December 14, 1995, at about 4:30 a.m., Isabel, then on maternity leave (she was
CALLEJO, SR., J.: pregnant with their fourth child), and Erwin, Sr. went to the market to buy fish,
vegetables and dry goods for their store. Their children Shermalou and Erwin, Jr.
On automatic appeal is the Decision dated July 24, 1998 of Branch 13 of the were still sleeping. When Shermalou woke up, she went to the house of Joyce for
Regional Trial Court of Zamboanga City convicting accused-appellant Placido Luna breakfast and to join the latter’s children, Jesse Joy, Jennifer and Jessie, on their way
y Delos Reyes of the crime of rape and meting on him the supreme penalty of to school. Upon reaching the school, Shermalou was told that her teacher was sick
death. The court likewise ordered accused-appellant to indemnify private and that she can go home. On her way to their house, she met her aunt Joyce who
complainant Shermalou Alberto y Carpio in the amount of Fifty Thousand told her that she (Joyce) was going to the store. Shermalou then proceeded to their
(P50,000.00) Pesos. house. At or about 7:00 a.m., Erwin, Jr. told his sister that he wanted to defecate.
Culled from the testimonial and documentary evidence of the prosecution, the facts Shermalou and Erwin, Jr. went to the house of Placido so that Erwin, Jr. could use
of the case are as follows: the toilet situated near the kitchen of said house. Upon reaching the house of
When the spouses Erwin Alberto, Sr. and Isabel Carpio-Alberto were married on Placido, Erwin, Jr. was ordered by Placido to fetch water from the well outside the
July 26, 1986, they resided in the house of Arcelia, Erwin’s mother and her second house after defecating. While Erwin, Jr. was using the toilet, Placido told
husband and Erwin’s stepfather, Placido Luna in Talisayan, Zamboanga City. Shermalou to go inside the house as he will give her some food. Shermalou did as
told. However, once inside the house, Placido who was wearing a pair of short
Subsequently, Erwin and Isabel constructed their small house on a lot about 18 pants but no underwear, pulled Shermalou toward the sala and pushed her to the
meters away from the house of Placido and Arcelia. However, Erwin and Isabel bed. Placido then removed her panty and hid it. He unzipped his short pants, pulled
had no toilet in their house and used the toilet in the house of Placido to relieve out his penis, got cooking oil from the divider and applied it to his erect penis to
themselves. Erwin’s sister Joyce and her husband, Jesus Luna, who was also the facilitate its entry into her vagina. Placido warned Shermalou not to shout,
brother of Placido, lived about eight meters away from the house of Erwin. On otherwise he will kill her. He touched Shermalou’s private parts, mounted her,
March 8, 1987, Shermalou, the first child of Erwin and Isabel, was born, followed spread her legs, held her hands and inserted his penis inside her vagina. He then
by Erwin, Jr., Sherilyn and Sheryl Mae. By the time Shermalou was six years old, made forward and backward thrusts. However, the penis of accused-appellant was
she was enrolled in Grade I. Placido started sexually abusing Shermalou but she big and only a little portion of it was able to enter her vagina. Accused-appellant
concealed the same from her parents because accused-appellant threatened to kill was so heavy that Shermalou felt pain on her shoulders and vagina. Momentarily,
her if she did. She complained to her mother that her organ was painful but Isabel, Shermalou felt her sex organ wet. Placido later dismounted but warned Shermalou
unaware of her daughter’s plight, just told her daughter to wash her private part. not to tell anybody or he will kill her parents. He then returned Shermalou’s panty,
Isabel worked as a factory worker at Mar Fishing, earning about P5,000 to P6,000 a proceeded to the kitchen and left the house. Shermalou wiped her sex organ with
month. She also maintained a small store inside Mar Fishing where she sold viands her panty and later rinsed it. Petrified by the threats of Placido, Shermalou did not
to her fellow workers. Erwin, Sr., on the other hand, was a carpenter. His mother tell anybody, not even her Auntie Baby, about what Placido did to her that
morning. Later, she met her Auntie Baby and played with the children. Shermalou lacerations at 5 and 11 o’clock positions. There are marked erythema at both left
had lunch in the house of her aunt. At about 5:00 p.m., Placido and Arcelia arrived and right vulvar mucosa.
home bringing a karaoke. Vaginal canal in (sic) narrow, only admits tip of examining little finger, subject
At about 7:00 p.m., that same day, Isabel was about to sleep when Erwin, Jr. told her complains of pain on insertion of tip of examining little finger. Abdomen is flat and
mother that he saw Placido naked from the waist down and his penis erect, and tight, complains of pain at hypogastric region or palpation. Breasts infantile.
Shermalou lying in bed without her panty. Sensing that his mother doubted his Urethral and vaginal smears revealed the following results: Negative for
story, Erwin, Jr. told his mother to ask Shermalou. Appalled, Isabel called spermatozoa cell, pus cell-moderate (3+) and bacilli few.
Shermalou and asked if the story related by Erwin, Jr. was true. Shermalou then
told her mother: “Mamang ya man rape conmigo si Lolo.” (Mamang, I was raped by CONCLUSION:
Lolo). In between sobs, Shermalou revealed that Placido had been raping her since Barring unforeseen complications the above-named injuries is estimated to resolve
she was six years old, while she was still in Grade I. Isabel then inspected her within 3 to 5 days more.
daughter’s body and found that Shermalou had some contusions near her left and
Subject is of non-virgin state physically.
right eyes. She asked Shermalou where she got the said contusions. Shermalou told
her that she was boxed by Placido. Isabel then told her daughter that they will go to Isabel and Shermalou proceeded to the police station where Shermalou gave her
the doctor the next day. She further told her children not to reveal to their father sworn statement to SPO3 Oya. Isabel also signed a sworn statement (complaint)
what she told her because Erwin, Sr. might kill Placido or the latter might be able to before the police officer. The police authorities then arrested Placido on December
escape. 15, 1995 on the basis of the sworn declarations of Isabel and Shermalou and the
medico-legal report of Dr. Valmoria.
The next day, at 4:00 a.m., Isabel and Shermalou reported the incident to the police
authorities. SPO3 Eduardo Commendador Oya advised them to have Shermalou On December 17, 1995, Shermalou and Isabel filed with the Regional Trial Court a
examined by a doctor to confirm that she was indeed sexually abused. Shermalou complaint for Rape against Placido, which reads:
was brought to the PNP Regional Criminal Laboratory Section where Dr. Rodolfo COMPLAINT
Valmoria interviewed and conducted a genital examination on her. Shermalou
walked normally. Dr. Valmoria signed a Medico-Legal Report No. M-343-95 which The undersigned, under oath, hereby accuse PLACIDO LUNA y DELOS REYES of
contained his findings: the crime of RAPE, committed as follows:
SPECIMEN SUBMITTED: That on or about the 14th day of December, 1995, in the City of Zamboanga,
Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, did then and there
Living person of one Shermalou Alberto y Carpio, 9 yrs. old, single, Fil., and a willfully, unlawfully and feloniously, have carnal knowledge of the undersigned
resident of Talisayan, Zamboanga City. SHERMALOU ALBERTO y CARPIO, a girl, eight (8) years old, and against the
To determine extent of injuries sustained and status of physical virginity. CONTRARY TO LAW.
FINDINGS: Zamboanga City, Philippines, December 17, 1995.
Healing contusions, left zygomatic region and right infra-orbital region. On December 26, 1995, Arcelia offered to Erwin, Sr. and Isabel P50,000.00 upon
her retirement if they will no longer pursue the complaint for rape against her
Absence of pubic hair. Labia majora full, convex and gaping. Labia minora pinkish
husband Placido. Erwin, Sr. and Isabel refused the offer. Isabel told Arcelia that
in color and presenting in between is a fleshy tape of hymen with deep healing
her daughter Shermalou was not an animal. Incensed by the rebuff, Arcelia Several days thereafter, the spouses Erwin, Sr. and Isabel demanded, in the presence
demanded that the spouses Erwin and Isabel demolish their house, as the lot where of Barangay Chairman Danny Hasil, that Arcelia give them either the amount of
their house stood was owned by a certain Vargas for whom Placido and Arcelia P20,000.00 in consideration of their desistance in pursuing the case against Placido,
worked as caretakers of the property. Erwin, Sr. and Isabel vacated the property. or the amount of P6,000.00 so that they can demolish their house and relocate in
Accused-appellant adduced evidence that on December 12, 1995, Jesus Luna, the Ayala. As Placido was already detained, Arcelia refused and ordered the spouses
husband of Arcelia’s daughter Joyce, brought to Placido a petition involving the Erwin, Sr. and Isabel to demolish their house.
Talon-talon lot to be filed in court, for his signature. However, Placido refused to At one time, Isabel invited Placido and Arcelia to be her business partners in a small
sign the petition. He preferred just to go to the Hall of Justice on December 14, store that she was going to put up. The spouses agreed to infuse some money.
1995 with his wife Arcelia to sign the petition. However, after some time, the store closed. Isabel was not able to return the money
On December 14, 1995, at 5:00 a.m., Placido and Arcelia locked their house and that the couple had contributed and in lieu thereof, Isabel gave them unsold items
gave the key thereof to Joyce. At 5:45 a.m., the couple took the Biel Bus on their from her store which items Placido and Arcelia sold in their own small store. Isabel
way to Don Gregorio Evangelista Memorial School in Sta. Catalina. The bus had other business proposals, the latest of which was the putting up of a store at
stopped in front of the City Hall. The couple alighted from the bus and took a Recodo in Mar Fishing. She asked Placido and Arcelia to finance the same.
passenger jeepney to the school. At about 6:50 a.m., they reached the school. However, Placido and Arcelia refused. At another time, before the December 14,
Arcelia attended the flag-raising ceremony while Placido waited for his sister, 1995 incident, Isabel went to Arcelia asking for P15,000.00 so she can buy a house
Corazon Luna Dulaca, inside Arcelia’s classroom. At 8:00 a.m., Rubia Baiti, a co- in Ayala. However, Arcelia refused to give her money. All these incidents led Isabel
teacher of Arcelia, went to the classroom of Arcelia to borrow money which her son to concoct her story that Placido raped Shermalou.
needed badly. Rubia did not have a single centavo at the time. She saw Placido and Joyce Luna, the daughter-in-law and sister-in-law of accused-appellant,
greeted him. Placido told Rubia that he was waiting for his wife. At about said corroborated in part the testimony of accused-appellant and testified that on
time, Corazon arrived in the school. At 8:20 a.m., Placido and Corazon proceeded December 14, 1995 at 7:00 a.m., Erwin, Sr. and Isabel arrived in the house of
to the Public Attorney’s Office. Placido signed the petition regarding their lot in Placido and Arcelia to cook food for their supper and for Isabel to iron out her
Talong-talon in said office at 9:45 a.m. The signing was witnessed by Melania clothes since there was no electricity in the house of the couple. Shermalou and
Abil, the stenographer of the Public Attorney’s Office. Thereafter, Placido and Joyce’s children then left for school at 7:00 a.m. Erwin, Sr. left at about 8:00 a.m.
Corazon returned to the school arriving thereat at 10:50 a.m. Rubia saw Placido in At noontime, Shermalou and her children returned home from school and ate lunch.
the classroom of Arcelia at about 11:00 a.m. Later, Placido and Arcelia had lunch in The children thereafter returned to their school.
the latter’s classroom. Arcelia told her husband not to go home yet as after classes Dr. Rodolfo Valmoria, whom accused-appellant presented as witness, testified that
they will get the Sony karaoke which she bought on installment from Golden Bell. with the use of a device, he measured the length and circumference of the penis of
Placido acceded and waited for his wife. At 4:45 p.m., Placido and Arcelia went to accused-appellant at normal size and when erect and signed a Medico-Legal Report
Golden Bell to claim the Sony karaoke. Arcelia acknowledge receipt of the No. M-213-96. Considering the length and circumference of the erect penis of
merchandize. From there, they took a tricycle to the Biel Bus Station where they accused-appellant vis-a-vis the size of the vagina of private complainant who was
took the bus to Talisayan. They reached Talisayan at about 6:00 p.m. The next day, only eight years old on December 14, 1995, if the penis of accused-appellant
December 15, 1995, at about 6:00 p.m., Isabel arrived in the house of Placido and penetrated the vagina of private complainant, there would be a deep laceration of the
inquired from Arcelia if Placido was at home. When Arcelia replied in the hymen and of the perineum which is the external surface of the external vaginal
affirmative and opened the door of the house, police officers of the Criminal canal made of subcutaneous tissues and small blood vessels. The small blood
Investigation Service of the Philippine National Police entered the house and seized vessels would be disrupted. However, when he examined the vagina of private
Placido for the alleged rape of his granddaughter, Shermalou.
complainant, it would admit only the tip of the examining little finger and hence IV
there was no actual penetration of her vagina by a penis contrary to the testimony of THE TRIAL COURT ERRED WHEN IT IGNORED AND DISREGARDED
private complainant that the penis of accused-appellant penetrated her vagina. He THE FACT THAT THE PRIVATE COMPLAINANT’S MOTHER WHO
also stated that when Shermalou arrived in her office for a genital examination, she FILED THE COMPLAINT HAS STRONG MOTIVE TO FALSELY CHARGE
As aforestated, the trial court rendered judgment convicting Placido of qualified V
rape, the decretal portion of which reads:
WHEREFORE, in consideration of all the foregoing, the Court finds the accused PROSECUTION’S STORY IS MORE CREDIBLE DESPITE THE CLEAR,
Placido Luna y delos Reyes guilty beyond reasonable doubt of the crime of POSITIVE AND CONVINCING TESTIMONY OF ACCUSED-APPELLANT
“RAPE” and hereby sentences him to suffer the supreme penalty of DEATH, to AND THE TESTIMONIES OF HIS CORROBORATING WITNESSES.
indemnify the herein victim Shermalou Alberto the amount of P50,000.00 and to
pay the costs. VI
Accused-appellant assails the decision of the court a quo contending that:
HYMEN OF THE PRIVATE COMPLAINANT HAPPENED ONE OR TWO The first to sixth errors assigned by accused-appellant being interrelated with each
MONTHS AGO BEFORE THE EXAMINATION OF COMPLAINANT ON other, the Court will delve into and resolve the same simultaneously.
DECEMBER 15, 1995 AND THAT THERE WAS NO BLEEDING FOUND Accused-appellant contends that private complainant’s testimony is improbable
IN THE COMPLAINANT’S ORGAN, WHICH CLEARLY SHOWED THAT marked with inconsistencies. He asserts that private complainant testified that when
THE CRIME OF RAPE WAS A MERE FABRICATION OF THE accused-appellant ordered Erwin, Jr. to fetch water from the well, the latter was
COMPLAINANT AND HER MOTHER. already in the house of accused-appellant. However, private complainant
II contradicted herself in response to the question of the trial court when she stated that
Erwin, Jr. was already in the well. Accused-appellant further avers that private
THE TRIAL COURT ERRED WHEN IT IGNORED THE complainant testified that accused-appellant ordered Erwin, Jr. to fetch water while
INCONSISTENCIES AND MATERIAL CONTRADICTIONS IN PRIVATE the latter was defecating in the toilet and it was then that accused-appellant pushed
COMPLAINANT’S TESTIMONY WHICH RENDERS HER TESTIMONY her to the bed in the sala. Again she contradicted herself when she testified in
IMPROBABLE AND QUESTIONABLE, AND ENGENDER DOUBTS ON response to the question of the trial court that when accused-appellant was giving
THE GUILT OF THE ACCUSED-APPELLANT. instructions to Erwin, Jr. to fetch water, she was already in bed after having been
III pushed by accused-appellant. Accused-appellant stresses that the contradictions and
THE TRIAL COURT ERRED WHEN IT IGNORED THE GLARING inconsistencies in the testimony of private complainant constitute proof that she was
DISCREPANCY BETWEEN PRIVATE COMPLAINANT’S STATEMENT TO prevaricating and rendered her entire testimony barren of probative weight.
THE BARANGAY CAPTAIN AND HER COURT TESTIMONY. Moreover, private complainant swore to tell the truth before the court because she
was afraid that her mother will go to jail. Isabel coached Shermalou into testifying This Court is not swayed by accused-appellant’s contentions and ratiocinations. In
as she did against accused-appellant. reviewing rape cases, this Court is guided by three well entrenched principles: (1) an
Accused-appellant points out that private complainant’s account of the events accusation for rape can be made with facility; it is difficult to prove but more
immediately before and at the time she was allegedly raped by him is belied by difficult for the person accused though innocent to disprove; (2) in view of the
Isabel’s sworn statement wherein she declared that when she talked with her son, intrinsic nature of the crime of rape, where only two persons are usually involved,
Erwin, Jr. in the evening of December 14, 1995, he related to her that earlier that the testimony of the private complainant must be scrutinized with extreme caution;
day at about 7:00 a.m., Erwin, Jr. and his sister Shermalou went to the house of (c) the evidence for the prosecution must stand or fall on its own merits and cannot
accused-appellant for Erwin, Jr. to defecate and accused-appellant asked them to be allowed to draw strength from the weakness of the evidence for the accused. Trial
massage his stomach to relieve himself of gas pain; that Erwin, Jr. saw the size of courts have the unique advantage of observing and monitoring at close range the
the sexual organ of accused-appellant and that Erwin, Jr. was ordered by accused- attitude, conduct and deportment of the witnesses, as they narrate their testimonies
appellant to leave the house while Shermalou was asked to remain and continue before said court. The legal aphorism is that the findings of the trial courts, their
massaging accused-appellant. Accused-appellant states that when she testified, calibration of the testimonies of witnesses and their assessment of the probative
Shermalou failed to mention having been ordered by accused-appellant to massage weight of the evidence of the parties and the conclusions of the trial court culled
his abdomen before he raped her. The failure of the prosecution to present Erwin, Jr. from said findings are accorded by the appellate court great respect, if not
as a witness to corroborate the testimony of Isabel and Shermalou debilitated the conclusive effect, unless the trial court ignored, misunderstood, misinterpreted or
case of the prosecution. misconstrued cogent facts and circumstances which, if considered, would alter the
outcome of the case. In this case, the trial court found Shermalou and her testimony
Accused-appellant further contends that private complainant’s testimony that she to be credible and entitled to probative weight:
was raped by him on December 14, 1995 is belied by her behavior when she was
examined by Dr. Valmoria on December 17, 1995. At that time, private complainant xxx
acted normally, showing no external manifestations of the trauma of one who has The Court has thoroughly scrutinized the transcripts of the testimony of Shermalou
just been sexually ravished. Moreover, private complainant’s testimony cannot Alberto, the herein complainant, as well as the notes it took down during the
prevail over the testimony of Dr. Valmoria who testified that since the lacerations of proceedings, and noted that at one point of her testimony in chief, she shed tears. It
the hymen of private complainant were deep-healed, she must have been sexually had been ruled in the case of People vs. Gecomo, 254 SCRA 82, that “the crying
abused about a month or two months before December 14, 1995 and the findings of of the victim during her testimony is evidence of the credibility of the rape charge
the doctor that considering the length and diameter of the erect penis of accused- with the verity born out of human nature and experience”. Subjected to a lengthy
appellant it would have been impossible for it to penetrate the vagina of private cross-examination, she remained steadfast in pointing to the accused as the person
complainant which admitted only the tip of the examining little finger without who raped her. Her answers to the questions were frank, straightforward and
causing lacerations in the hymen, the perineum and the fourchette. Moreover, Dr. categorical. She even revealed new matters which were not testified to by her on
Valmoria testified that he found no fresh lacerations on the hymen of private direct examinations. For instance, she said, she was still sleeping when her father
complainant and spermatozoa in her sex organ. and mother left their house in the early morning of December 14, 1995, thus,
Accused-appellant asserts that the charge of rape against him was but a vicious belying the claim of Joyce Luna, that her brother, Erwin, was in her house at 7
concoction of Isabel to pillory him for his refusal to give her money in the amount o’clock that morning to cook rice and that her sister–in-law, Isabel Alberto, was
of P20,000.00 and to infuse capital in her business venture. Finally, accused- also in her house that morning, to iron her clothes. It was also during the cross-
appellant states that the trial court ignored his defense of alibi buttressed as it was by examination that she explained the reason why she and her brother were using the
clear and convincing evidence. toilet of the accused. She also revealed other details not found in her testimony-in-
chief which enhances the veracity of her accusation.
There is nothing in the records of this case and in the testimonies of the witnesses to ample margin of error and understanding should be accorded to a young victim of a
include those presented by the defense that reveals any ill motive on the part of vicious crime like rape.
complainant, Shermalou Alberto, to concoct her tale of ravishment in the hands of In this case, the private complainant was barely ten years old and a Grade III pupil
the herein accused. This being so, the rule enunciated by the Supreme Court in the when she testified before the trial court. It is true that her testimony as to where
case of People vs. Cagto, 253 SCRA 455, to the effect that when there is no motive precisely her brother Erwin, Jr. was or where she was when accused-appellant
to testify against the accused, the testimony of a rape victim is credible, shall apply. ordered Erwin, Jr. to fetch water after defecating was incongruent. However, the
In another case, the Supreme Court said that “Full credence is accorded the inconsistencies and contradictions in the testimony of private complainant pertained
testimony of a rape victim who has shown no ill motive to testify against the only to trivial, collateral and peripheral matters and not to the particulars of the
accused”. (People vs. Canada, 253 SCRA 277. crime and hence, did not denigrate her credibility and the verisimilitude of her
xxx testimony. Such minor contradictions or inconsistencies are even indicative of an
The Court has painstakingly examined the evidence on record, and is convinced that unrehearsed testimony and serve to strengthen and enhance her credibility. Despite
the aforesaid findings of the trial court are buttressed by said evidence, and its the grueling, intensive and incisive cross-examination by counsel of accused-
conclusions anchored on said findings are precise and logical and in conformity with appellant, not to mention the clarificatory questions by the trial court, private
ordinary human experience. complainant remained intractable and consistent as she unfolded to the court, with
tears cascading from her eyes, how she was ravished by accused-appellant after
It is established jurisprudence that testimony must be considered and calibrated in its hiding her panty and applying cooking oil on his penis to facilitate its entry into her
entirety inclusive and not by truncated or isolated passages thereof. Due vagina. She even demonstrated to the court how accused-appellant consummated
consideration must be accorded to all the questions propounded to the witness and his lecherous and diabolical acts on her.
her answers thereto. The whole impression or effect of what had been said or done
must be considered and not individual words or phrases alone. Moreover, rape is a Private complainant’s account of how accused-appellant defiled her was replete with
painful experience which is oftentimes not remembered in detail. It causes deep details that the Court finds accused-appellant’s assertion that Isabel coached her
psychological wounds, often forcing the victim’s conscience or subconscious to daughter into testifying against him highly improbable if not incredible. The fact
forget the traumatic experience, and casts a stigma upon the victim, scarring her that private complainant was crying during her testimony bolstered her credibility
psyche for life. A rape victim cannot thus be expected to keep an accurate account with the verity born out of human nature and experience. Indeed, recalling and
and remember every ugly detail of the appalling and horrifying outrage perpetrated relating the heartrending past will trigger copious tears as a consequence. A
on her especially since she might in fact have been trying not to remember them. Filipina, more so a young girl like private complainant, is by nature shy. When she
Rape victims do not cherish in their memories an accurate account of when and cries rape, she is saying in effect all that is necessary to show that rape was indeed
how, and the number of times they were violated. Error-free testimony cannot be committed.
expected most especially when a young victim of rape is recounting details of a Jurisprudence holds that the testimony of rape victims who are young and immature
harrowing experience, one which even an adult would like to bury in oblivion deep deserves full credence and full probative weight. In this case, accused-appellant
in the recesses of her mind, never to be resurrected. Moreover, a rape victim even unabashedly admitted that private complainant had no ill or devious motive for
testifying in the presence of strangers, face to face with her tormentor and being charging him with rape. Accused-appellant was no less the step-grandfather of
cross-examined by his hostile and intimidating lawyer would be benumbed with private complainant. She charged accused-appellant with rape and testified on her
tension and nervousness and this can affect the accuracy of her testimony. Often, heartrending ordeal only to quench her thirst for justice. Indeed, no woman,
the answers to long-winded and at times misleading questions propounded to her are especially one of tender age, would concoct a story of defloration, allow the
not responsive. However, considering her youth and her traumatic experience, examination of her private parts, and thereafter pervert herself by being subjected to
a public trial if she was not motivated solely by an innate desire to have the culprit Neither does the absence of fresh lacerations in the hymen of private complainant
apprehended and punished for his dastardly acts. disprove rape. On the other hand, we held that lacerations whether healed or fresh
Accused-appellant cannot find solace in the incoherence of the testimony of private are the best physical evidence of forcible defloration. The barefaced fact that the
complainant for another reason. The private complainant was not confronted on penis of accused-appellant in full erection was 9.0 centimeters long and the
cross-examination by counsel of accused-appellant with her inconsistent testimony circumference of its shaft was 9.05 centimeters and the circumference of its glans
and accorded a chance to explain the same as required by Section 13, Rule 132 of was 11.0 centimeters do not preclude rape. In People vs. Ablog, we held that:
the Revised Rules of Evidence. In People vs. Campaner, we held that: xxx Nor is it improbable for a penis the size of one and three-fourths (1 ¾) to
xxx Under Rule 132, §13, in order to impeach Geraldine’s credit, her previous penetrate the vagina of a ten-year old girl and for her vagina to still exhibit a strong
testimony, alleged to be inconsistent with her subsequent one, should have been resistance to an index finger. Not only are the sizes of his penis and an index finger
shown or read to her and then she should have been asked to explain the apparent not too far apart but it must also be stressed that the resistance of the hymen does
discrepancy. This was not done in this case and accused-appellant cannot derive any not depend on the size of the penetrator but on the laxity of the hymen itself.
benefit from the supposed contradictions in Geraldine’s testimony. Even if accused-appellant made forward and backward thrusts while on top of
The prosecution cannot be faulted nor its cause debilitated merely because it did not private complainant before he ejaculated, his penis may not have been able to
present Erwin, Jr. as a witness to corroborate the testimonies of private complainant penetrate and rupture the hymen of private complainant. It bears stressing that
and their mother Isabel. There is no law or rule requiring the prosecution to present private complainant never claimed when she testified that the shaft of the penis of
corroborative evidence. The testimony of private complainant when credible and accused-appellant penetrated her hymen. She merely testified that the penis of
trustworthy is sufficient to convict the accused-appellant. The prosecution need not accused-appellant was big and only a “little or small portion” of which gained entry
present any corroborative evidence as it would be a surplusage. into her vagina.
Neither are the credibility of private complainant and the verity of her testimony xxx
destroyed simply because she did not testify that as narrated by Erwin, Jr. to his Q Will you describe how you felt when you said that the organ of your lolo was
mother, before accused-appellant had carnal knowledge of private complainant, inside?
accused-appellant, with his penis in full view of private complainant and Erwin, Jr. A It was only a small portion of it that got inside.
ordered the two children to massage his abdomen. The matter of whether or not
Erwin, Jr. and Shermalou first massaged the abdomen of accused-appellant before Q How do you know that it was a small portion?
he raped her was merely peripheral and collateral to the corpus delicti. A Because it is me and I felt it.
The prosecution was not enfeebled by the testimony of Dr. Rodolfo Valmoria, as a Q Is it not that the organ of your lolo is very big?
witness for accused-appellant and his Medico-Legal Report on the length of the
A Yes, it is very big.
penis of accused-appellant and the circumference of its shaft and glans. Indeed, the
testimony of Dr. Valmoria testifying for accused-appellant even buttressed the case Q Can you tell us how big it is?
of the prosecution. COURT INTERPRETER
The absence of spermatozoa in the sex organ of private complainant on December Witness demonstrating the organ of his lolo by placing three of her closed fist. –
15, 1995 does not disprove rape. It could be that before private complainant was one over the other.
examined by the doctor on December 15, 1995, she washed her sex organ or
urinated thus accounting for the absence of any spermatozoa in her sex organ. ATTY. SOTTO
Q All right, to make it clear. I have here a piece of rolled paper, will you please Q Now, using the same paper that you said which is the size of your lolo’s organ,
make the adjustment in this rolled paper the size of your lolo’s penis or private part. will you please tell us up to where was your lolo’s organ inserted in the private
Witness demonstrating by using the rolled bond paper. COURT INTERPRETER
ATTY. SOTTO Witness again describing the size of the insertion of the penis in the same rolled
bond paper.
May we request that the length mentioned by the witness be marked, Your Honor.
May we request your Honor that the rolled coupon bond be marked as Exhibit “1”
The approximate. for the accused.
ATTY. SOTTO The lenth (sic) as indicated by the witness, may we request that this be marked as
Q Now, this is the diameter of your lolo’s organ, is it not? Exhibit “1-A”; and the length of the organ that was actually inserted according to
the witness as marked in this paper and indicated by her, be marked as Exhibit “1-
A Yes, sir.
Q Now, with the same rolled paper you can make the adjustment by rolling it just
Q Now, you said that the organ of your lolo was inserted up to this point, and you
to show how big or the diameter of your lolo’s organ by using the same paper.
said it was only a little that was inserted.
A As big as this.
A Yes, sir.
May we request that the same coupon bond to which the witness made the
Dr. Rodolfo Valmoria testified that with the application of cooking oil on a fully
adjustment insofar as the diameter is concerned, may we request that this be stapled
erect penis of accused-appellant, the head of the penis can gain entry into the sex
so that the actual size of the diameter indicating thereat be measures (sic), Your
organ of private complainant and could cause damage to the hymen:
Honor or it be pasted your Honor.
Q Now, doctor, you said that the vaginal canal is narrow, that only the tip of the
It is up to you.
little finger will insert out of force?
A Yes, sir.
Q Now, approximately, is this the diameter of your lolo’s private part?
Q Now, supposed (sic) an erected penis and applied with oil and fluid for pressure,
A Yes, sir. even the head of the penis doctor, can be inserted to it?
Q And this length as you said is from this, up to this one, right? A Yes, sir, it depends upon the size of the erected penis, even a tip of the little
A Yes, sir. finger, it can be penetrated by a small finger, but with oil, applied with oil, and you
will exert effort, and it could be possible with oil, I think the hymen there is damage
Q Now, you said the insertion was only a little? because of the force (sic) entry.
A Yes, sir.
Q Now, as a result of your investigation, do you still consider Shermalou Alberto Q So that, if an organ like that of the accused’s if it would penetrate the organ of
has been injured? the child, would you say that even the blood vessels would have been disrupted?
A She is non-virgin. A Yes, disruption of the blood vessels.
In response to the questions of the trial court and to the questions on direct Q You have actually examined the organ of the child, and she claimed that she was
examination of counsel of accused-appellant, no less Dr. Valmoria testified that raped, and there was actual penetration, as she clearly claimed, with this, what
although there was no penetration by the penis of accused-appellant of the hymen of would actually be your observation?
private complainant, there was entry by his penis into the labia minora and labia A There might be penetration, per examining finger, but in this particular case, it
majora of the sex organ of private complainant: only admits the tip of the examining finger, so, I would say, there was no actual
COURT: penetration.
Alright. Few questions from the court. Q So, you are saying now that there could be no actual penetration?
Q Correct me if I am wrong, the outer portion of the penireum (sic) is called the A No actual penetration, but possibly, it only hit the labia majora and then extends
labia majora? to the hymen.
A Yes, Your Honor. The presence of deep-healed lacerations in the hymen of private complainant do not
Q And the inner portion is the labia minora? preclude the entry of the penis of accused-appellant into the pudendum on
December 14, 1996 as testified to by private complainant. Indeed, the presence of
A Yes, Your Honor. the deep-healed lacerations confirmed the testimony of private complainant that
Q When it is entered first by any object, or the penis organ it is the labia majora? accused-appellant had been abusing her since she was in Grade I. The doctor
testified that with the entry of the penis of accused-appellant into the pudendum of
A Yes, Your Honor.
private complainant on December 14, 1996 the area of the already deep-healed
Q There after, its (sic) entered into the labia minora? lacerations on the hymen was extended or enlarged at 9:00 and 11:00 o’clock
A Yes, Your Honor. positions:
Q In this particular case, could you say this hard object entered the labia minora? xxx
A Its (sic) depend, it is separate, the labia minora is the inner portion, and labia Q So, let (sic) say, the woman was virgin before she was raped, the hymen was
majora is the outer portion. lacerated at about 5:00 o’clock doctor, it was another insertion of the penis for the
past several days, then another laceration?
Q Considering the injury that you found in the hymen as you said the position is 5
o’clock and 11 o’clock, there was an entry of hard object on the labia majora as A It has not been lacerated from 3:00 to 5:00 o clock the location of the
well as the labia minora? laceration, now, there are lacerations before the examination, one month or two
months ago, there were several insertions of the penis in the vagina, probably it
A Yes, Your Honor. produced shallow, probably enlargement on the same area.
xxx Now, another laceration, but the laceration is just only on the extend on the base, for
ATTY. SOTTO example if this is the hymen, there is a shallow laceration, it could be possible
following insertion it will extend this laceration on the vaginal canal, the same
Q In this particular case, when you examined Shermalou Alberto, there is a appellant was no less than the stepfather of Isabel’s husband. We find it
possibility of the extend (sic) of laceration? unbelievable that Isabel would concoct the charge against accused-appellant and
A Yes, sir, there is laceration 9:00 and 11:00 o clock to be extended laceration. instigate her young daughter into falsely testifying against accused-appellant for
which the latter could be convicted and meted the death penalty or a long prison
In People vs. Mahinay, we held that in proving sexual intercourse, it is enough that term simply and merely because accused-appellant and his wife refused to give
there is the slightest penetration of the male organ into the female sex organ. The Isabel the amount of P20,000.00 for the purchase of a lot or house, at the very least
mere touching by the male organ or instrument of the labia of the pudendum of the the amount of P6,000.00 for Erwin and Isabel’s expenses in vacating the property
woman’s private part is sufficient to consummate the crime. It is not even required where they resided. No mother in her right mind would subject her young daughter
for the consummation of the crime of rape that the hymen be ruptured or lacerated. to the humiliation, tribulation, disgrace and trauma attendant to a prosecution for
We find nothing unnatural in the normal behavior of private complainant at the rape if she were motivated solely to extort the measly amount of P20,000.00 or even
office of Dr. Rodolfo Valmoria on December 15, 1995 in spite of her ordeal on P6,000.00 from accused-appellant and his wife. Isabel accompanied her daughter to
December 14, 1995. After all, the penis of accused-appellant failed to fully the police authorities and helped her daughter file a complaint for rape against
penetrate her hymen. She may have felt pain as the large penis of accused-appellant accused-appellant. As a mother, Isabel would and should give her daughter all the
tried to penetrate her hymen but the pain may have already evanesced by the time support to obtain justice and secure a conviction of accused-appellant for defiling
she and her mother saw the doctor on December 15, 1995. Even if we assume for her young daughter. Isabel rejected Arcelia’s offer to settle the case amicably for
the nonce that private complainant was still in pain when she was in the office of the P50,000.00, payable upon her retirement by telling Arcelia that her daughter was not
doctor, but had exhibited no external manifestation of the trauma she had suffered an animal:
the day before, such behavior is not unexpected. Case law has it that: FISCAL BALAN
xxx Suffice to stress, it is not proper to judge the actions of children who have xxx
undergone traumatic experiences by the norms of behavior expected under the
circumstances from mature persons. The range of emotion shown by rape victims is Q Do you remember the date or month, or year that Mrs. Arcelia Alegaria Luna
yet to be captured even by the calculus. It is thus unrealistic to expect uniform went to your house?
reactions from rape victims. A Yes.
Private complainant’s testimony that accused-appellant made forward and backward Q What month?
thrusts while on top of her is not inconsistent with her testimony that only a “little or A It was on December 26, that she went to our house.
small” portion of his penis in full erection managed to gain entry into her
pudendum. Dr. Valmoria testified that the hymen of private complainant was so Q What year?
tight that it admitted only a tip of his examining little finger. Because of said A 1995.
thrusts, accused-appellant ejaculated, the sex organ of private complainant became
Q At that time, where were you residing?
wet and the penis of accused-appellant retracted. The penis of accused-appellant
failed to penetrate her hymen. A At Talisayan.
Equally incredible is accused-appellant’s contention that Isabel contrived the charge Q On the same house where this incident happened?
against him because of his and his wife’s refusal to give the amount of P20,000.00 A Yes.
for the purchase of a lot or house or even P6,000.00 for Isabel and her family to
vacate the property where their house was located. It bears stressing that accused- Q Now, what did Mrs. Arcelia Luna do in your house?
A She was asking for an amicable settlement, considering that we are just Q Now, there was this testimony of Isabel Alberto before this Honorable Court
relatives and we belong to the same family. that she never set foot in your office - - in the Office of the Barangay Captain of
Q Now, what did you answer, if any? Talisayan, what can you say about this?
A I told her that it is not that easy; because my daughter was the victim; and, she FISCAL BALAN
promised to help us and offered us P50,000.00 upon her retirement. The question is vague.
Q Did you accept her offer? COURT
A I did not accept it because I told her that my daughter is not an animal, and I am Yes; be specific on the time.
so certain that I am going to win in this case, at 100% sure. ATTY. SOTTO
Q Now, when you refused her offer for settlement, what happened next, if any? Q At any time before; is that true that she never set foot in your office?
A She was mad and ordered our house to be demolished. A They went to my office together with her husband, and the brother of her
Q Why? Whose lot is that where your house is built? husband.
A They are the caretaker of the lot. Q Do you know the name of the brother of her husband?
Q Now, did you remove your house? A Yes; Sonny Boy Alberto
A Yes, immediately. Q Can you tell the Honorable Court when was this?
Significantly, accused-appellant’s reliance on the testimony of Barangay Captain A Three days after the arrest of the accused.
Danilo Hasil whom accused-appellant presented as rebuttal witness even backfired Q And, when you say “accused” to whom are you referring to as the accused?
on accused-appellant because instead of confirming the claim of Arcelia and
accused-appellant that Isabel went to the Office of the Barangay Captain to receive A Placido Luna.
the money which Isabel was extorting from accused-appellant, the barangay captain Q And, why did Isabel Alberto and the husband and the brother of the husband go
declared that Isabel and her husband went to the Office of the Barangay Captain to your office?
merely and simply to report the rape committed by accused-appellant on Shermalou
A To record the incident that happened in their family; that the accused raped the
and for no other purpose:
daughter of Jim Boy and Isabel Alberto.
Q What else, if any, transpired while they were in your office?
Q Mr. Witness, do you know the person of Isabel Alberto?
A It was for record purposes.
A Yes.
Q Was there any other matter that was taken up while they were there?
Q How about the husband? Do you know the husband of Isabel Alberto?
A Yes.
The witness already answered that it was for record purposes.
Q Do you know the name of the husband of Isabel Alberto?
A Jim Boy.
Well, that is another question.
Aside from that, was there anything that they did at that time? single centavo and had to borrow money from Arcelia only to declare in the same
A Aside from that, they were asking for a ... breathe that Rubia was ashamed to tell Arcelia that she had to borrow money; and
(c) Rubia was requested by Arcelia as a favor to testify for accused-appellant and
FISCAL BALAN only a week before Rubia testified; d) before Rubia was requested by Arcelia to
For the record, the witness is having a hard time to answer. testify for accused-appellant, Rubia did not know the date when she saw accused-
appellant. Likewise misplaced is the reliance by accused-appellant on the affidavit
A (by the witness) No other purpose, aside from that.
of Teofilo Sebilano appended to his Reply Brief. He failed to present Teofilo
xxx Sebilano as a witness before the trial court and failed to adduce the said affidavit as
The trial court did not give credence and probative weight to the collective evidence evidence during the trial. Moreover, the affidavit is hearsay evidence and hence, is
of accused-appellant to prove his defense of alibi. The Court agrees with the trial worthless.
court’s evaluation. Alibi as a defense in criminal prosecution is inherently weak In the seventh assignment of errors, accused-appellant avers that there is no factual
because it is easy to concoct and difficult to disprove. It is a common and standard and legal basis for the imposition of the death penalty on him. The trial court
defense resorted to by one who is accused, and usually, relatives and close friends imposed the death penalty on accused-appellant under Article 335 of the Revised
are utilized by him to corroborate said defense. Alibi cannot prevail over the Penal Code as amended by Republic Act 7659 which reads:
categorical and positive identification by the victim of the accused-appellant as the
The death penalty shall also be imposed if the crime of rape is committed with any
culprit. The accused-appellant is burdened to prove with clear and convincing
of the following attendant circumstances:
evidence that at the time of the commission of the offense charged, he was in a place
other than the situs criminis or immediate vicinity thereof such that it was physically 1. when the victim is under eighteen (18) years of age and the offender is a parent,
impossible for him to have committed the crime charged. ascendant, step-parent, guardian, relative by consanguinity or affinity within the
third civil degree, or the common-law spouse of the parent of the victim.
In the case at bar, private complainant categorically and unabashedly identified and
pointed to accused-appellant, her own step-grandfather, as her rapist. Morever, from xxx.
the house of accused-appellant to the city hall and from the city hall to Don While we agree with accused-appellant that the trial court erred in imposing the
Gregorio Evangelista Memorial School in Sta. Catalina, the travel time was only death penalty, however, it is for a reason other than those relied upon by him. The
about an hour. Accused-appellant arrived in the Office of the Public Attorney and concurrence of the minority of private complainant and her relationship, whether by
signed a petition thereat at 9:45 a.m. Since accused-appellant raped private consanguinity or by affinity, with accused-appellant envisaged by law is a special
complainant at 7:00 a.m. and left his house and proceeded to the Office of the Public qualifying circumstance warranting the imposition of the death penalty. Accused-
Attorney, accused-appellant arrived in said office well before 9:00 a.m. appellant is not the parent, step-parent or ascendant of private complainant.
Reliance by accused-appellant on his wife and on Joyce Luna, accused-appellant’s However, he is related to private complainant by affinity within third civil degree.
daughter-in-law and sister-in-law (being the wife of the brother of accused- The evidence on record shows that Arcelia, the grandmother of private complainant
appellant) to corroborate his alibi, is misplaced. It is incredible that accused- is legally married to accused-appellant.
appellant and Arcelia could account for their whereabouts on December 14, 1996 However, the relationship by affinity of private complainant to accused-appellant
with precision. was not alleged in the Information as required by Section 9, Rule 110 of the Revised
Neither can accused-appellant rely on the testimony of Rubia Baiti because (a) she Rules on Criminal Procedure which reads:
is a co-teacher of Arcelia; (b) Rubia declared that shehad to go to the classroom of Sec. 9. Cause of the accusation. -- The acts or omissions complained of as
Arcelia at about 8:00 a.m. of December 14, 1995 because she did not even have a constituting the offense and the qualifying and aggravating circumstances must be
stated in ordinary and concise language and not necessarily in the language used in
the statute but in terms sufficient to enable a person of common understanding to
know what offense is being charged as well as its qualifying and aggravating
circumstances and for the court to pronounce judgment.
The aforesaid rule has been applied retroactively because it is favorable to the
accused. Since the relationship of accused-appellant and private complainant was
not alleged in the Information, the same shall not be considered in upgrading the
crime to rape in its qualified form; otherwise, accused-appellant will be deprived of
his right to be informed of the nature of the charge against him. In fine, accused-
appellant is guilty only of statutory rape defined in Article 335 of the Revised Penal
Code, as amended, punishable by reclusion perpetua. The penalty imposed by the
trial court should be modified accordingly. The trial court ordered accused-
appellant to pay private complainant civil indemnity in the amount of P50,000.00
but did not order him to pay moral damages. Current jurisprudence mandates
accused-appellant to pay private complainant the amount of P50,000.00 by way of
moral damages.
IN LIGHT OF ALL THE FOREGOING, the Decision of the Regional Trial Court
is hereby AFFIRMED with MODIFICATION. Accused-appellant is hereby found
guilty beyond reasonable doubt of the crime of statutory rape defined in Article 335
of the Revised Penal Code, as amended, and is hereby meted the penalty of
RECLUSION PERPETUA. The accused-appellant is hereby ordered to pay to
private complainant the amount of P50,000.00 by way of civil indemnity and the
amount of P50,000.00 by way of moral damages.
Revised Penal Code; he is hereby sentenced in each of the cases to suffer the
penalty of reclusion perpetua and to pay Complainant Tessie Apolinar, the sum
of P50,000.00 as moral damages. No pronouncement is made as to costs.
[G.R. Nos. 139637-38. January 22, 2003] The evidence of the prosecution established the following facts:
A month prior to the incident, complainant and accused-appellant became
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. MANUEL ESPERIDA, accused- “phonepals.” They talked on the telephone at least twice a week. On July 9,
appellant. 1998, at 7:00 in the morning, accused-appellant called up the complainant. He
DECISION offered to help her find a job as sales personnel and asked her if they can meet
at Wendy’s, Boni Avenue. Later, he changed the meeting place to Rustan’s
YNARES-SANTIAGO, J.: Department Store in Makati. He told complainant that if he is not there, she has
Accused-appellant Manuel Esperida appeals the decision of the Regional Trial to call him up. Complainant, eager to find a job, agreed to meet accused-
Court of Makati City, Branch 62, in Criminal Case No. 98-1805-06, finding him appellant. When she arrived at Rustan’s, accused-appellant was not there, so
guilty beyond reasonable doubt of two counts of rape and sentencing him to complainant called him up on the telephone. He told her to meet him instead at
suffer the penalty of Reclusion Perpetua in each case and to pay complainant No. 25 Pili Street, Forbes Park, Makati, because the person who was going to
Tessie Apolinar the sum of P50,000.00 as moral damages. help her find employment was there. He advised her to tell the guards that she
On August 7, 1998, two separate Informations were filed against accused- was going to visit her cousin. Complainant arrived at the house around noon but
appellant. The first amended information, docketed as Criminal Case No. 98- only accused-appellant was there. He told her to wait for the person who was
1805 reads: supposed to help her. At 4:30 p.m., accused-appellant offered her some food.
After they finished eating, complainant went to the living room and, shortly
That on or about the 9th day of July, 1998, in the City of Makati, Metro Manila, thereafter, she felt dizzy and fell asleep. When she woke up, she found herself
Philippines, a place within the jurisdiction of this Honorable Court, the above- lying naked inside a room with accused-appellant lying beside her, also naked.
named accused, by means of force and intimidation, while the victim was She felt pain in her vagina and there were blood and sticky substance coming
asleep, did then and there willfully, unlawfully and feloniously have carnal from it. She put on her dress and went out of the bedroom. However, all the
knowledge of Tessie Apolinar y Parani who is eighteen (18) years of age against doors were padlocked, so she just stayed in the living room and cried.
her will and consent. Accused-appellant came out of the room and asked complainant to have sex
The second information was docketed as Criminal Case No. 98-1806 and reads with him again. She refused, so he poked a gun at her and dragged her to the
as follows: bedroom. Accused-appellant took off her pants and panties, lay on top of her
and had sexual intercourse with her. Thereafter, complainant got dressed and
That on or about the 10th day of July, 1998, in the City of Makati, Philippines, a tried to call up her sister, Jocelyn Del Prado on the telephone. However,
place within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, accused-appellant followed her and pressed the plunger every time she dialed
by means of force and intimidation, did then and there willfully, unlawfully and the number of her sister.
feloniously have carnal knowledge of Tessie Apolinar y Parani who is eighteen At 5:30 in the morning of the following day, while accused-appellant was taking
(18) years of age against her will and consent. a bath, complainant was able to contact her sister and she told her that she was
When arraigned on September 9, 1998, accused-appellant pleaded not guilty to raped. Jocelyn advised her not go anywhere because she was going to fetch
both cases. Trial followed and, thereafter, the court a quo rendered a judgment her. When accused-appellant found out that complainant’s sister was coming
of conviction, the dispositive portion of which reads: over, he immediately left the house. Jocelyn called up her brother-in-law and
both of them went to the Forbes Park Security Office. Together with some
WHEREFORE, in Criminal Case No. 98-1805 and in Criminal Case No. 98-1806, security guards, they went to the house and found complainant sitting near the
Accused Manuel Esperida y Dio, is found GUILTY beyond reasonable doubt of the door. They proceeded to the Damariñas gate of Forbes Park and saw accused-
crime of rape, as defined and penalized under Art. 266-B, respectively, of the appellant being held by another security guard. Investigations were conducted
by the barangay officials of Forbes Park and the police of Precinct 6, Makati City I
Police Station. Thereafter, complainant was brought to the National Bureau of THE TRIAL COURT ERRED IN FINDING THAT THE FOOD AND DRINK TAKEN BY THE
Investigation where she was physically examined by Medico-Legal Officer, Dr. PRIVATE COMPLAINANT WAS LACED WITH DRUGS SOLELY ON THE BASIS OF
Armie Soreta M. Umil, who found fresh lacerations on complainant’s fourchette SPECULATION AND SURMISES;
and hymen.
In his defense, accused-appellant maintains that complainant was his girlfriend II
and that their sexual congress was mutual and consensual. According to him, THE TRIAL COURT ERRED IN NOT HOLDING THAT THE PRIVATE COMPLAINANT’S
complainant first called him up sometime in February or March 1998 by REACTION AFTER THE SUPPOSED FIRST SEXUAL INTERCOURSE BELIES
randomly dialing phone numbers. Thereafter she frequently called him while he ACCUSATION OF RAPE; AND IN BELIEVING THE PRIVATE COMPLAINANT’S
was on duty. Complainant sometimes let her sister talk to him and he told her VERSION AS GOSPEL TRUTH, WHEN SHE HERSELF APPEARS TO BE INCREDIBLE
that he was a security guard. Three months after the first call, complainant AS A WITNESS, AS AMONG OTHERS, SHE TOLD LIES ON MATERIAL POINTS,
became his girlfriend even though they have not seen each other in person. He RENDERING HER TESTIMONY UNWORTHY OF BELIEF;
recalled that on July 8, 1998, complainant called him up and asked if they could
meet at Wendy’s the following day. He told her he was not sure because he had III
to ask permission first from his employer. The following day, complainant called THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN CONVICTING THE ACCUSED, DESPITE THE
to tell him that she was waiting for him at Wendy’s. Hoping that he was going to GLARING INSUFFICIENCY OF THE PROSECUTION’S EVIDENCE TO OVERCOME THE
be given a day off by his employer, he told her to wait for him at Rustan’s. CONSTITUTIONAL PRESUMPTION OF INNOCENCE.
When he failed to show up at Rustan’s, complainant called him up. Accused-
appellant told her that he cannot meet her, so she asked for the address of his Accused-appellant argues that the trial court’s finding that the food and drink
were laced with drugs which made complainant fall asleep was based on mere
At noontime, accused-appellant was surprised when complainant arrived. They surmise and speculation considering that no laboratory test was conducted
immediately after the incident.
ate lunch together, after which, they went to the living room. He sat down
beside her on the sofa and kissed her. Since complainant did not resist, he lay We are not convinced.
Rape is committed by having carnal knowledge of a woman under any of the
his head on her lap, touched her shoulder and caressed her breasts. Meanwhile,
Salvador Arieta, his employer’s driver, arrived and he introduced her to him. following circumstances: (1) By using force or intimidation; (2) When the woman
is deprived of reason or otherwise unconscious; and (3) When the woman is
When Arieta left at 4:00 p.m., they started caressing each other. Accused-
appellant inserted his hand inside her panties. Then they went upstairs and had under twelve years of age, even though neither of the circumstances mentioned
in the two next preceding paragraphs shall be present. The gravamen of rape is
sexual intercourse. Thereafter, they went back to the living room and listened
to music until 6:00 p.m. Complainant went upstairs and when he followed her, carnal knowledge of a woman against her will or without her consent.
In resolving rape cases, the complainant’s credibility becomes the single most
he saw her lying in bed wrapped only by a towel. He kissed her and they had
sexual intercourse for the second time. The third time they had sexual important issue. In view of the intrinsic nature of the crime of rape where only
two persons normally are involved, the testimony of the complainant must
intercourse was when accused-appellant woke up at midnight and saw her still
awake. always be scrutinized with great caution, and the evidence for the prosecution
must stand or fall on its own merits and should not be allowed to gain validity
The following morning, accused-appellant went to Guadalupe to get a haircut
but complainant stayed behind because she was going to wait for her sister. from the lack of evidence for the defense.
After a careful review of the evidence on record, specifically the testimony of the
While in Guadalupe, he called up the house to ask if complainant was still there,
but was told to come back immediately because complainant reported to the complainant, we find that the trial court did not err in giving credence to
complainant’s version of the case. The assessment of the credibility of witness
security office of the subdivision that she had been raped. When accused-
appellant arrived, complainant and her sister had left. A roving guard passed by and their testimony is a matter best undertaken by the trial court because of its
unique opportunity to observe the witnesses firsthand; and to note their
and informed him that someone had complained against him of rape.
In the instant appeal, accused-appellant raises the following assignment of demeanor, conduct and attitude under examination. Its findings on such
matters are binding and conclusive on appellate courts unless some facts or
errors, viz:
circumstances of weight and substance have been overlooked, misapprehended
or misinterpreted.
Evidence on record shows that when asked to recount her harrowing experience
in the hands of accused-appellant, complainant cried. In People v. De Guzman,
it was held that the cry of the victim during her testimony bolsters the credibility
of the rape charge with the verity born out of human nature and experience.
Moreover, no woman would be willing to undergo a public trial and put up with
the shame, the humiliation and the dishonor of exposing her own degradation
were it not to condemn injustice and to have the offender apprehended and
punished. The embarrassment and stigma she suffers in allowing an
examination of her private parts and testifying in open court on the painfully
intimate details of her ravishment effectively rule out the possibility of a false
accusation of rape. Her account of her horrible ordeal evinces sincerity and
truthfulness. The fact that she immediately reported the incident to her sister
and then to the authorities which led to the filing of the complaint bolsters her
charge of rape. Indeed, if a young girl had voluntarily submitted herself to an
intimate relationship with a man, her most natural reaction would have been to
conceal it as this would bring disgrace to her honor and shame to her family.
In addition, Dr. Umil’s medical findings, presented to the court during trial,
corroborated complainant’s claim that she had been sexually violated by
accused-appellant. When the testimony of a rape victim is consistent with the
medical findings, sufficient basis exists to warrant a conclusion that essential
requisites of carnal knowledge has thereby been established.
All told, we are convinced that accused-appellant is guilty of the two crimes of
rape imputed to him by complainant. However, the award of damages by the
trial court needs modification. Only moral damages in the amount of
P50,000.00 was awarded by the trial court. It did not award civil indemnity in
favor of the complainant. Civil indemnity is mandatory upon the finding of rape;
it is automatically imposed upon the accused without need of proof other than
the fact of the commission of rape. Thus, complainant should be awarded
another P50,000.00 as civil indemnity.
WHEREFORE, in view of the foregoing, the decision of the Regional Trial Court
of Makati City, Branch 62, in Criminal Cases Nos. 98-1805-06, finding accused-
appellant guilty of two counts of rape and sentencing him to suffer the penalty
of Reclusion Perpetua in each case and to pay complainant Tessie Apolinar moral
damages in the amount of P50,000.00 is AFFIRMED with MODIFICATION. As
modified, accused-appellant is further ordered to pay complainant the sum of
P50,000.00 as civil indemnity in each of the two cases. Costs against accused-

2.) Linear, 6.0 cms., chest, anterior, left, level of the 7th ICS.
3.) Linear, 8.0 cms., chest, lateral, left level of the 4th ICS.
EN BANC 4.) Linear, multiple, over an area of 32.0 cms. x 19.0 cms., trunk, left, lateral
[G.R. No. 140402. January 28, 2003] surface.
5.) 5.0 cms. x 1.5 cms., deltoid, right.
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. ERASTO ACOSTA, SR. alias 6.) 3.0 cms. x 1.5 cms., scapular area, right.
“ATTO”, CARLO ACOSTA, RICHARD ACOSTA, alias “IMBO”, SIGFREDO ACOSTA 7.) Linear, 4.0 cms., hypochondriac area, left.
alias “SIG” (at large), ARNOLD ACOSTA alias “ANNOD”, AVELINO ACOSTA alias 8.) Multiple, over an area 16.0 cms., x 11.0 cms., left hand, dorsal surface.
“AVEL”, ROSENDO TARA alias “GANI” aka “DOYOG”, AMBONG NARTE (at large) 9.) Multiple, over an area of 11.0 cms. x 11.0 cms., right hand, dorsal surface.
and ERNESTO SALAZAR alias “ERNING”, accused, * CONTUSION, 36.0 cms. x 20.0 cms., thigh, antero-lateral surface, right.
ERASTO ACOSTA, SR. alias “ATTO”, CARLO ACOSTA, RICHARD ACOSTA alias * LACERATIONS: All modified by suturing and embalming.
“IMBO” ARNOLD ACOSTA alias “ANNOD”, AVELINO ACOSTA, alias “AVEL” and 1) 6.0 cms., mid-frontal area extending to the left forehead.
ROSENDO TARA, accused-appellants. 2) 2.0 cms., forehead, left.
3) 3.0 cms., fronto-temporal area, left.
DECISION 4) 3.0 cms., temporo-parietal area, left.
CARPIO, J.: 5) 4.0 cms., knee, left.
* PUNCTURE WOUNDS: two (2) in number, pinpoint, almost inconspicuous in
The Case
appearance, chest, lateral, left, level of the 4th and 5th ICS, posterior axillary line,
Before this Court for automatic review is the Decision of Branch 46 of the both penetrating the left thoracic cavity and both puncturing the lateral surface
Regional Trial Court of Urdaneta City, in Criminal Case No. U-9788 promulgated of the upper lobe of the left lung, producing pinpoint hemorrhages, entering to
on August 27, 1999 finding appellants Erasto Acosta, Sr., Arnold Acosta, Carlo an approximate depth of 5.0 cms.
Acosta, Avelino Acosta, Richard Acosta and Rosendo Tara (“appellants” for * SCALP HEMATOMA, MASSIVE, LEFT.
brevity) guilty beyond reasonable doubt of the crime of murder and sentencing * FRACTURE, cuboidal in shape, with a punched-in hole at its inner table,
them to suffer the death penalty. Temporal bone, left.
The Charge * FRACTURE, linear, frontal bone, left.
* Fracture, complete, 9th anterior rib, left.
The Information against appellants reads as follows: * Sub-dural Hemorrhage, moderate (about 200 cc.), left temporal area.
“That on or about June 14, 1998 in the evening at Brgy. Pinmaludpod, Urdaneta * Hemothorax, moderate (about 250 cc.) left.
City, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named * The other visceral organs are pale.
accused Erasto “Atto” Acosta, Sr., Carlo Acosta, Richard Acosta, Sigfredo Acosta, which caused the instant death of said NESTOR ADAJAR and thereafter accused
Arnold Acosta, Avelino Acosta and Rosendo Tara, armed with a piece of wood Ambong Narte and Ernesto “Erning” Salazar well knowing of the commission of
(dos por dos) with protruding nail, lead pipe, icepick and bamboo pole with the criminal act of the above-mentioned principal accused and without having
intent to kill, treachery and taking advantage of superior strength, conspiring participated therein, with the intention of concealing or destroying the body of
with one another, did then and there wilfully (sic), unlawfully and feloniously the crime or the effects thereof in order to prevent its discovery carried and
box, hit, stab and maul NESTOR ADAJAR inflicting upon him the following: brought the dead body of NESTOR ADAJAR and placed it on the pavement of the
highway to give semblance that the latter was a victim of a “hit and run”, to the
* Body previously embalmed, in a moderate state of decomposition, with slight damage and prejudice of the heirs of said Nestor Adajar.
moldy growth at the right side of the trunk. CONTRARY to Article 248 of the Revised Penal Code, as amended by R.A. 7659 in
* Pallor, nailbeds. relation with Art. 19, also of the Revised Penal Code.”
* Head, previously autopsied.
* Abrasions: Arraignment and Plea
1.) 2.0 cms., x 1.0 cm., cheek, malar surface, left.
Upon arraignment, appellants Erasto, Sr., Arnold, Carlo, Avelino, Richard, all visitors. After drinking three shots, Ernesto went home and watched television
surnamed Acosta, Rosendo Tara and Ernesto Salazar, assisted by counsel, again. After thirty minutes, Ernesto heard a commotion at the back of Avelino’s
pleaded not guilty to the charge. Sigfredo Acosta and Amboy Narte are at large. house and so he went out. Ernesto heard people shouting and he saw Arnold,
Richard, Rosendo, Sigfredo, Avelino, Carlo and Erasto, Sr. lifting the body of
The Trial
Nestor who was unconscious (nakalupaypay). Ernesto heard Erasto, Sr. utter,
On February 8, 1999, trial on the merits commenced. On March 17, 1999, on “Be sure he is dead.” Then Ernesto went home. The following day, he heard
motion of the prosecution, the trial court issued an Order dismissing the case that Nestor was run over by a vehicle.
against Ernesto Salazar for insufficiency of evidence. Ernesto was presented as a Leonora Talvo, a resident of Pinmaludpod, Urdaneta City, testified that in the
witness for the prosecution. early morning of July 15, 1998, she was awakened by the barking of dogs.
Version of the Prosecution Leonora noticed three persons near her gate. She heard these words uttered,
“Are you sure that he is already dead?” Leonora remarked “wa” and they ran
Dioquino Adajar testified that at around 6:00 p.m. of June 14, 1998, her husband away. Then Leonora saw Ambong Narte placing a trunk of “seneguelas” in the
Nestor Adajar (“Nestor” for brevity) told her that he would visit his cousin middle of the national road to Dagupan which was lighted by a passing vehicle.
Ernesto Salazar in the latter’s house. Dioquino slept at past 8:00 p.m. that She also saw Richard Acosta pulling a dead person to the road. She called
evening. She was awakened by Civilian Volunteer Officer (“CVO” for brevity) Ambong and asked him who they were pulling and Ambong answered that
Romeo Campos who informed her that her husband Nestor was already dead. Nestor was run over. Afterwards, Barangay Kagawad Beatriz Abian, the parents
Dioquino and her cousin Sabina found Nestor’s body lying on the side of the of the victim and other people arrived at the road.
McArthur Highway at Pinmaludpod, Urdaneta City. His slippers were aligned near On June 15, 1998, Dr. Ramon B. Gonzales, rural health physician, conducted the
his body which bore injuries. Very little blood oozed from Nestor’s body. autopsy of the victim and prepared this Autopsy Report:
Dioquino noticed shattered glasses on the road near Nestor’s body.
Eyewitness Rodrigo dela Cruz, a carpenter and a resident of Pinmaludpod, “SIGNIFICANT EXTERNAL FINDINGS:
Urdaneta City, testified that at around 11:00 p.m. of June 14, 1998, he was -Lacerated wound forehead, 6 cms. x 1 cm.
resting at his house. Rodrigo went outside to urinate and heard a commotion. -Lacerated wound forehead, 1 cm. x ¼ cm.
He went near the place of the commotion, which was about twenty (20) meters -Lacerated wound forehead, 1.5 cm. x ¼ cm.
away from his house. He hid himself and watched a fist fight among a group -Abrasion right malar region.
who had been drinking. He saw Arnold Acosta, Richard Acosta, Erasto Acosta, -Left anterior chest wall, anterior axillary line 4th intercoastal space.
Sr. and Carlo Acosta physically assaulting the victim, Nestor. Arnold hit Nestor -Left anterior chest wall anterior axillary line 7th intercoastal space.
on the head with a piece of wood (dos por dos) with a protruding nail on one -Left hypochondriac region.
end. Then, Avelino struck Nestor with a pipe hitting the left side of his -Left knee
forehead. Nestor fell down. Rosendo Tara thrust an ice pick on the left side of -Left hand, dorsum
Nestor’s body. Sigfredo Acosta followed by hitting the left side of Nestor’s body -Lacerated wound, left temporal region just above left ear 6 cms. x 1 cm.
with a bamboo pole. Erasto, Sr. then uttered, “Are you sure that he is dead?” SIGNIFICANT INTERNAL FINDINGS:
Erasto told his sons to carry the victim’s body and bring it to the road. Carlo, -Fracture temporal bone 1 cm. x ¼ cm. (rectangular in shape).
Sigfredo and Arnold carried the victim’s body to the road going to Dagupan City, -Fracture frontal bone 1.5 cm. x ¼ cm.
in front of Rodrigo’s house. Rodrigo knew the victim because Nestor was his -Cerebral hemorrhage and injury, frontal lobe and left temporal lobe, brain.
neighbor. CAUSE OF DEATH:
Ernesto Salazar, a farmer and a resident of Barangay Pinmaludpod, Urdaneta -Cerebral hemorrhage and injury, frontal lobe and left temporal lobe, brain due
City, testified that at around 11:00 p.m. of June 14, 1998, he was watching to fracture, skull.”
television at his house. Arnold Acosta invited Ernesto to drink at the back of
Avelino Acosta’s house, which was five (5) meters away from Ernesto’s house. Upon the request of the victim’s wife, Dr. Ronald R. Bandonill, medico-legal
Ernesto agreed and they drank gin with Rosendo Tara, Sigfredo Acosta, Richard officer of the National Bureau of Investigation (“NBI” for brevity), Baguio City,
Acosta, Avelino Acosta, Carlo Acosta, Erasto Acosta, Sr., Junior dela Cruz and two conducted on June 24, 1998 a second autopsy of the victim’s body to determine
whether his death was caused by a vehicular accident or foul play. Dr. Bandonill The victim’s father, Jesus Adajar, testified that due to his son’s death, he
prepared Autopsy Report No. 98-14-P with the following findings: incurred expenses totaling P74,000.00 broken down as follows: funeral,
P17,000.00; tomb, P6,000; video, P4,000.00; snacks for the wake, P15,000.00;
candles, P2,000.00; prayers (padasal), P10,000.00; and miscellaneous expenses,
* Body previously embalmed, in a moderate state of decomposition, with
P20,000.00. However, Jesus failed to adduce in evidence the receipts to
slight moldy growth at the right side of the trunk.
substantiate these expenses.
* Pallor, nailbeds.
* Head, previously autopsied. Version of the Defense
* Abrasions: Appellants denied killing Nestor and attributed his death to a vehicular accident
1) 2.0 cms., x 1.0 cm., cheek, malar surface, left. (hit and run) along Pinmaludpod road going to Dagupan City.
2) Linear, 6.0 cms., chest, anterior, left, level of the 7th ICS. Appellant Erasto Acosta, Sr., 52 years old, a metal fabricator and a resident of
3) Linear, 8.0 cms., chest, lateral, left level of the 4th ICS. Barangay Pinmaludpod, Urdaneta City, testified that Avelino, Carlo, Arnold,
4) Linear, multiple, over an area of 32.0 cms. x 19.0 cms., trunk, left, lateral Richard, all surnamed Acosta, are his sons, while Rosendo Tara is his nephew.
surface. Erasto, Sr. knows the victim Nestor who was his neighbor. In the evening of June
5) 5.0 cms. x 1.5 cms., deltoid, right. 14, 1998, Erasto, Sr. was in his house together with his wife and three
6) 3.0 cms. x 1.5 cms., scapular area, right. grandchildren. At around 11:00 p.m., Erasto, Sr.’s wife woke him up because of
7) Linear, 4.0 cms., hypochondriac area, left. a knocking at their door. Erasto, Sr. opened the door and Arnold came in.
8) Multiple, over an area 16.0 cms., x 11.0 cms., left hand, dorsal surface. Erasto, Sr. slept again and woke up at 5:30 a.m. the following day. Erasto, Sr.
9) Multiple, over an area of 11.0 cms. x 11.0 cms., right hand, dorsal surface. denied killing Nestor. On April 5, 1999, Erasto, Sr. voluntarily surrendered to the
* CONTUSION, 36.0 cms. x 20.0 cms., thigh, antero-lateral surface, right. PNP at Urdaneta City. Erasto Sr.’s wife, Susana Acosta, corroborated his
* LACERATIONS: All modified by suturing and embalming. testimony.
1) 6.0 cms., mid-frontal area extending to the left forehead. Appellant Carlo P. Acosta, 29 years old, a helper, mechanic and a resident of
2) 2.0 cms., forehead, left. Barangay Pinmaludpod, Urdaneta City, testified that from 7:00 a.m. to 5:00 p.m.
3) 3.0 cms., fronto-temporal area, left. of June 14, 1998, he was working at the shop of Tito Abenajar in Laoac,
4) 3.0 cms., temporo-parietal area, left. Pangasinan where he was a stay-in worker. In the evening of June 14, 1998 and
5) 4.0 cms., knee, left. the following day, June 15, 1998, he was also at the shop. On June 14, 1998,
* PUNCTURE WOUNDS: two (2) in number, pinpoint, almost inconspicuous in Carlo did not see his brothers (Avelino, Richard, Arnold, Sigfredo), his father
appearance, chest, lateral, left, level of the 4th and 5th ICS, posterior axillary line, Erasto, his cousin Rosendo Tara, Ambong Narte and Ernesto Salazar. Carlo
both penetrating the left thoracic cavity and both puncturing the lateral surface denied killing Nestor and reiterated that on the date of the incident, he was at
of the upper lobe of the left lung, producing pinpoint hemorrhages, entering to Laoac, Pangasinan.
an approximate depth of 5.0 cms. Appellant Avelino Acosta, 32 years old, a welder and a resident of Barangay
* SCALP HEMATOMA, MASIVE, LEFT. Pinmaludpod, Urdaneta City, testified that on June 14, 1998, a Sunday, he was at
* FRACTURE, cuboidal in shape, with a punched-in hole at its inner table, his house with his family the whole day, from morning until night. Avelino did
Temporal bone, left. not leave his house. Avelino slept at past 8:00 p.m. and woke up the following
* FRACTURE, linear, frontal bone, left. day, June 15, 1998, at 5:00 a.m. Avelino denied killing Nestor. Avelino learned
* Fracture, complete, 9th anterior rib, left. when he reported for work that Nestor was a victim of a hit and run. Avelino
* Sub-dural Hemorrhage, moderate (about 200 cc.), left temporal area. executed a counter-affidavit dated August 20, 1998. Avelino’s wife, Bonifacia
* Hemothorax, moderate (about 250 cc.) left. Acosta, corroborated his testimony.
* The other visceral organs are pale. Appellant Arnold Acosta, 19 years old, and a resident of Pinmaludpod, Urdaneta
CAUSE OF DEATH: City, Pangasinan, testified that at 7:00 p.m. of June 14, 1998, his uncle Ernesto
* INTRACRANIAL HEMORRHAGE secondary to TRAUMATIC HEAD INJURY, LEFT Salazar invited him to a drinking session. Later, Rodrigo dela Cruz arrived
* PUNCTURE WOUNDS, CHEST, LEFT, Contributory” followed by two visitors, Jay and Jeffrey. At around 9:00 p.m., Nestor arrived
already drunk manifested by the way he talked and walked. They finished the place of the incident and found Nestor’s body. SPO1 Eslava made a rough
drinking at past 11:00 p.m. and then parted ways. Nestor and Ernesto left sketch, which showed that the victim’s body was found lying in front of the
together. Arnold went home. Arnold denied the allegation of prosecution witness house of Bonifacio Talvo at the northern portion of the road, and there was
Rodrigo dela Cruz that he was one of the assailants of Nestor. Arnold executed a bloodstain on the cemented pavement of the highway. Barangay Kagawad
counter-affidavit. Beatriz Abian told SPO1 Eslava that Nestor was a victim of a hit and run, which
Appellant Richard Acosta, 21 years old, a window glass installer and a resident was reflected in his spot report. SPO1 Eslava did not notice a “seneguelas” tree
of Barangay Pinmaludpod, Urdaneta City, testified that from 7:00 p.m. to 12:00 trunk in the middle of the road because it was dark then.
midnight of June 14, 1998, he was in the house of his friends Rizalina Mainis and SPO3 Ernesto Ganceña corroborated the testimony of SPO1 Eslava. SPO3
Bernalie Mainis at Barangay Pinmaludpod, Urdaneta, Pangasinan. On his way Ganceña testified that he found broken glass debris at the place of the incident
home, Richard came across the dead body of Nestor lying on the road. Richard and also bloodstain, both of which were about five (5) to six (6) meters away
proceeded to the house of his grandmother, Lourdes Pagaduan, and woke up his from the victim. SPO3 Ganceña found bloodstain on the victim’s head and right
cousin Rosendo Tara. Richard told Rosendo that Nestor was run over by a car. forearm.
On their way to the house of Barangay Kagawad Beatriz Abian to report the
incident, they met Barangay Tanod Campos and asked him to accompany them. The Trial Court’s Ruling
They informed Barangay Kagawad Beatriz Abian that Nestor was run over by a The trial court ruled that the positive testimony of prosecution witness Rodrigo
vehicle. Then they went to the house of Nestor’s parents to inform them about dela Cruz prevailed over the denial and alibi of appellants. The trial court found
the incident and proceeded to the location of Nestor’s body. Richard assumed that the injuries sustained by the victim were consistent with the testimony of
that Nestor was a victim of hit and run because he saw many broken glasses Rodrigo dela Cruz and supported by the postmortem findings of Dr. Ronald
near his body. Richard denied involvement in the killing of Nestor. Bandonill. The trial court noted that all the accused fled from their respective
Appellant Rosendo Tara, 19 years old, an assistant welder and a resident of homes after the killing of Nestor which is an indication of guilt. The trial court
Barangay Pinmaludpod, Urdaneta City, testified that he lives in the house of his found that conspiracy was present in the killing of Nestor. The trial court
cousin, Carlo Acosta. At past 12:00 midnight, Richard woke up Rosendo and told appreciated treachery in the commission of the crime which qualified the killing
him that Nestor was run over by a vehicle. They went out and Rosendo saw the to murder. The trial court also appreciated the aggravating circumstance of
body of Nestor lying in the middle of the road. There were broken glasses near abuse of superior strength against the appellants to warrant the imposition of
Nestor’s body so Rosendo assumed that Nestor died due to a vehicular accident. the death penalty.
Then Rosendo, Richard and CVO Romeo Campos, whom they met along the way, The trial court pronounced judgment thus:
went to the house of Barangay Kagawad Beatriz Abian to inform the latter that
Nestor died in a vehicular accident. CVO Romeo Campos, Richard and Barangay “WHEREFORE, JUDGMENT OF CONVICTION beyond reasonable doubt is hereby
Kagawad Beatriz Abian proceeded to Nestor’s house while Rosendo went near rendered against ERASTO ACOSTA, SR., ARNOLD ACOSTA, CARLO ACOSTA,
Nestor’s body. Rosendo executed a counter-affidavit. AVELINO ACOSTA, RICHARD ACOSTA and ROSENDO TARA of the crime of
Beatriz Abian, Barangay Kagawad of Barangay Pinmaludpod, Urdaneta City, aggravated MURDER as charged in the Information and the Court hereby
testified that about 1:00 a.m. of July 15, 1998, she was in her house talking with sentences ERASTO ACOSTA, SR., ARNOLD ACOSTA, CARLO ACOSTA, AVELINO
her aunt Rosario Cresencia and four barangay CVOs. Then CVO Romeo Campos, ACOSTA, RICHARD ACOSTA and ROSENDO TARA to suffer the penalty of DEATH
with Arnold Acosta and Rosendo Tara, arrived and told her that Nestor, a victim to be implemented in the manner as provided for by law; to indemnify the heirs
of hit and run, was dead. Beatriz went to the house of the parents of Nestor and of Nestor Adajar, jointly and solidarily, the sum of P74,000.00 as actual
informed them about their son’s death. She also reported the incident to the damages; the further sum of P75,000.00 as moral damages and another sum of
police of Urdaneta City and executed a sworn statement. P20,000.00 as exemplary damages and all accessory penalties of the law.
SPO1 Alfredo M. Eslava, member of the PNP, Urdaneta City, testified that in the Sigfredo Acosta and Amboy Narte are still at-large.
early morning of June 15, 1998, Desk Officer Danny Prado informed him that he The Branch Clerk of Court is hereby ordered to prepare the mittimus after fifteen
received a report of a hit and run incident from Barangay Kagawad Beatriz Abian days from date of promulgation.
of Barangay Pinmaludpod, Urdaneta City. SPO1 Eslava, with Chief Investigator
SPO2 Ernesto Ganceña and station driver Arellaga, immediately proceeded to
The Warden, Bureau of Jail Management and Penology (BJMP) Urdaneta District stenographic notes reveal that Rodrigo dela Cruz testified on direct examination
Jail, Urdaneta City, is hereby ordered to deliver the persons of ERASTO ACOSTA, that he heard the commotion while he was already outside his house urinating,
ROSENDO TARA to the National Bilibid Prisons, Muntinlupa City after fifteen (15)
days from receipt of this Decision. “COURT:
SO ORDERED.” While lying down, what happened?
A: I heard commotion outside, because I went out purposely to urinate, sir.
Hence, this automatic review. Q: Upon hearing this commotion outside, what did you do?
A: I went near the place where the commotion was, sir.”
The Issues
During cross-examination, Rodrigo dela Cruz clarified this point:
Appellants ascribed to the trial court the following errors: “Q: Which is now correct the one you heard the commotion while you were lying
“I or the one you heard the commotion while you were urinating?
A: The one I was urinating.”
BEYOND REASONABLE DOUBT OF THE CRIME OF MURDER DESPITE Assuming that there is any inconsistency, the question of whether Rodrigo dela
INSUFFICIENCY OF EVIDENCE. Cruz heard the commotion while still in bed or outside the house urinating refers
II merely to collateral matters. Such minor inconsistency does not touch upon the
commission of the crime itself or detract from the positive identification of
THE COURT A QUO ERRED IN FINDING THAT THE APPELLANTS CONSPIRED IN appellants as the assailants. Therefore, such minor inconsistency does not
KILLING VICTIM NESTOR ADAJAR. affect the substance of the prosecution witness’ declarations, their veracity, or
III weight of his testimony.
Moreover, appellants contend that Rodrigo dela Cruz stated in his sworn
THE COURT A QUO ERRED IN ORDERING APELLANTS TO INDEMNIFY THE HEIRS statement that at the back of Avelino Acosta’s house, he saw Erasto Acosta, Sr.,
OF NESTOR ADAJAR, JOINTLY AND SOLIDARILY, THE SUM OF P74,000.00 AS Avelino Acosta, Carlo Acosta, Imbo Acosta, Arnold Acosta, Rosendo Tara, Ambong
ACTUAL DAMAGES; THE FURTHER SUM OF P75,000.00 AS MORAL DAMAGES AND Narte, Ernesto Salazar, Nestor and Jay-R dela Cruz. However, on direct
ANOTHER SUM OF P20,000.00 AS EXEMPLARY DAMAGES AND ALL ACCESORY examination, Rodrigo only mentioned five names, omitting his son Jay-R dela
The Court’s Ruling Admittedly, Rodrigo dela Cruz mentioned in his sworn statement that he saw the
following persons at the crime scene: Erasto Acosta, Sr., Carlo Acosta, Richard
The Court sustains the conviction of appellants for the crime of murder, but the
Acosta, Sigfredo Acosta, Nestor, Arnold Acosta, Avelino Acosta, Rosendo Tara,
death penalty imposed by the trial court should be reduced to reclusion
Ambong Narte, Ernesto Salazar and Jay-R de la Cruz. In his testimony before the
trial court, Rodrigo mentioned the same persons, except Ernesto Salazar and
First Issue: credibility of witnesses and sufficiency of evidence. Jay-R dela Cruz, Rodrigo’s son. The Solicitor General correctly opined that
Appellants contend that the trial court erred in finding them guilty beyond Rodrigo’s failure to mention Ernesto and Jay-R in his testimony is insignificant to
reasonable doubt based on the testimonies of the prosecution witnesses whose appellants’ cause considering that there is no evidence showing that Ernesto
credibility they question because the prosecution witnesses allegedly made and Jay-R participated in the killing of Nestor. The case was dismissed against
inconsistent statements and omitted important details. Appellants pointed out Ernesto because the witnesses for the prosecution failed to identify him as one
that in his sworn statement, prosecution eyewitness Rodrigo dela Cruz stated of the assailants of the victim. No evidence was also adduced implicating Jay-R
that he heard the commotion while he was urinating, while he testified in court in the commission of the crime. Rodrigo affirmed his sworn statement in which
that he heard the commotion while he was lying down. he declared that Jay-R ran away when appellants started assaulting Nestor,
As observed by the Solicitor General, there is no inconsistency on the precise clearly showing Jay-R’s non-concurrence with their criminal design. Moreover, it
time when Rodrigo dela Cruz heard the commotion. A review of the transcript of is a settled rule that discrepancies between the statements of the affiant in his
affidavit and those made by him on the witness stand do not necessarily him and so I did but only up to the road which is 100 meters from the place were
discredit him. we had a drink. The late Nestor Adajar told me he will go home already and so I
Although the testimony of Rodrigo dela Cruz is uncorroborated by another went home also. On the following morning of June 15, 1998 at about 7:00 a.m. I
eyewitness, it is no less trustworthy. The Court has ruled in a number of cases learned that this Nestor Adajar was a victim of hit and run vehicle.”
that the testimony of a single witness, if credible and positive, is sufficient for
conviction because truth is established not by the quantity, but by the quality of On cross-examination, Ernesto clarified that his version of the incident in
the evidence. paragraph no. 2 of his affidavit was not true because he was threatened by
Appellants insinuate that Rodrigo dela Cruz sought to protect his son, Jay-R, by Erasto Acosta, Sr. who went to his house on June 15, 1998 after the incident. He
failing to disclose his name thus casting serious doubt on the credibility of also did not mention in his affidavit that appellants were present when they
Rodrigo. However, the Solicitor General correctly stated that there is no law were drinking at the back of Avelino Acosta’s house because Erasto Acosta, Sr.
which disqualifies a person from testifying in a criminal case in which his relative told him that if he told the truth and included Erasto Sr.’s sons in his statement,
is involved if the former was at the scene of the crime and witnessed the they would kill him. When he executed his affidavit before Notary Public Juan A.
execution of the criminal act. Soliven, Erasto Acosta, Sr. was with him and he did not have the chance to
Moreover, appellants contend that prosecution witness Leonora Talvo testified rectify his affidavit. Significantly, Notary Public Juan A. Soliven testified that
that she did not recognize the three persons who went near her gate. Leonora indeed Erasto Acosta, Sr. accompanied Ernesto when the latter executed his
also testified that Ambong Narte placed a trunk of “seneguelas” in the middle of affidavit before him.
the road. Appellants, however, point out that SPO1 Alfredo Eslava, who Appellants insist that Nestor died due to a vehicular accident, which possibility
investigated the incident, testified that he did not notice a “seneguelas” trunk the NBI Medico-Legal Officer Dr. Ronald Bandonill did not completely rule out.
lying on the road. We disagree.
Indeed, Leonora Talvo testified that she failed to recognize the three persons No one witnessed that Nestor was run over by a vehicle. It was appellants
who went near her gate in the early morning of July 15, 1998. However, Leonora Richard Acosta and Rosendo Tara, with CVO Romeo Campos (whom they met
recognized appellant Richard Acosta as the person who dragged Nestor’s body along the way), who informed Barangay Kagawad Beatriz Abian that Nestor was
to the side of the road because the lights of passing vehicles illuminated the a victim of a hit and run. In turn, Barangay Kagawad Abian informed the police
road. Leonora Talvo and Rodrigo dela Cruz know appellants being their neighbors authorities, particularly SPO1 Alfredo Eslava, that Nestor was a victim of a hit
and barangaymates. Hence, identification became an easy task for them. and run. Hence, the victim’s wife requested the NBI for a second autopsy to
Leonora merely corroborated the testimony of Rodrigo who positively identified determine whether the victim’s death was caused by a vehicular accident or foul
appellants as the culprits. SPO1 Alfredo Eslava testified that he did not notice play. We share the view of the Solicitor General that the two separate autopsy
the presence of the “seneguelas” trunk on the road because it was dark. In any reports submitted by Dr. Ramon Gonzales and Dr. Ronald Bandonill support the
event, any discrepancy on these minor details and not on the basic aspects of testimony of eyewitness Rodrigo dela Cruz.
the crime does not impair the credibility of Leonora. In his autopsy report, Dr. Gonzales found three (3) lacerated wounds on the
Appellants also question the credibility of prosecution witness Ernesto Salazar by victim’s forehead, one (1) lacerated wound on the left temporal region just
pointing out the discrepancy between his testimony before the court and his above the left ear, and five (5) abrasions on different parts of Nestor’s body. He
version of the incident in paragraph no. 2 of his affidavit, thus: opined that said injuries could have been caused by a hard object. He also found
internal injuries on the “temporal bone,” “frontal bone,” and “cerebral
“2. That what really happened is this, to wit: hemorrhage and injury, frontal lobe and left temporal lobe, brain.”
In the evening of June 14, 1998 before the hour of 9:00 p.m., I was with Arnold On the other hand, Dr. Bandonill found nine (9) abrasions, a contusion, five (5)
Acosta, Jay-R (son of Rodrigo de la Cruz, witness in the case) and with two laceration wounds, two (2) puncture wounds, scalp hematoma, and several
visitors at the back of the house of Avelino Acosta having a drink. At about 9:00 fractures on different parts of Nestor’s body. Four of the laceration wounds were
p.m. of that evening of June 14, 1998, Nestor Adajar arrived in the place joining found on the forehead and the left side of the head. In part, Dr. Bandonill
the group but he was already drunk upon arrival. At about 11:00 p.m. of that explained his findings, thus:
said evening of June 14, 1998, we finished drinking and so we dispersed. This
Nestor Adajar, who happened to be a cousin, said and asked me to accompany “WITNESS:
A My 7th entry is puncture wounds. PROS. TOMBOC:
Q What is that all about? Q How about your finding at the second page what is this doctor?
A This (sic) puncture wounds were two in number, pinpoint, almost A Fracture, linear, frontal bone, left.
inconspicuous in appearance, chest lateral, left, level of the 4 th and 5th Q What injury is that?
intercostal surface, posterior axillary line, both penetrating the left thoracic A It mean (sic) that the front part of the left skull was fractured.
cavity, and both puncturing the lateral surface of the upper lobe of the left lung, Q Is that injury fatal wound?
producing pinpoint hemorrhages, entering to an approximate depth of 5.0 cms. A It could be mortal.
Q Where is that? Q What could have caused that injury?
A Here below the armpit, sir. A Hard blunt instrument inflicted to the area with force.
Q What could have caused the puncture wounds? Q Like what kind of instrument?
A This caused by sharp edged instrument inflicted on that area. A Piece of wood, stone and iron.
Q Example of sharp edged instrument? Q This second findings in the second page?
A Piece of nail, or icepick. A Fracture, complete, 9th anterior rib, left.
Q These puncture wounds could caused (sic) death of a victim? Q What do you mean by that?
A No sir, and they are not even marked mortal wounds. A I found out that the 9th rib at the front part of the left chest was completely
Q How about the 8th entry doctor? fractured.
A Scalp hematoma, massive, left. Q What part of the body is that?
Q What is that about? A Here sir. (witness pointing at the left side below the breast)
A This means that there was a “bukol” or elevation of the left side of the head Q How about your third findings?
which was on that side. A Sub-dural hemorrhage, moderate (about 200 cc) left temporal area.
Q What could have caused that scalp injuries? Q What do you mean by that?
A Hard blunt instrument coming into contact with that area and caused A It means that there was accumulation of blood at the left side of the brain.
massive bleeding when inflicted with force. Q How were you able to measure that accumulated blood?
Q Will you give example of hard blunt instrument? A I collected all the blood clot inside the brain and placed inside the container
A It could be a piece of wood, or stone or cement block. and estimated that amount.
Q How about your 9th findings? Q What caused the injury?
A Fracture, cuboidal in shape, with a punched-in hole at it’s (sic) inner table, A Caused by breaking of blood vessels inside the brain as a result of a
temporal bone, left. traumatic injury of the head.
Q What do you mean by that? Q Like example of what doctor?
A It mean (sic) that the left side of the temporal bone had been fractured like A Hit on the head could caused (sic) the blood vessels of the brain burst and
a cube shape or square shape it was inward fracture going inside the head. caused massive bleeding.
Q With that injury it will caused (sic) death to the victim? Q How about your fourth findings doctor?
A Yes, sir. A Hemothax, moderate (about 250 cc), left.
Q What caused that kind of injury? Q What do you mean by that injury?
A Sharp pointed instrument inflicted to the area with force. A It mean (sic) that there is accumulation of blood about 250 cc will admit at
Q Like what kind of sharp pointed instrument? the left chest cavity.
A Could be a piece of nail, icepick and sharp iron. Q What caused by (sic) that?
COURT: A Caused by the bleeding of the left lung.
Q Is that a mortal wound? Q What caused the bleeding of the left lung?
A Fatal wound, sir. A Caused by puncture wounds.
Q It will cause the death? Q You mean the two puncture wounds?
A Yes, sir. A Yes, sir.
Q What caused the puncture wounds? A Rosendo Tara thrusted an icepick at the left side of the body of Nestor
A Caused by sharp pointed instrument inflicted in that area.” Adajar.
Q If this Rosendo Tara is inside the court room, will you please point to him?
The foregoing shows that the location of the injuries sustained by the victim, A (Witness pointed unto a person seated on the bench inside the courtroom,
specifically on the head, left side of the forehead, left part of the body below the who, when his name was asked, answered Rosendo Tara).
armpit and chest, and the instruments that could have caused these injuries, Q After that, what happened next?
jibe with the testimony of eyewitness Rodrigo dela Cruz who narrated thus: A Sig Acosta thrusted a bamboo pole at the left side of the body of Adajar, sir.
“FISCAL TOMBOC: Q Where is this Sig Acosta, Mr. Witness?
Q What did you observe in that fist fight? A He is not around, sir.
A I observed that Adajar was being boxed. Q After the hitting by Sig Acosta with bamboo pole, what happened next?
Q Who boxed Adajar? A Erasto uttered, “Are you sure that he is dead?”
A Carlo, Arnold, Sig, Erasto and Richard Acosta, sir. COURT:
Q When these five accused boxed the victim, what did they do next? Q To whom was it directed?
A He was clubbed with a 2 x 2 wooden club with protruding nail. A To all of them, sir.
Q You mean, Adajar was clubbed? Q Is this Erasto Acosta inside the courtroom now, Mr. Witness?
A Yes, sir. A No, sir.
FISCAL TOMBOC: Q After Erasto uttered these words, what else happened, Mr. Witness?
Q Who struck Adajar with that piece of wood? A He said “you carry the body and bring it to the road.”
A Arnold Acosta, sir. COURT:
Q Will you step down and point to the person of Arnold Acosta if he is present Q Who carried the body?
in the courtroom now? A They helped one another to carry the body, sir.
A (Witness steps down from the witness stand and pointed unto a person, Q You specify?
who, when his name was asked, answered Arnold Acosta). A Carlo, Sig, and Arnold, sir.”
Q Where was Adajar hit with that 2 x 2 piece of wood with protruding nail?
There is no evidence of improper motive on the part of the principal witnesses
A On top of the head, sir.
for the prosecution, Rodrigo dela Cruz, Leonora Talvo and Ernesto Salazar. This
Q What happened to Adajar when he was hit?
strongly supports the conclusion that their testimonies are worthy of full faith
A He was about to fall down to the ground, sir.
and credit.
Further, it is a well-settled doctrine that findings of trial courts on the credibility
Q Did he fall?
of witnesses deserve a high degree of respect. Such findings will not be
A No, sir.
disturbed on appeal absent any clear showing that the trial court had
overlooked, misunderstood or misapplied some facts or circumstances of weight
Q After Adajar was hit with that wood, what happened next, Mr. Witness?
and substance which could have altered the conviction of appellants. We have
A He was again hit with a pipe on the forehead, left side, sir.
carefully reviewed the records of this case and we have found no reason to
Q Who hit him?
disturb the findings of the trial court.
A Avelino Acosta (Witness pointing to a person seated on a bench inside the
courtroom, who, when his name was asked, answered Avelino Acosta). Alibi as defense
Q And what happened then to Adajar when he was hit with a pipe on his
forehead? Appellants’ defense of alibi is the weakest of all defenses for it is easy to
A He fell down, sir. contrive and difficult to prove. For alibi to prosper, one must not only prove that
Q After being hit by a pipe, what happened next to Adajar? he was somewhere else when the crime was committed but must also show that
it was physically impossible for him to have been at the scene of the crime. In saw appellants Arnold Acosta, Richard Acosta, Erasto Acosta, Sr. and Carlo
this case, appellants Avelino Acosta, Richard Acosta, Arnold Acosta, Erasto Acosta physically assaulting Nestor. Arnold struck Nestor on the head with a
Acosta, Sr. and Rosendo Tara were barangaymates of the victim Nestor in piece of wood, then Avelino hit him with a pipe on the left side of his forehead.
Barangay Pinmaludpod, Urdaneta City where the incident happened. Richard When Nestor fell down, Rosendo thrust an icepick on the left side of his body.
declared that at the time of the incident, he was at his friends’ residence within Sigfredo Acosta also hit the left side of Nestor’s body with a bamboo pole. Then
the barangay from 7:00 p.m. to 12:00 midnight. Avelino, Erasto, Sr. and Erasto, Sr. uttered, “Are you sure that he is dead?” Erasto, Sr. told his sons to
Rosendo testified that they were in their homes at the time Nestor was killed. bring the victim’s body to the road. Clearly, the appellants were united in the
Arnold claimed that on that fateful day, he was drinking with Ernesto Salazar, execution of a common criminal design showing the presence of conspiracy.
Rodrigo dela Cruz, two visitors and Nestor from 7:00 p.m. until 11:00 p.m. after Where conspiracy is established, the act of one is the act of all. All the
which they parted ways and he went home. Since these appellants were just conspirators are liable as co-principals.
within Barangay Pinmaludpod when the incident happened, they failed to show
that it was physically impossible for them to have been at the scene of the Treachery and Abuse of superior strength
crime. On the other hand, appellant Carlo Acosta testified that at the time of The trial court also correctly held that treachery was present in the commission
the incident he was in Laoac, Pangasinan. Considering the available means of of the crime. There is treachery when the offender commits any of the crimes
transportation that could easily take Carlo to Barangay Pinmaludpod, Urdaneta against persons, employing means, methods, or forms in the execution thereof
City, which is still part of Pangasinan, there was no physical impossibility for him which tend directly and specially to insure its execution, without risk to the
to be also at the crime scene. Like the defense of alibi, appellants’ denial is offender arising from the defense which the offended party might make. In this
inherently weak and crumbles considering the positive declarations of truthful case, appellants’ concerted and successive attack on Nestor, who was unarmed,
witnesses who testified on affirmative matters that appellants were at the scene ensured his death without giving him an opportunity to defend himself. The
of the incident and they were the ones who killed the victim. Positive attendant circumstance of treachery thus qualified the killing to murder under
identification prevails over denial and alibi. Article 248 of the Revised Penal Code:
Flight evidences guilt “Art. 248. Murder.—Any person who, not falling within the provisions of Article
Moreover, after the incident, the appellants fled from their respective 246 shall kill another, shall be guilty of murder and shall be punished by
residences. In January 1999, Avelino Acosta, Carlo Acosta, Richard Acosta, reclusion perpetua to death, if committed with any of the following attendant
Rosendo Tara and Arnold Acosta were arrested by the police in Tarlac. As found circumstances:
by the trial court, Erasto Acosta, Sr. did not voluntarily surrender but was 1. With treachery, taking advantage of superior strength, with the aid of armed
apprehended by SPO3 Rodolfo Mamaba on a bus going to Dagupan City on April men, or employing means to weaken the defense, or of means or persons to
15, 1999. Sigfredo Acosta and Ambong Narte are still at large. Flight evidences insure or afford impunity; x x x.”
guilt and a guilty conscience: the wicked flee, even when no man pursues, but
the righteous stand fast as bold as a lion. However, as pointed out by the Solicitor General, the attendant aggravating
circumstance of abuse of superior strength is necessarily included in treachery.
Second Issue: Conspiracy Hence, the trial court erred in still appreciating abuse of superior strength apart
Appellants contend that the trial court erred in finding that they conspired in from treachery, which warranted the imposition of the death penalty.
killing the Nestor. Consequently, there being neither mitigating nor aggravating circumstances in
Appellants’ contention is without merit. the commission of the crime, the death penalty imposed by the trial court
The trial court correctly ruled that conspiracy was present in the instant case. should be reduced to reclusion perpetua under Section 63 (2) of the Revised
Conspiracy exists when two or more persons come to an agreement and decide Penal Code.
on the commission of a felony. While direct evidence is not necessary, Third Issue: Damages
conspiracy may be inferred from and proven by the acts of the accused
themselves when the acts point to a joint purpose and design, concerted action The trial court erred in awarding Nestor’s heirs actual damages of P74,000.00
and community of interest. In this case, prosecution witness Rodrigo dela Cruz considering that the prosecution failed to present the receipts to substantiate
the same. The trial court can only grant actual damages if supported by
receipts. Nevertheless, instead of actual damages, temperate damages under
Article 2224 of the Civil Code may be recovered as it has been shown that the
victim’s family suffered some pecuniary loss but the amount thereof cannot be
proved with certainty. An award of P15,000.00 as temperate damages should
The trial court correctly awarded moral damages for the anguish suffered by the
victim’s wife because of the victim’s death. However, the amount of P75,000.00
should be reduced to P50,000.00 following prevailing jurisprudence. The purpose
for making such award is not to enrich the heirs of the victim but to compensate
them for injuries to their feelings.
The trial court erred in awarding exemplary damages of P20,000.00. In criminal
offenses, exemplary damages as part of the civil liability may be imposed when
the crime was committed with one or more aggravating circumstances. In this
case, no aggravating circumstances attended the commission of the crime.
Hence, the award of exemplary damages should be deleted.
Further, the heirs of the victim are entitled to civil indemnity of P50,000.00,
which needs no proof other than the commission of the crime.
WHEREFORE, the assailed decision of the Regional Trial Court of Urdaneta City,
Branch 46, in Criminal Case No. U-9788, finding appellants Erasto Acosta, Sr.,
Arnold Acosta, Carlo Acosta, Avelino Acosta, Richard Acosta and Rosendo Tara
GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of murder is AFFIRMED with
MODIFICATION. The death penalty imposed is reduced to reclusion perpetua,
and appellants are jointly and severally ordered to pay the heirs of the victim,
Nestor Adajar, P50,000.00 as civil indemnity, P15,000.00 as temperate
damages, and P50,000.00 as moral damages. Actual damages of P74,000.00
and exemplary damages of P20,000.00 awarded by the trial court to the
victim’s heirs are deleted.

shooting the latter on the head, thereby inflicting upon the said Paquito
Rodriguez II gun shot wounds, which immediately and directly caused his death.
Contrary to law.”
[G.R. No. 97841-42. November 12, 1997]
In Criminal Case No. 8493-MN, Appellant Timon was also charged by Asst. Fiscal
Gil Savedia with illegal possession of firearms allegedly committed as follows:
accused-appellants. “That on or about October 4, 1989, in the Municipality of Navotas, Metro Manila,
and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused,
did then and there willfully, unlawfully, and feloniously have in his possession,
PANGANIBAN, J.: control and direct custody a firearm, to wit: one (1) Homemade Shot gun with
In denying this appeal from a conviction of piracy, the Court reiterates some one 12 gauge live ammunition and one (1) magazine, without first securing the
well-settled doctrines on identification of felons, waiver of objections to illegal necessary license and permit from a competent government authority.
arrest, and assessment of the credibility of witnesses. Contrary to law.”
The Case During the arraignment held on November 10, 1989, Appellants Victor Timon,
Before us is an appeal from the Decision dated September 24, 1990 of the Jose Tampiton, Jesus Lagaras and Claro Raya, all assisted by Counsel de Oficio
Regional Trial Court of Malabon, Metro Manila, Branch 72, convicting Appellants Froilan C. Zapanta of the Public Attorney’s Office, pleaded not guilty in Criminal
Victor Timon, Jose Sampiton, Claro Raya and Jesus Lagaras of piracy defined Case No. 8492-MN. Timon, assisted by the same counsel de oficio, also pleaded
under Presidential Decree No. 532 and sentencing them to “life imprisonment or not guilty in Criminal Case No. 8493-MN. Thereafter, joint trial of the two
reclusion perpetua.” criminal cases ensued in due course. On September 24, 1990, the trial court
promulgated the assailed Joint Decision, the dispositive portion of which reads:
In Criminal Case No. 8492-MN, Asst. Fiscal Hannibal V. Santillan filed before the
court a quo an Information dated October 5, 1989 charging herein appellants “WHEREFORE, premises considered, judgment is hereby rendered finding all the
with piracy in the high seas with homicide allegedly committed as follows: accused in Crim. Case No. 8492-MN guilty beyond reasonable doubt of the
offense of the crime (sic) charged against them. All of them are hereby
“That on or about September 20, 1989, at the territorial water of Navotas, Metro sentenced to life imprisonment or RECLUSION PERPETUA. The penalty should
Manila, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named have been death, but same has been abolished.
accused, conspiring, confederating together with four (4) John Does, whose true
names are unknown and all of North Bay Blvd., Navotas, M.M., and who are still All the accused are also ordered to pay proportionately the heirs of their victim
at large, mutually helping and aiding each other, not being a member of the in the amount of P30,000.00 for the loss of the latter’s life, as well as the
complement nor a passenger, all armed with guns, with intent to gain, and with additional amount of P100,000.00 representing the cash money taken from the
the use of force, violence and intimidation, did then and there willfully, victim and another P70,000.00 for the expenses incurred by the family of the
unlawfully, and feloniously attack, seize the vessel named “M/B Kali” and board victim in connection with the latter’s death and burial and to pay the costs.
on the said vessel and poked their guns against the crew of the vessel and Accused Victor Timon y Casas is hereby acquitted for insufficiency of evidence in
forcibly take, rob and carry away cash money worth P100,00.00, wristwatch, Crim. Case No. 8493-MN. His unrebutted testimony that the firearm subject
men’s ring and two (2) telescope, all belonging to and owned by one PAQUITO matter of the said case was merely brought out by a policeman from a locker in
RODRIGUEZ II, owner of the said M/B “Kali”, to the damage and prejudice of the the police station and the failure of the prosecution to present the “maong”
said Paquito Rodriguez II, that on the occasion of the aforesaid piracy and for the jacket allegedly wrapping said firearm rendered doubtful the accusation against
purpose of enabling them to rob the said M/B “Kali”, in pursuance of their Timon in this case.
conspiracy and for the purpose of ensuring success of their criminal act, armed
with a gun, with intent to kill, willfully, unlawfully, and feloniously attack, assault
and use personal violence upon the said Paquito Rodriguez II by then and there Hence, this appeal.
The Facts them again, the policemen took down the description of the suspects (pp. 5-8,
tsn, January 5, 1990; pp. 23-27, tsn, February 28, 1990).
Version of the Prosecution
On the basis thereof, the Navotas Police Force continued to "follow-up" the case
The facts as viewed by the prosecution are narrated in the Appelle's Brief as
follows: until they received information from the Philippine Coast Guard as to the
identities and/or whereabouts of some of the suspects. Fortwith, the Philippine
"At about 12:00 o'clock noon on September 20, 1989, the fishing boat, "M/B Coast Guard and the Navotas Police Force organized a team to the effect the
Kali" left Navotas, Metro Manila with its owner Modesto Rodriguez and seven (7) arrest of the four (4) appellants, and the confiscation from appellant Timon of a
crew members to buy fresh fish in Palawan (pp. 4-7, tsn, January 19, 1990; pp 5- shotgun which he eas allegedly carrying wrapped in a "maong" jacket at the
9, tsn, February 9, 1990; pp. 13-15, tsn, March 7, 1990). time of his arrest (pp.9-25, tsn, January 5, 1990).
The "M/B Kali" had not yet left the territorial waters of Navotas when it was At the Navotas Police Headquarter[s] where the four (4) suspects were brought,
intercepted by eight (8) armed pirates, six (6) of them including appellants they were positively identified by the crew members of "M/B Kali" as among
boarded "M/B Kali" unnoticed, while the other two stayed behind in their pump those who boarded their boat, and at gun point forced them to lie face down
boat (pp. 7-8, tsn, January 19, 1990; pp. 16-20, tsn, March 7, 1990; pp. 3-5, tsn, (pp.38-44, tsn, February 28, 1990).”
March 9, 1990).
Version of the Defense
Once on board, the six (6) pirates herded the owner and crew members of "M/B
The defense posits denial and alibi. Appellant Sampiton, a fisherman, denied
Kali" and ordered them to lie face down. Thereafter, three (3) of the pirates,
participation in the commission of the offense. In the morning of September 20,
including appellants Lagaras and Sampiton, accosted Rodriguez at the "fuente"
1989, Sampiton mended fishing nets; in the afternoon, he stayed at his house in
and ordered him to take our the money which he had to buy fish worth about
Davila St., Tabing Dagat, Navotas, which was thirty meters away from that of
P100,000.00, after he was pointed to by the crew members as their boss (pp. 9-
Appellant Raya. As he did not have a boat of his own, he usually went fishing
11, tsn, January 19, 1990; pp. 13-19, tsn, February 9, 1990; pp. 5-8, tsn, March
with Timon. On that day, however, Sampiton averred that he did not go fishing
9, 1990).
with Timon because of strong waves at sea.
After divesting Rodriguez of his P100,000.00 cash and other personal
Victor Timon claimed that on September 20, 1989 he was mending fishing nets
belongings, the pirates fatally shot him. Whereupon, the pirates left, after
with Sampiton and Raya in Davila St. Timon’s boat was dry-docked even the
warning the crew members of "M/B Kali" not to move, accompanied by a
day before. It was only about 6:00 p.m. of September 20, 1989 when they took
warning shot (pp. 11-12, tsn, January 19, 1990; pp. 19-21, tsn, February 9, 1990;
down the boat to where it was usually moored in preparation for the next
pp. 8-9, tsn, March 9, 1990).
morning. Timon’s friend and neighbor, Rogelio Anieves, corroborated his story.
As soon as the pirates left, the crew members of "M/B Kali" stood up, and Anieves testified that he worked on the fishing nets owned by Timon on said day.
learned that their boss, Modesto Rodriguez, was fatally shot at the back of his
For his part, Appellant Jesus Lagaras claimed that from 11:00 a.m. to 3:00 p.m.
head. They also found out that the pirates divested their boss of his money and
of September 20, 1989, he was at Cesar Casoy’s house in Davila St., merely a
personal belongings, and took with them the two (2) telescopes used by the
house away from his. He was playing a card game called cuajo with a certain
crew members (pp. 12-14, tsn, January 19, 1990; pp. 21-31, tsn, February 9,
Carding and a certain Deling. After the game, Appellant Lagaras went outside
1990; pp. 9-10, tsn, March 9, 1990).
the house where he heard people discussing the M/L Kali’s plunder. He joined
That same afternoon, the incident was reported to the Navotas Police Force (p. the conversation and left about 7:00 p.m.
14, tsn, January 19, 1990), which immediately sent a team to conduct a "spot"
When Lagaras reached home, his brother, Julito, alias Boy Muslim, admitted
investigation. When the policemen arrived at the Navotas Fish Port where "M/B
complicity in said crime which he allegedly committed with a certain Felix
Kali" was moored, they saw the lifeless body of the victim Modesto Rodriguez
Duran, alias Rudy, and one known only as Toto. Julito informed Jesus that he was
with a gunshot wound at the back of his head. From the crew members who did
leaving the place to evade arrest and advised the latter to do the same.
not know the identities of the pirates, albeit could recognize them if they saw
According to Jesus Lagaras, he looked like his brother Julito; thus, he posits that
the authorities mistook him for the real culprit. Believing in his innocence, The Trial Court’s Ruling
Appellant Lagaras did not heed his brother’s advice to flee. After “examining the testimony of prosecution witnesses” who “clearly identified
Cesar Casoy, a fisherman and good friend of Jesus Lagaras, corroborated the all the accused,” and “clearly narrated the participation” of Lagaras, Raya,
latter’s story. He added that after the card game, they went to a nearby place Sampiton and Timon vis-a-vis appellants’ denial and alibi, the court a quo
called bukid where they first heard of the crime. Casoy, the team leader of the rendered its decision finding the four appellants guilty of the “crime charged” in
area’s barangay tanod, related that while he was cooking in the morning of Criminal Case No. 8492-MN but acquitting Timon in Criminal Case No. 8493-MN.
September 27, 1989, Navotas policemen, including Patrolman Mabbun, came to Errors Assigned
his house. They were looking for “Rudy, Felix, Boy Muslim and the Chief
Engineer” who were the suspects in a crime. Casoy accompanied the police to All four accused appealed to this Court. In their brief, Appellants Timon,
the house of Rudy but the latter was absent. Thereafter, the police left and he Sampiton and Raya assigned the following “errors”:
headed for home. “I
Casoy’s assistance was again sought about 4:00 a.m. of October 4, 1989 by The court a quo blatantly erred in decreeing that the accused-appellants were
Yolanda Lagaras, the wife of Appellant Jesus. She apprised him of her husband’s positively identified as the authors of the crime charged when even a cursory
arrest. They went at once to the police station and told Policeman Mabbun that reading of the evidence adduced by the prosecution will unveil the unreliability
Jesus Lagaras “was not involved” but the policeman allegedly replied, “Just and dubiousness of such identification.
follow the case in court because Lagaras was being pointed to (as) Boy Muslim.”
Yolanda Lagaras, on the other hand, testified that about 4:00 a.m. of October 4,
1989, she was awakened by the sound of “strong successive knocks” on their The court a quo grievously erred in not holding that the accused-appellants’
door, accompanied by voices identifying themselves as the police. She woke warrantless arrest effected through the highly irregular identification made by
her husband and told him to open the door. As he did, a policeman immediately an unnamed source was illegal.
pointed a gun at her husband, saying, “Ikaw na nga si Boy Muslim.” Her III
husband answered, “hindi po”; while she said, “Hindi iyan si Boy Muslim, kapatid
iyon ng asawa ko.” Another policeman, carrying a picture, arrived and said, The court a quo erred in finding the accused-appellants guilty of the crime
charged in the face of the prosecution’s failure to establish their guilt by proof
“Pare, ito na nga ang hinahanap ko si Boy Muslim.” The same policeman told
her, “Misis, dadalhin ko ang asawa mo sa detensiyon.” beyond reasonable doubt.”
Appellant Lagaras filed a separate brief, alleging the following errors:
Immediately after her husband’s arrest, she asked the help of Cesar Casoy who
accompanied her to the police station where her husband was detained. At “The court a quo gravely erred in finding that the guilt of the accused-appellant
11:00 a.m., her husband was brought to a small room. She then heard him Jesus Lagaras was proved beyond reasonable doubt despite
shout, “Hindi po ako si Boy Muslim kapatid ko po ang gumawa.” She tried to
I. the obviously flawed and highly irregular investigative process that brought to
report this to two policemen but they ignored her. It was 4:00 p.m. when her naught his constitutionally protected rights;
husband was brought back to the detention cell.
II. the fact that the evidence on record is replete with factual antecedents
About 7:00 p.m., the policemen asked her “to point [Boy Muslim] to them” so showing that he was a victim of mistaken identity.”
that they could “set free” her husband. Acceding to them, she accompanied
three policemen to the house of Julito Lagaras or Boy Muslim at North Bay This case hinges on (1) the admissibility and (2) the credibility of the evidence
Boulevard, but they did not find him. She returned to the police station two pointing to appellants’ identification, but the Court will also rule on the (3)
hours thereafter. objections to the alleged illegal arrest, (4) appellants’ alibi and (5) the proper
Finally, appellants alleged that they were arrested without a warrant, then
maltreated and tortured. They also accused the police of attempting to extort The Court’s Ruling
money from them. The appeal is not meritorious
1. Admissibility of Identification “ATTY. ZAPANTA
Appellants Timon, Sampiton and Raya argue that their identification during the Q I understand Mr. Witness that you are the officer on case and you were the
police investigation constituted a violation of their constitutional rights. Claiming first person as member of the Navotas Police Station to arrive at the scene and
that they were subjected to “malicious pinpointing,” they argue that the police you also (sic) the very first member of said station being an officer of this case
line-up was improperly used against them as there were no other “suspects” to talk to the memvers (sic) of the crew of MB Kali and I got from you during the
presented to the witnesses. Additionally, Appellant Lagaras alleges that the direct examination that not one of the crew members were able to give the
police “investigative process was fraught with unprofessionalism and prejudice” identity of the suspects, is it not?
which “did violence to the constitutionally protected rights of the former.” The A Yes, sir.
Court is not persuaded.
Q In fact not one of the members of the crew gave you the description of the
In People v. Teehankee, Jr., the Court, through Mr. Justice Reynato S. Puno, suspects?
explained the procedure for out-of-court identification and the test to determine
the admissibility of such identification. It listed the following ways of identifying A No, sir. They described the suspects.
the suspects during custodial investigation: show-ups, mug shots and line-ups. Q What kind of description did they give you?
The Court there ruled:
A Physical description.
“x x x. Out-of-court identification is conducted by the police in various ways. It
is done thru show-ups where the suspect alone is brought face to face with the Q What in particular?
witness for identification. It is done thru mug shots where photographs are A The face, the attire or the wearings (sic) of the suspects.
shown to the witness to identify the suspect. It is also done thru line-ups where
a witness identifies the suspect from a group of persons lined up for the Q In the interview conducted by you on the person of the crew members, do I
gather or get right that they also gave you the description of the weapons used
purpose. Since corruption of out-of-court identification contaminates the
integrity of in-court identification during the trial of the case, courts have in the commission of the piracy?
fashioned out rules to assure its fairness and its compliance with the A They gave me the description of the firearms which they were armed.
requirements of constitutional due process. In resolving the admissibility of and
Q They did not give you the specific type of the firearm?
relying on out-of-court identification of suspects, courts have adopted the
totality of circumstances test where they consider the following factors, viz: (1) A Yes, sir. Because they do not know what kind of firearms.” (Underscoring
the witness’ opportunity to view the criminal at the time of the crime; (2) the supplied.)
witness’ degree of attention at that time: (3) the accuracy of any prior Evidently, while the crew members were not able to name the pirates, they were
description given by the witness; (4) the level of certainty demonstrated by the able to identify them and to give their accurate descriptions. This is best shown
witness at the identification; (5) the length of time between the crime and the in Eyewitness Virgilio Adreser’s sworn statement dated October 4, 1989 that he
identification; and (6) the suggestiveness of the identification procedure.” could not forget one of the suspects who had a scar between the eyes (“hindi ko
Applying this “totality of circumstances” test to the case at bar, the Court finds makakalimutan iyong pilat niya sa pagitan ng mata”). Said suspect later turned
the out-of-court identification of appellants (which is a show-up) admissible and out to be Appellant Sampiton. Significant, too, is the prosecution witnesses’
not in any way violative of their constitutional rights. This is borne out by the conscious effort to look at and observe the pirates. Note that the crime was
following salient facts. Police Officer Manalo testified that while the crew was committed on board the M/B Kali in broad daylight. The eyewitnesses’ attention
unable to give the names of the suspects, they nonetheless gave him their was naturally intense as they were in an extremely tense situation and their
assurance that they would be able to identify the pirates “if they see them very lives were threatened. Appellant Raya pulled Adreser’s collar to wake him
again.” In addition, the crew of the M/B Kali described the appellants to the up. Raya’s companion, who has remained at large since this incident, pointed a
police. This description, coupled with information obtained from the Philippine short gun at Nuña; while Appellant Lagaras pointed a gun at Rojo and Mabiliran
Coast Guard and police “assets,” all contributed to the identification and the and then kicked them. Oftentimes, an attacker’s image is indelibly etched in the
arrest of accused-appellants. Pat. Manalo testified thus: victim’s memory, and what the latter has observed is not easily effaced
therefrom. The fact that the other witnesses -- aside from Prosecution Witness Appellant Lagaras insists that it was his brother Julito, also known as “Boy
Rojo who described Lagaras as “mataas” -- had not described the appellants in Muslim,” who was involved in the piracy. He argues that the policemen were
their sworn statements is of no moment. It is clear that they positively and looking for “Boy Muslim” when they arrested him. He was taken into police
certainly identified the appellants in the police headquarters barely two weeks custody simply because he had “deceptively similar facial features” as his
after the commission of the crime when the incident was still fresh in their brother Julito. At the trial, he presented as witnesses his friends Casoy and
minds, and subsequently during trial. That the sworn statements of the three Anieves and his wife Yolanda to show that he cooperated with the efforts of the
witnesses did not contain a description of the pirates’ physique merely shows police to apprehend his brother.
that the same were incomplete; this, however, does not in any way detract from Appellant Lagaras’ claim that he was improperly identified would have acquired
the overall veracity of their testimonies or their identification of accused- persuasive weight had he presented independent evidence to prove that he and
appellants. his brother Julito looked identical and that one could easily be mistaken for the
Furthermore, appellants’ allegation of suggestiveness in the identification is other in broad daylight. However, Lagaras failed to present such evidence to
unsubstantiated. The identification of accused-appellants was effected through bolster his defense of mistaken identification. Although he presented the
the zealous investigation of the police. Because the appellants’ allegations of testimonies of his co-accused Sampiton, friend Cesar Casoy, his neighbor
irregularity, maltreatment and torture have not been proven adequately, the Rogelio Anieves, and his wife, the Court notes that not one of them talked on the
investigators are presumed to have performed their duties regularly and in good alleged identical features of the brothers; they merely concluded that Appellant
faith. We note that the identities of the accused-appellants were established Lagaras and his brother, who were not even twins, were “deceptively similar” in
after a week of intensive police investigation. We note further that each of the appearance although Appellant Lagaras was taller than his brother.
eyewitnesses could identify only some, not all, the accused-appellants; Rojo, for Such self-serving conclusion, by itself, cannot be given greater weight than the
instance, identified only Appellant Lagaras. If the police had manipulated the prosecution eyewitnesses’ positive identification of Appellant Lagaras as one of
identification process, all the eyewitnesses would have identified all the the pirates. Appellant’s stance is equivalent to a denial which, being
appellants. That Rojo failed to identify the other appellants indicates that the unsubstantiated by clear and convincing evidence, is inherently weak -- a
identification process was done freely, with no suggestion or coercion from the negative self-serving claim that cannot be given evidentiary value greater than
police. that accorded to the affirmative testimony of credible witnesses. Astutely
That appellants were not linedup with other “suspects” is not a bar to or observed by the trial court is the fact that Lagaras did not even submit a
inconsistent with their proper identification. We reiterate that “(t)here is no law photograph to prove the alleged similarity of his facial features with those of his
requiring a police line-up as essential to a proper identification. Identification brother Julito.
can be made in a room in a police station even if it were not a police line-up as The fact that the police looked for Julito Lagaras or “Boy Muslim” when they
long as the required proprieties are observed x x x.” In fine, no irregularity was went to Appellant Lagaras’ house does not prove Julito’s complicity in the crime
shown to have attended the police work which led to the identification of of piracy or disprove that of appellant. The insinuation of Lagaras that the police
appellants at the police station. Hence, applying the totality of circumstances arrested him to force him to produce his brother Julito or to compel Julito to
test, we rule that appellants’ out-of-court identification is admissible; appellants surrender is merely an unsubstantiated conjecture that cannot prevail over
were not “misidentified” nor their constitutional rights violated. appellant’s positive identification. Verily, the accuracy of Appellant Lagaras’
Even assuming arguendo the appellants’ out-of-court identification was identification is beyond doubt. The prosecution eyewitnesses categorically
defective, their subsequent identification in court cured any flaw that may have testified that they saw Appellant Lagaras for the first time during the incident,
initially attended it. We emphasize that the “inadmissibility of a police line-up thereby precluding the probability that they mistook or confused said appellant
identification x x x should not necessarily foreclose the admissibility of an for his brother Julito. As noted earlier, Nelson Rojo, in his sworn statement of
independent in-court identification.” We also stress that all the accused- October 4, 1989, stated he recognized only Appellant Lagaras:
appelllants were positively identified by the prosecution eyewitnesses during the “10 T: Dito sa apat na ito (referring to Jesus, Claro, Victor and Jose) at sa
trial. kasama nilang apat (4) pa na wala ngayon dito sa loob ng himpilang ito, si Jesus
Laragas lang ba ang nakikilala mo?
S: Oho, iyong mataas na iyan lang (pointing to Jesus Laragas) dahil sa hiwa- We note that the crime was committed on September 20, 1989; appellants were
hiwalay kami ng pwesto (sa) lantsa ng mga kasama ko ng umakyat sila at nag- arrested fourteen days later on October 4, 1989 by police officers who were
kani-kaniya sila ng pagtutok sa amin.” nowhere near the crime scene. Clearly, said police officers had no personal
knowledge to effect the warrantless arrest allowable under paragraph (b) of
That Appellant Lagaras was accurately identified by the prosecution’s
Section 5, Rule 113 of the Rules. Neither can the police invoke paragraph (a)
eyewitnesses is evident from his highly visible and active participation in the
thereof as regards the arrest of Appellant Victor Timon who, when arrested,
commission of the crime, considering that the crime was committed at 1:00 p.m.
allegedly hid an unlicensed firearm in a maong jacket; as found by the trial court
in sunlit areas of the M/L Kali, where visibility was thus very clear. The defense
such accusation was doubtful in view of the prosecution’s non-presentation of
failed to show any ill motive on the part of the prosecution witnesses to falsely
the maong jacket and appellant’s allegation that said firearm was produced from
accuse appellants of so serious a crime as piracy with homicide. Even Appellant
the police locker. However, appellants’ warrantless arrest cannot help them in
Lagaras himself could not think of any reason for Prosecution Eyewitnesses
this appeal because they are deemed to have waived the illegality of such police
Mabiliran, Adreser and Nuña to falsely accuse him. In the absence of evidence or
action. They did not raise such question before their plea to the offense
any indicium that the prosecution’s main witnesses harbored ill motives against
charged. Neither did they move to quash the information on that ground before
the accused, the presumption is that they were not so moved and that their
the trial court. In People v. Nazareno, where the police, also without a warrant,
testimonies were untainted with bias.
arrested the accused fourteen days after the commission of the crime, this Court
Appellant Lagaras’ assertion that he could not have committed the crime ruled:
because he did not follow his brother’s advice to leave his residence, by itself, is
“x x x. (The accused) waived objections based on the alleged irregularity of
not proof of his nonparticipation in the crime charged. “Non-flight is not
their arrest, considering that they pleaded not guilty to the charges against
conclusive proof of innocence.”
them and participated in the trial. Any defect in their arrest must be deemed
2. Credibility of Witnesses cured when they voluntarily submitted to the jurisdiction of the court. For the
All told, the issue of whether or not appellants were in fact identified by the legality of an arrest affects only the jurisdiction of the court over the person of
prosecution eyewitnesses is anchored on credibility. Anent this issue, the accused. Consequently, if objections based on this ground are waived, the
“(j)urisprudence teaches us that the findings of the trial court judge who tried fact that the arrest was illegal is not a sufficient cause for setting aside an
the case and heard the witnesses are not to be disturbed on appeal unless there otherwise valid judgment rendered after a trial, free from error. The technicality
are substantial facts and circumstances which have been overlooked and which, cannot render subsequent proceedings void and deprive the State of its right to
if properly considered, might affect the result of the case. The trial judge’s convict the guilty when all the facts on record point to the culpability of
evaluation of the witness’ credibility deserves utmost respect in the absence of accused.”
arbitrariness.” “The reason for this is that the trial court is in a better position to Appellant Timon’s application for bail likewise constitutes a waiver of his right to
decide the question, having heard the witnesses themselves and observed their question whatever irregularities and defects attended his arrest.
deportment and manner of testifying during the trial.” After a thorough review of
4. Weakness of Appellants’ Alibi
the records in this case, the court finds no reversible error or arbitrariness in the
trial court’s assessment of the credibility of the prosecution’s witnesses. As To sustain alibi, the defense must prove that it was physically impossible for the
aptly stated by the trial court, it “could not help but note that they clearly accused-appellants to have been at the crime scene during its commission. This,
identified all the accused in these cases as among the six (6) armed pirates who the defense miserably failed to do. More significantly, it is well-settled that the
boarded the M/B (sic) Kali and robbed and killed its owner.” defense of alibi cannot prevail over the positive identification of the accused by
an eyewitness who had no motive to falsely testify, like the prosecution’s
3. Waiver of Objections to Illegal Arrest
eyewitnesses in this case. In view of such positive identification, appellants’
The defense assails the warrantless arrest of accused-appellants. The alibi is unavailing and remains weak and impotent.
circumstances of the present case do not fall under any of the instances in
5. Proper Penalty
Section 5, Rule 113 of the Rules of Court, which recognizes warrantless arrest.
In passing, we should state that the penalty of “life imprisonment or reclusion
perpetua” imposed by the trial court is wrong because the two are not the
same. This Court had occasion to differentiate the two penalties as early as May
24, 1948 in People vs. Mobe, and recently in People vs. Layno where we noted
the following distinction:
“The Code (Revised Penal Code) does not prescribe the penalty of life
imprisonment for any of the felonies therein defined, that penalty being
invariably imposed for serious offenses penalized not by the x x x Code but by
special law. Reclusion perpetua entails imprisonment for at least (30) years,
after which the convict becomes eligible for pardon. It also carries with it
accessory penalties, namely: perpetual special disqualification, etc. It is not the
same as life imprisonment which, for one thing, does not carry with it any
accessory penalty, and for another does not have any definite extent or
We also have to mention that burial expenses, which are by nature actual
damages, must be proved. Since no proof of burial expenses was ever
presented in the instant case, its award will not be allowed.
WHEREFORE, the appealed Joint Decision convicting Appellants Victor Timon,
Jose Sampiton, Jesus Lagaras and Claro Raya of the crime of piracy with
homicide, imposing on them the penalty of reclusion perpetua and ordering
the payment to the victim’s heirs of the sum of P100,000.00 representing the
amount taken from the deceased is hereby AFFIRMED with the following
modifications: (1) the civil indemnity is hereby increased to P50,000.00 pursuant
to prevailing jurisprudence, and (2) the words “life imprisonment or” in the
dispositive portion thereof and (3) the unproved amount of P70,000.00 awarded
for burial expenses are deleted. Costs against appellants.

“Sec. 5. Arrest without warrant; when lawful. -- A peace officer or a private

person may, without a warrant, arrest a person:
(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually
committing, or is attempting to commit an offense;
(b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal
knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it;
(c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal
establishment or place where he is serving final judgment or temporarily
confined while his case is pending, or has escaped while being transferred from
one confinement to another.”
The Facts
Version of the Prosecution
THIRD DIVISION The trial court summarized the evidence for the prosecution as follows:
[G.R. No. 137270. June 29, 2000] "Jenelyn was 19 years old during the alleged incident, single and a high school
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. ARNOLD RATUNIL y graduate. [O]n the evening of February 17, 1998, Jenelyn went to attend a disco
OTICO, accused-appellant. dance in barangay Bangahan, Pangantucan, Bukidnon, which is about three
DECISION kilometers from her residence in Malipayon. She was with her elder sister
PANGANIBAN, J.: Jackelyn and younger brother Raymund. They went on a motorcycle owned by
In a rape case, the testimony of the complainant is scrutinized with great one Larry Otico, arriving there at 10:30.
caution, for the crime is usually known only to her and the rapist. The dubious "Upon their arrival they discovered that the disco dance ha[d] been cancelled.
behavior of the alleged victim after the rape detracts from her credibility and As it was the eve of the "Araw ng Bangahan", they decided to just enjoy
creates reasonable doubt that may lead to the acquittal of the accused. themselves by roaming around. A friend, Delia Periodico, whom they saw when
Conviction always rests on the strength of the prosecution’s evidence, never on they arrived and who is also from Malipayon joined them.
the weakness of that of the defense. "At 1:00 past midnight, Jackelyn and Raymund went home. Jenelyn stayed
The Case behind together with Delia Periodico.
Arnold Ratunil y Otico appeals the November 13, 1998 Decision of the Regional "After an hour and a half, at 2:30, Jenelyn asked Delia if she wanted to go home
Trial Court of Malaybalay, Bukidnon convicting him of rape and sentencing him to Malipayon with her. Delia responded that she will just stay behind. So Jenelyn
to reclusion perpetua. On April 22, 1998, an Information was filed charging him looked for a motorcycle for hire (locally called "habal-habal") for a ride home.
with the rape of Jenelyn Garcenilla, allegedly committed as follows: Ratunil, who owned a "habal-habal", saw her and offered to bring her back.
"That on or about the early dawn of the 18th day of February 1998, at Barangay "Arnold Ratunil is also from bario Malipayon. He and Jenelyn were in fact
Bangahan, Municipality of Pangantucan, Province of Bukidnon, Philippines, and classmates since their elementary grades until high school. They were not,
within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused however, close, Jenelyn told the court. She has her own circle of friends.
prompted [by] lewd design, and armed with a sharp bladed weapon, by means "On their way to Malipayon, accused stopped his motorcycle a few meter[s]
of violence and intimidation, brought JENELYN GARCENILA to a grassy place and away from the road. He ordered Jenelyn to get off. Pointing a knife at her,
at knife point commanded her to remove her panty and city shorts, made her lie accused pushed her and ordered her to remove her city-short[s]. She cried and
down on the ground, did then and there wilfully, unlawfully and criminally have beg[ged] accused not to harm her but accused instead threatened to kill her if
sexual intercourse with JENELYN GARCENILLA against her will, to the damage she will refuse. Out of fear, she removed her shorts and panty. Then accused
and prejudice of JENELYN GARCENILA in such amount as may be allowed by law." told her to lie down on the ground. He mounted her and kissed her lips. After a
On May 7, 1998, appellant, assisted by Counsel Loreto G. Tumampos, pleaded while, he forcibly inserted his erected penis into her vagina.
not guilty to the charge. After due trial on the merits, Judge Vivencio P. Estrada "After he consummated his dastardly desire, accused ordered her to stand up
rendered his assailed 6-page Decision, the dispositive portion of which reads: and to put on her panty and shorts. Thereafter, he commanded her to ride again
"WHEREFORE, the court finds accused Arnold Ratunil GUILTY beyond reasonable on his motorcycle.
doubt of the crime of rape with the use of force as defined and penalized under "Accused did not bring Jenelyn to her house. He stopped about a kilometer away
Article 335 paragraph 1 of the Revised Penal Code, as amended by Republic Act where [he] told her to get off. Jenelyn walked the rest of the way arriving at her
7659, and he is therefore sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua. parent’s house at about 3:30. Her mother and sister saw her crying but she did
Accused is ordered to indemnify his victim Jenelyn Garcenilla [in] the sum of not reveal to them what had happened even when they asked why.
P50,000.00." "The whole day of the 18th, Jenelyn stayed home depressed. She had no
On November 27, 1998, appellant filed his Notice of Appeal. This Court received appetite for food. She decided to send a brief letter to Ratunil to ask for money
his Brief on November 29, 1999. On April 17, 2000, the case was deemed so that she will be able to leave home. Seeing Delia Periodico passing by her
submitted for decision when the Office of the Solicitor General filed, in lieu of the house, she requested her to deliver the letter (placed inside an envelope) to
appellee’s brief, a Manifestation and Motion, praying for the reversal of the trial Ratunil. Jenelyn did not receive any respon[se] from the accused regarding her
court’s Decision and the appellant’s acquittal. letter.
"The next day, February 19, in the morning, Jenelyn finally told her mother that asked for some money from him. Arnold told Jenelyn to just write him a letter
Arnold Ratunil had raped her. (Her father was not at home, being in the farm). when she [was] ready to go. Thereafter, he received a letter (Exhibit 1) from
Furious and shocked, Jenelyn’s mother, Emageline Garcenil[l]a, took her to her Jenelyn on February 22, 1998 at about 5:00 o’clock in the afternoon which was
uncle, Reynaldo Garcenil[l]a, to seek his advice on what action to take. Reynaldo handed x x x to him by Delia Periodico. Immediately, he secured five hundred
suggested that they should report to the Barangay Captain. (P500.00) pesos to be given to Jenelyn but there was no one who could deliver
"On the 22nd of February, mother and daughter reported the rape to Barangay the same to Jenelyn. On February 23, 1998 at around 7:00 o’clock in the
Captain George Nobleza. evening, he was called [to] the house of Jenelyn’s grandmother and while in the
"Barangay Captain Nobleza testified that Jenelyn and her mother arrived at his presence of Jenelyn’s brother and sister, Jenelyn’s mother confront[ed] him
house before noon of February 22 and reported to him the alleged rape about his affair with her daughter (Jenelyn). Arnold was asked if he was ready to
committed by Ratunil. Nobleza set a meeting for the parties at 3:30 o’clock in uphold the honor of Jenelyn by marrying her. Arnold answered that while he was
the afternoon. During the confrontation, he pointedly asked Ratunil if it [wa]s willing to marry Jenelyn, he was still not ready because of financial difficulties.
true he raped Jenelyn. Ratunil denied it, saying that their sexual intercourse was (TSN, August 4, 1998, pp. 4-13; 15-16)"
by mutual agreement. But Jenelyn insisted she was raped. There being nothing Trial Court’s Ruling
else he could do, Nobleza just insinuated to Ratunil to uphold the honor of The trial court gave credence to the testimony of the complainant, thereby
Jenelyn. rejecting the "sweethearts defense" propounded by the appellant.
"On February 24, after having her vagina examined by a doctor, Jenelyn filed the "From the evidence presented, the court believes that accused had indeed raped
instant case of rape with the police authorities of Pangantucan. Jenelyn. The court cannot believe that Jenelyn consented to the sexual
"During the trial, Jenelyn declared firmly on cross-examination that accused was intercourse [o]n the evening of February 18 as claimed by the accused.
not [her] boyfriend. She told the court that she was still a virgin when Ratunil "There appears to be no valid reason why she would accuse Ratunil of raping her
raped her." which she knew for sure will expose her to shame and ridicule if found to be
Version of the Defense false. The explanation of the accused that they [were] sweethearts and she was
In his 19-page Brief, appellant presented the following version of the facts: compelled to file the case because her mother discovered their sexual
"The defense presented the testimonies of Delia Periodico, Jefferson Marapao intercourse cannot be believed. Surely, if they were sweethearts, and their
and appellant Arnold Ratunil. intercourse was voluntary, the mother would be the last person to know because
"Accused-appellant Arnold Ratunil denied the criminal accusation filed against nobody saw them. And even granting Jenelyn was his girlfriend, this is hardly a
him by Jenelyn, claiming that the sexual intercourse between the two of them defense. The crime of rape can be committed against a sweetheart.
was consensual. He further averred that they ha[d] been lovers since their high xxxxxxxxx
school days. Arnold further added that there was a dance disco [o]n the evening "There is nothing i[n] the letter that would indicate that it was written by a
of February 18, 1998 at Brgy. Mangahan, Pangantucan, Bukidnon and he danced young woman to a beloved. There is not a single word of affection, or even a
with Jenelyn twice. At around 2:00 o’clock early dawn he left the disco dance on farewell. It is even hardly friendly. It does not also show that Jenelyn was leaving
his motorcycle together with Jenelyn who was riding at his back. Jenelyn was because her mother had discovered her [dis]graceful conduct. Note that
hugging him tightly, her nipple nibbling against his back thus arousing him to Jenelyn’s principal reason for going away was her fear of the humiliation she will
have an erection. Sexually awakened, Arnold stopped the motorcycle, engaged be experiencing once the talk will spread that Ratunil was able to rape her and
Jenelyn in kissing, took off her T-shirt, let her lie on the ground and undressed so she begged accused not to tell his friends.
her. He likewise took off all his clothing and engaged Jenelyn in sexual "In consonance with the exhortation of the Supreme Court to proceed with
intercourse and afterwards, he took her back home. On February 20, 1998 at utmost caution in scrutinizing the testimony of a complainant in the prosecution
around 6:00 o’clock in the evening while he was having drinks with some friends of rape given the fact that there are usually only two persons involved (like [in]
at the waiting shed of Brgy. Malipayon, Jenelyn arrived accompanied by her two this case), this court closely observed the demeanor of private complainant [o]n
(2) elder sisters. They later went to the house of Arnold’s brother, Allan Ratunil the witness stand for any telltale sign which may reveal that she and the
wherein they discussed the incident. When Arnold was asked by Jenelyn whether accused were sweethearts and which [would] perhaps prove that their sexual
he would marry her, he responded that he was willing but he was not prepared intercourse was voluntary. The court did not notice any. Jenelyn is a simple barrio
yet so Jenelyn decided that she will just leave her family and go away hence she
lass. Certainly not the scheming woman who would send her boyfriend to jail for there is a clear showing that the trial court overlooked, misunderstood or
jilting her. misapplied some facts or circumstances of weight and substance that would
"To be sure, private complainant was simply motivated to obtain justice so that have materially affected the outcome of the case.
the man who ravished her [would] be punished. When confronted [with] Exhibit Complainant’s Conduct During the Alleged Rape
"1" she cried profusely, telling the court she was not herself when she wrote the Complainant alleged that appellant consummated the crime on the early
letter. Her only thought then was to depart from her place as soon as possible morning of February 18, 1998, by threatening and intimidating her. She narrated
and be free from hearing ugly [talk] about her lost maidenhood." the incident in this wise:
The Assigned Errors "Q Now, from Bangahan, Pangantucan, Bukidnon going to Malipayon,
Appellant imputes the following errors to the trial court: Pangantucan, Bukidnon on the way while you were riding on that motorcycle
"I driven by Arnold Ratunil, what transpired, if any?
The trial court gravely erred in giving due weight and credence to the testimony A He drove his motorcycle to a secluded area.
of private complainant which is punctuated with material inconsistency, xxxxxxxxx
uncertainty and unreliability, thereby casting grave doubt on the criminal Q And when you arrived in that secluded place, what transpired thereat?
culpability of the accused-appellant. A He then ordered me to remove my cityshorts because if [I did] not do the
"II same, he [was] going to kill me.
The trial court gravely erred in finding that accused-appellant used force against Q And what did he do when he ordered you [to do] that?
private complainant in the perpetration of the incident in question. A I asked pity from him that he should not rape me.
"III Q And what did he do?
The trial court gravely erred in totally ignoring the corroborated evidence of the A He forced me by pointing his knife at me and threatening me that he was
defense which put in doubt the guilt of the accused-appellant beyond going to kill me.
reasonable doubt." Q Where did he point his knife?
In the main, the present appeal questions the credibility of the complainant. A On my side.
The Court’s Ruling Q And x x x [when he] point[ed] a knife and ordered you to remove your panties,
The appeal is meritorious. what did you do?
Main Issue: Credibility of Complainant A I cried.
In the review of rape cases, jurisprudence has laid down the following guiding Q And when you cried, what happened next?
principles: A He [used] force to rape me.
"(a) an accusation of rape can be made with facility and while the accusation is Q How did he force you?
difficult to prove, it is even more difficult for the person accused, though A He pointed his knife [at] me.
innocent, to disprove the charge; Q What happened next?
(b) considering that, in the nature of things, only two (2) persons are usually A He forced me to lie down and he forced to insert his penis inside my vagina.
involved in the crime of rape, the testimony of the complainant should be Q Now, at this instance that he forced you to insert his penis to your vagina,
scrutinized with great caution; and what did you do?
(c) the evidence for the prosecution must stand or fall on its own merit, and A I pushed him.
cannot be allowed to draw strength from the weakness of the evidence for the Q And was he removed [by] your [push]?
defense." A I was not able to really push him because he was big.
After carefully examining with "great caution" the testimony of Complainant Q And because you were not able to remove him because he was big, what
Jenelyn Garcenilla, the Court holds that the court a quo erred in according it happened next?
credence. True, a trial court as a rule is deemed to be in a better position than a A And so his penis ha[d] entrance to my vagina.
reviewing tribunal to decide the issue of credibility, because it is in a position to Q And when his penis entered your vagina, what did he do?
hear the witnesses and observe their behavior and manner of testifying. Thus, A He romanced x x x me.
its factual findings are ordinarily not disturbed on appeal. In this case, however, Q What do you mean by romance x x x me?
A He kissed me. A. Just here, sir. (witness pointing on the right thigh)
Q Where? Q About the distance of 6 inches from your left hand?
A Here. (Witness is touching her face). A Yes, sir."
Q And what did you do after he romanced you? Although the knife was very near her hand, she did not try to reach for it. In fact,
A I pushed him. when appellant was no longer holding it, she did not make any effort to fight
xxxxxxxxx back, let alone resist him. She did not struggle at all. Clearly, her conduct
Q Now, who undressed you, you yourself or Ratunil? militated against her assertion that the sexual act was against her will.
A I was forced to undress myself because he threatened me that if I [did] not do The Court recognizes that rape victims have no uniform reaction to the sexual
it he [was] going to kill me and because of fear I did it. assault; while some may offer strong resistance, others may be too intimidated
Q Now, at that very time where you were already [o]n the ground and as you to offer any at all. We stress, though, that complainant’s failure to resist
said he inserted his penis into your vagina, where did he place this hunting knife significantly the alleged attack, viewed together with her conduct thereafter,
as you said he used in threatening you? indubitably casts doubt on her credibility and the veracity of her assertions.
A At our side. Complainant’s Conduct After the Alleged Rape
Q Now, at the very time he inserted his penis to your vagina were your hands In People v. Galera, the Court underscored the significance of the behavior of the
free? complainant after the alleged rape in the assessment of her credibility. Thus, it
A He held them. held:
Q How did he hold them? "[T]o be sure, an accused may be convicted even on the basis of the testimony
A He did it this way. (witness is demonstrating by holding the two arms of the of one witness; the rule, however, is subject to the conditio precedens that such
Interpreter). testimony is credible, natural and convincing, and otherwise consistent with
Q Now, after he inserted his penis into your vagina, what happened next? human nature and the course of things. In order to suffice for conviction, her
A He ordered me to stand up. testimony must be free of serious contradiction, and ring true throughout. In the
Q And when you stood up, what happened next? assessment of the testimonial credit of the wronged woman, evidence of her
A He ordered me to ride back on his motorcycle. conduct immediately after the alleged assault is of critical value." (emphasis
Q And when you rode back [on] his motorcycle, where did you go? supplied.)
A Towards home. Complainant testified that on the morning of February 18, 1998, a few hours
Q Now, at that time you already stood up, were you the one who return[ed] your after the alleged rape, she sent appellant a letter. The prosecutor read it in court
clothing or you were ordered to return your clothing? as follows:
A He ordered me. "Q Now, the contents of this letter which I would like to read for the record, says,
Q This actual insertion of his penis into your vagina, where did this happen[,] undated in the opening reading, "Ang kwarta nga siling mo sa akon kay malakat
[o]n the motorcycle itself or on the ground? na ko sa Martes siguroha ang imo nga gisiling sa akon nga kwarta indi ka
A On the ground." manogid nga malakat ko bisan kay Mama mp kag sa barakada mo kay kon
Absent from the foregoing narration was any clear intention of complainant to mabel-an ko kalolooy akon palihog siguroha and kwarta ihatag kay Paging nga
resist the sexual advances of appellant. She did try to push him, but she did so Periodico sakta lang hambali ihatag ra sa manghod ko. Pls. rush, siguroha,
only after he had accomplished penile penetration. She cried, but did not slamat DG." Which in [E]nglish means, "Arnold, the money that you told me as I
actively defend herself. Indeed, according to her, he was even able to "romance" will be leaving on Tuesday be sure about x x x what you told me about the
her. money[. D]o not divulge that I will be leaving even to your Mama and to your
In fact, her testimony on cross-examination shows her lack of resolve to offer friends because if this will be known I will be pitiful[. P]lease be sure about the
any resistance: money[. G]ive it to Paging Periodico[.] [J]ust that tell her to give it to my younger
"Q Now, when he was in the act of having sexual intercourse with you, where did sister Cane as you know her to be my sister. Please rush. Be sure. Thank you,
he place the hunting knife? okay. D.G. x x x"
A On the side. Complainant’s letter manifestly belies her claim that appellant raped her. There
Q Now, how far was the knife [from] your hand at the time the knife was placed? is no reason for a rape victim to write her tormentor. That she did so defies
explanation. Just as inexplicable is her asking him for money. More tellingly, she the incident to the authorities. Thus, it was more likely that she sought appellant
entrusted him with her closely guarded secret -- that she was leaving her home. to speak with him, not to have him arrested.
What she did not write in that letter were just as significant. She did not write The Court finds it strange that a rape victim could still repose so much trust in
about the fact that she had been raped. She did not indicate any anger or her rapist, who had just violated her womanhood. In the present case,
indignation; much less outrage or demand for any form of reparation. Verily, she complainant, after the alleged rape, trusted appellant enough to ask him for
did not ask appellant to keep her defloration secret. On the contrary, she money, to keep her plan to leave her home a secret, and to seek him and talk
showed greater concern for the secrecy of her plan to leave her home. with him in public. Her conduct showed that appellant was still worthy of her
Complainant did not merely write appellant. Two days after the incident, she also trust, not of her fear, revulsion or hatred.
exerted effort to find him in order to talk to him. This is clear from the Sweethearts Theory
unrebutted testimony of Jefferson Marapao: The aforecited circumstances are in fact consistent with the theory of appellant
Q When you were on the road, what happened? that complainant was his sweetheart and that the sexual act was consensual.
A While I was standing there Jenelyn Garcenilla together with Jackelyn and Mrs. His theory was corroborated by two witnesses, including Delia Periodico who was
Jeneve Prinsipe approached me. complainant’s friend.
xxxxxxxxx In any event, the Court emphasizes that one of the principles in reviewing rape
Q. What was your conversation about? cases is that the evidence for the prosecution must stand or fall on its own
A. Jenelyn Garcenilla asked me as to where was Arnold Ra[tun]il. merit, not draw strength from the weakness of the evidence for the defense. In
Q What was your answer, if any? this light, courts are mandated to "put prosecution evidence under severe
A I told her that I did not see him. testing." Furthermore, the constitutional presumption of innocence requires
Q Thereafter, can you recall where did you go? them to take "a more than casual consideration" of every circumstance or doubt
A Yes. favoring the innocence of the accused.
Q Where did you go next? In this case, the Court placed the prosecution evidence "under severe testing,"
A I went to the waiting shed which was located in front of the house of Barangay and found that it did not constitute proof beyond reasonable doubt. Too many
Captain Nobleza. circumstances cast doubt on the case of the prosecution. Indeed, even the
Q Where there other people [at] the waiting shed when you reached [it]? Office of the Solicitor General recommends the acquittal of appellant. The test of
A I saw thereat Arnold Ratunil, Jingle Olampong and William Prias. moral certainty has not been fulfilled.
Q What were they doing [at] the waiting shed? WHEREFORE, the appealed Decision is hereby REVERSED and SET ASIDE. On
A They were drinking [T]anduay. reasonable doubt, Appellant Arnold Ratunil y Otico is hereby ACQUITTED. The
Q Did you take part in the drinking of Tanduay? director of the Bureau of Corrections is directed to cause the immediate release
A yes. of appellant, unless he is being lawfully held for another cause; and to inform
Q While you were drinking with the persons you mentioned, what happened the Court of the date of his release, or the reasons for his continued
next? confinement, within ten days from notice. No costs.
A It did not take long and Jenelyn Garcenil[l]a, Jackelyn Garcenil[l]a and Mrs. SO ORDERED.
Jeneve Prinsipe arrived.
Q When they arrived, what happened?
A Arnold Ratunil approached Jenelyn Garcenil[l]a.
Q Did they have conversation?
A Yes.
Q Thereafter, can you recall where did they go?
A After they converse[d] at the waiting shed they proceeded to the house of
Allan Ratunil, the brother of Arnold." (Emphasis supplied.)
Indeed, there was no reason for the victim to seek appellant after the alleged
rape. It should be emphasized further that she did this two days before reporting
later, Daisy came back with accused-appellant. They were looking for a book
which accused-appellant could copy to make a drawing or a poster that Daisy
EN BANC would submit to her teacher. After finding the book, Daisy and accused-
[G.R. No. 144656. May 9, 2002] appellant went back to the latter’s house. When Ma. Nida woke up at about
5:30 o’clock after an afternoon nap, she noticed that Daisy was not yet home.
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. GERRICO VALLEJO Y She started looking for her daughter and proceeded to the house of Aimee,
SAMARTINO @ PUKE, accused-appellant. Daisy’s tutor. Aimee’s mother told Ma. Nida that Daisy was not there and that
DECISION Aimee was not able to help Daisy with her lessons because Aimee was not
feeling well as she had her menstrual period. Ma. Nida looked for Daisy in her
PER CURIAM: brother’s and sister’s houses, but she was not there, either. At about 7:00
This is an appeal from the decision of the Regional Trial Court, Branch 88, Cavite o’clock that evening, Ma. Nida went back to her neighbor’s house, and there saw
City, sentencing Gerrico Vallejo y Samartino to death and ordering him to accused-appellant, who told her that Daisy had gone to her classmate’s house to
indemnify the heirs of the victim in the amount of P100,000.00 as civil indemnity borrow a book. But, when Ma. Nida went there, she was told that Daisy had not
and P50,000.00 as moral damages for the rape-slaying of a 9-year old child, been there. Ma. Nida went to the dike and was told that they saw Daisy playing
Daisy Diolola, in Rosario, Cavite on July 10, 1999. at about 3:30 o’clock in the afternoon. Jessiemin Mataverde also told Ma. Nida
The Information charging accused-appellant Gerrico Vallejo with the crime of that Daisy was playing in front of her house that afternoon and even watched
Rape with Homicide alleged: television in her house, but that Daisy later left with accused-appellant.
Ma. Nida and her brother and sister searched for Daisy the whole evening of
“That on or about the 10th day of July 1999, in Barangay Ligtong I, Municipality June 10, 1999, a Saturday, until the early morning of the following day, June 11,
of Rosario, Province of Cavite, Philippines and within the jurisdiction of this 1999, a Sunday, but their search proved fruitless. Then, at about 10:00 o’clock
Honorable Trial Court, the above-named accused, with lewd design, by means of in the morning of June 11, 1999, she was informed that the dead body of her
force and intimidation, did then and there, willfully, unlawfully and feloniously daughter was found tied to the root of an aroma tree by the river after the
have sexual intercourse with DAISY DIOLOLA Y DITALO, a nine-year old child “compuerta” by a certain Freddie Quinto. The body was already in the barangay
against the latter’s will and while raping the said victim, said accused strangled hall when Ma. Nida saw her daughter. Daisy was wearing her pink short pants
her to death.” with her sleeveless shirt tied around her neck. Barangay Councilmen Raul
“CONTRARY TO LAW.” Ricasa and Calring Purihin reported the incident to the Rosario police. The other
barangay officers fetched accused-appellant from his house and took him to the
Accused-appellant was arraigned on July 26, 1999 and, with the assistance of barangay hall. At the barangay hall, Ma. Nida pointed to accused-appellant
counsel, pleaded not guilty to the crime charged, whereupon trial ensued. Gerrico Vallejo as the probable suspect since he was with the victim when she
Ten (10) witnesses testified for the prosecution, namely, Ma. Nida Diolola, the was last seen alive.
victim’s mother; Dr. Antonio S. Vertido, medico-legal officer of the NBI; Atty. Lupo Another witness, Jessiemin Mataverde, testified that at around 3:00 o’clock in
Leyva; Mayor Renato Abutan of Rosario, Cavite; Atty. Sikat Agbunag of the Public the afternoon of that day, she saw Daisy playing with other children outside her
Attorney’s Office; Pet Byron Buan, NBI Forensic Biologist; Aida Viloria-Magsipoc, house. She asked Daisy and her playmates to stop playing as their noise was
NBI Forensic Chemist; SPO1 Arnel Cuevas of the Rosario, Cavite police station; keeping Jessiemin’s one-year old baby awake. Daisy relented and watched
and Jessiemin Mataverde and Charito Paras-Yepes, both neighbors of the victim. television instead from the door of Jessiemin’s house. About five minutes later,
The victim’s mother, Ma. Nida Diolola, testified that at around 1:00 o’clock in the accused-appellant came to the house and told Daisy something, as a result of
afternoon of July 10, 1999, she sent her 9-year old daughter Daisy Diolola to which she went with him and the two proceeded towards the “compuerta.”
their neighbor’s house in Pilapil, Ligtong I, Rosario, Cavite, so that Aimee Vallejo, Jessiemin testified that at around 5:00 o’clock that afternoon, while she and her
the sister of accused-appellant, could help Daisy with her lessons. Aimee’s daughter were in front of a store across the street from her house, accused-
house, where accused-appellant was also staying, is about four to five meters appellant arrived to buy a stick of Marlboro cigarette. Accused-appellant had
away from Daisy’s house. Ma. Nida saw her daughter go to the house of her only his basketball shorts on and was just holding his shirt. They noticed both
tutor. She was wearing pink short pants and a white sleeveless shirt. An hour
his shorts and his shirt were wet. After lighting his cigarette, accused-appellant “Lacerations, left ring finger, posterior aspect, 0.3 cm.
left. “(Living Case No. BMP-9902, p. 101, records)”
Charito Yepes, another neighbor of Ma. Nida, also testified. She said that at At about 10:00 o’clock in the evening, Dr. Vertido went to the Samson Funeral
about 4:30 o’clock in the afternoon of July 10, 1999, while she and her husband Parlor in Rosario, Cavite for an autopsy on the cadaver of the victim Daisy
and children were walking towards the “compuerta” near the seashore of Diolola. The autopsy revealed the following postmortem findings:
Ligtong, Rosario, Cavite, they met a fisherman named Herminio who said that it
was a good day for catching milkfish (bangus). For this reason, according to this “Body in early stage of postmortem decomposition characterized by foul odor,
witness, they decided to get some fishing implements. She said they met eyes and tongue protruding, bloating of the face and blister formation.
accused-appellant Gerrico Vallejo near the seashore and noticed that he was “Washerwoman’s hands and feet.
uneasy and looked troubled. Charito said that accused-appellant did not even “Contusion, (pinkish) face, right, 14.0 x 10.0 cms. and left, 13.0 x 6.0 cms.
greet them, which was unusual. She also testified that accused-appellant’s Contused abrasions, forehead, 13.0 x 5.0 cms. upper lip, 5.0 x 22.0 cms., lower
shorts and shirt (sando) were wet, but his face and hair were not. lip, 3.0 x 2.0 cms., neck (nailmarks) anterior aspect, 8.0 x 5.0 cms., arms, right
SPO1 Arnel Cuevas testified that upon receipt of the report, Rosario Police Chief antero-medial aspect, middle 3rd 3.0 x 15.0 cms. posterior aspect, upper 3rd,
Ricardo B. de la Cruz, Jr. responded to the call together with his men, PO2 1.5 x 1.0 cms., left posterior aspect, 20.0 x 9.0 cms., forearm, left, posterior
Garcia, SPO1 Araracap and PO2 Lariza. When they arrived, Daisy’s body was aspect, 21.0 x 8.0 cms. left thumb, anterior aspect, 1.5 x 1.0 cms., left middle,
already in the barangay hall. SPO1 Cuevas took photographs of the body. At ring and little fingers, dorsal aspect, .50 x 4.0 cms. knees, right, 3.0 x 2.0 cms.
that time, Daisy was wearing pink short pants and a dirty white panty with a and left, 8.0- x 5.0 cms., legs, right anterior aspect, upper and middle 3rd 3.0 x
dirty white sleeveless shirt wrapped around her neck. The body was afterwards 2.5 cms. foot right, dorsal aspect.
taken to the Samson Funeral Parlor in Rosario, Cavite. The inquiries conducted “Hematoma, periorbital right, 5.0 x 3.0 cms. and left, 4.5 x 3.0 cms.
by the police showed that one Freddie Quinto was fishing near the compuerta “Fracture, tracheal rings.
when he accidentally hit the body of Daisy, which was in the mud and tied to the “Hemorrhages, interstitial, neck, underneath, nailmarks. “Petechial
root of an aroma tree. hemorrhages, subendocardial, subpleural.
Accused-appellant was invited by the policemen for questioning. Two others, a “Brain and other visceral organs are congested.
certain Raymond and Esting, were also taken into custody because they were “Stomach, contains ½ rice and other food particles.
seen with accused-appellant in front of the store in the late afternoon of July 10 “CAUSE OF DEATH: -Asphyxia by Manual Strangulation.
1999. Later, however, the two were released. Based on the statements of “GENITAL EXAMINATION: - Pubic hair, no growth. Labia majora and minora,
Jessiemin Mataverde and Charito Paras-Yepes, the policemen went to the house gaping and congested. Hymen, moderately tall, thick with fresh lacerations,
of accused-appellant at about 4:00 o’clock in the afternoon of July 11, 1999 and complete at 3:00, 6:00 and 9:00 o’clock positions, edges with blood clots.”
recovered the white basketball shirt, with the name Samartino and No. 13 [Autopsy Report No. BTNO-99-152]
printed at the back, and the violet basketball shorts, with the number 9 printed
on it, worn by accused-appellant the day before. The shirt and shorts, which Renato Abutan, Municipal Mayor of Rosario, Cavite, testified that he was
were bloodstained, were turned over to the NBI for laboratory examination. informed of the rape and murder at past 10:00 o’clock in the evening of June 11,
Dr. Antonio S. Vertido, NBI Medico-Legal Officer, testified that at about 9:00 1999. The mayor said he immediately proceeded to the municipal jail, where
o’clock in the evening of July 11, 1999, he conducted a physical examination of accused-appellant was detained, and talked to the latter. Accused-appellant at
accused-appellant. His findings showed the following: first denied having anything to do with the killing and rape of the child. The
mayor said he told accused-appellant that he could not help him if he did not tell
“PHYSICAL FINDINGS: the truth. At that point, accused-appellant started crying and told the mayor
“Abrasions: thigh, right, antero-lateral aspect, lower 3rd 5.0 x 0.1 cm., knee, left, that he killed the victim by strangling her. Accused-appellant claimed that he
7.0 x 6.0 cm. legs, right anterior aspect, 28.0 x 8.0 cms., left anterior aspect, was under the influence of drugs. The mayor asked accused-appellant if he
24.0 x 10.0 cms., feet, plantar aspects; right, 9.0 x 3.0 cms. and left, 13.0 x 5.0 wanted to have the services of Atty. Lupo Leyva, a resident of Rosario, as his
cms. lawyer. When accused-appellant said he did, Mayor Abutan fetched Atty. Leyva
“Hematoma, left ring finger, posterior aspect, 1.0 x 0.5 cm.
from his house and took him to the police station about 11:00 o’clock that Jail of Rosario. In his confession, accused-appellant admitted not only that he
evening. killed the victim but that he had before that raped her. Accused-appellant said
Atty. Lupo Leyva corroborated Mayor Abutan’s testimony. He said that upon he laid down the victim on a grassy area near the dike. He claimed that she did
arriving at the police station, he asked accused-appellant if he wanted his not resist when he removed her undergarments but that when he tried to insert
services as counsel in the investigation. After accused-appellant assented, Atty. his penis into the victim’s vagina, she struggled and resisted. Accused-appellant
Leyva testified that he “sort of discouraged” the former from making statements said he panicked and killed the child. He then dumped her body in the shallow
as anything he said could be used against him. But, as accused-appellant was river near the “compuerta” and went home.
willing to be investigated, Atty. Leyva said he advised him to tell the truth. PO2 Atty. Sikat Agbunag, a lawyer from the Public Attorney’s Office, testified that at
Garcia, the investigator, informed accused-appellant of his constitutional rights noon of July 13, 1999, while she was in their office in Cavite City, Prosecutor Itoc
to remain silent and to be assisted by counsel and warned him that any answer came together with accused-appellant and some policemen. Prosecutor Itoc
he gave could and might be used against him in a court of law. PO2 Garcia asked Atty. Agbunag to assist accused-appellant about his confession. Atty.
asked questions from accused-appellant, who gave his answers in the presence Agbunag read the document, informed accused-appellant of his constitutional
of Atty. Leyva. After the statement was taken, Atty. Leyva and accused- rights, and warned him that the document could be used against him and that
appellant read it and afterwards signed it. Atty. Leyva testified that he did not he could be convicted of the case against him, but, according to her, accused-
see or notice any indication that accused-appellant had been maltreated by the appellant said that he had freely and voluntarily executed the document
police. In his sworn statement (Exh. M), accused-appellant confessed to killing because he was bothered by his conscience. Accused-appellant, assisted by
the victim by strangling her to death, but denied having molested her. Atty. Agbunag, then affixed his signature to the document and swore to it before
Pet Byron Buan, Forensic Biologist of the NBI, testified that on July 12, 1999, he Prosecutor Itoc.
took blood samples from accused-appellant in his office for laboratory At the instance of City Prosecutor Agapito S. Lu of Cavite City, NBI Forensic
examination to determine his blood type. Likewise, the basketball shorts and Biologist Pet Byron Buan took buccal swabs and hair samples from accused-
shirt worn by accused-appellant on the day the victim was missing and the appellant, as well as buccal swabs and hair samples from the parents of the
victim’s clothing were turned over to the Forensic Chemistry Division of the NBI victim, namely, Ma. Nida Diolola and Arnulfo Diolola. The samples were
by PO1 Amoranto of the Rosario, Cavite police for the purpose of determining submitted to the DNA Laboratory of the NBI for examination.
the presence of human blood and its groups. Aida Viloria-Magsipoc, Forensic Chemist of the NBI, conducted DNA tests on the
The results of the examinations conducted by Pet Byron T. Buan showed specimens collected by Dr. Vertido. She testified that the vaginal swabs of the
accused-appellant to belong to Group “O”. The following specimens: (1) one (1) victim taken by Dr. Vertido during the autopsy contained the DNA profiles of
white no. 13 athletic basketball shirt, with patches “Grizzlies” in front and accused-appellant and the victim.
“SAMARTINO” at the back; (2) one (1) violet no. 9 athletic basketball short pants; The defense then presented as witnesses accused-appellant Gerrico Vallejo and
(3) one (1) white small “Hello Kitty” T-shirt with reddish brown stains; (4) one (1) his sister Aimee Vallejo. Their testimonies show that at about 1:00 o’clock in the
“cut” pink short pants with reddish brown stains; (5) one (1) “cut” dirty white afternoon of July 10, 1999, accused-appellant, Aimee, and their sister Abigail
small panty with reddish brown stains, were all positive for the presence of were in their house in Barangay Talisay, Ligtong I, Rosario, Cavite when Daisy
human blood showing the reactions of Group “A”. Diolola came to ask accused-appellant to draw her school project. After making
Pet Byron Buan also testified that before he took the blood samples, he had a the request, Daisy left. Accused-appellant did not immediately make the drawing
conversation with accused-appellant during which the latter admitted that he because he was watching television. Accused-appellant said that he finished the
had raped and later killed the victim by strangulation and stated that he was drawing at about 3:00 o’clock in the afternoon and gave it to the victim’s aunt,
willing to accept the punishment that would be meted out on him because of the Glory. He then returned home to watch television again. He claimed he did not
grievous offense he had committed. Mr. Buan observed that accused-appellant go out of the house until 7:00 o’clock in the evening when he saw Ma. Nida, who
was remorseful and was crying when he made the confession in the presence of was looking for her daughter. Accused-appellant said he told her that he had
SPO1 Amoranto at the NBI laboratory. not seen Daisy. After that, accused-appellant said he went to the “pilapil” and
When accused-appellant was brought before Inquest Prosecutor Elpidia J. Itoc at talked with some friends, and, at about 8:00 o’clock that evening, he went
around noon of July 13, 1999 in Cavite City, accused-appellant had with him a home.
handwritten confession which he had executed inside his cell at the Municipal
At 9:00 o’clock in the morning of July 11, 1999, barangay officials fetched “I. THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN CONVICTING THE ACCUSED-APPELLANT
accused-appellant from his house and took him to the barangay hall, where he OF RAPE WITH HOMICIDE DESPITE THE INSUFFICIENCY AND WEAKNESS OF THE
was asked about the disappearance of Daisy. He claimed that he did not know CIRCUMSTANTIAL EVIDENCE OF THE PROSECUTION.
anything about it. Accused-appellant was allowed to go home, but, at 11:00 “II. THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN GIVING EVIDENTIARY WEIGHT TO THE
o’clock that morning, policemen came and invited him to the police ALLEGED ORAL CONFESSIONS OF THE ACCUSED-APPELLANT DESPITE ITS BEING
headquarters for questioning. His mother went with him to the police station. HEARSAY IN NATURE.
There, accused-appellant was asked whether he had something to do with the “III. THE TRIAL COURT COMMITTED REVERSIBLE ERROR IN GIVING PROBATIVE
rape and killing of Daisy. He denied knowledge of the crime. VALUE TO THE WRITTEN EXTRA-JUDICIAL CONFESSION OF THE ACCUSED-
At 4:00 o’clock that afternoon, accused-appellant accompanied the police to his APPELLANT DESPITE THE FACT THAT THE SAME WAS OBTAINED THROUGH
house to get the basketball shorts and shirt he was wearing the day before, FORCE AND INTIMIDATION AND THAT THE LAWYER WHO ASSISTED HIM DURING
which were placed together with other dirty clothes at the back of their house. HIS CUSTODIAL INVESTIGATION DID NOT AND COULD NOT POSSIBLY GIVE HIM
According to accused-appellant, the police forced him to admit that he had EFFECTIVE LEGAL ASSISTANCE.”
raped and killed Daisy and that he admitted having committed the crime to stop
them from beating him up. Accused-appellant claimed the police even burned We find accused-appellant’s contentions to be without merit.
his penis with a lighted cigarette and pricked it with a needle. First. An accused can be convicted even if no eyewitness is available, provided
Accused-appellant confirmed that Mayor Renato Abutan and Atty. Lupo Leyva sufficient circumstantial evidence is presented by the prosecution to prove
went to see him in the investigation room of the police station and told him that beyond reasonable doubt that the accused committed the crime. In rape with
they would help him if he told the truth. Atty. Leyva asked him whether he homicide, the evidence against an accused is more often than not
wanted him to be his counsel, and accused-appellant said he answered in the circumstantial. This is because the nature of the crime, where only the victim
affirmative. He said Atty. Leyva informed him of his constitutional rights. and the rapist would have been present at the time of its commission, makes
Accused-appellant claimed that, although he admitted to Mayor Abutan and Atty. the prosecution of the offense particularly difficult since the victim could no
Leyva the commission of the crime, this was because the police had maltreated longer testify against the perpetrator. Resort to circumstantial evidence is
him. Accused-appellant said he did not tell the mayor or Atty. Leyva that he had inevitable and to demand direct evidence proving the modality of the offense
been tortured because the policemen were around and he was afraid of them. It and the identity of the perpetrator is unreasonable.
appears that the family of accused-appellant transferred their residence to Under Rule 133, section 4 of the Revised Rules on Evidence, circumstantial
Laguna on July 12, 1999 because of fear of reprisal by residents of their evidence is sufficient to sustain a conviction if:
barangay. According to accused-appellant, Mayor Abutan and Atty. Leyva were
not present when he gave his confession to the police and signed the same. “(a) there is more than one circumstance;
Accused-appellant claims that although Exhibit “N” was in his own handwriting, “(b) the facts from which the inferences are derived are proven; and
he merely copied the contents thereof from a pattern given to him by the police. “(c) the combination of all circumstances is such as to produce conviction
On July 31, 2000, the trial court rendered a decision finding accused-appellant beyond reasonable doubt.”
guilty of the offense charged. The dispositive portion of its decision reads:
In the case at bar, the following circumstantial evidence establish beyond
“WHEREFORE, in view of all the foregoing considerations, the Court finds the reasonable doubt the guilt of accused-appellant:
accused Gerrico Vallejo y Samartino GUILTY beyond reasonable doubt of the 1. The victim went to Aimee Vallejo’s house, where accused-appellant was
crime of Rape with Homicide, as charged in the Information, accordingly hereby residing, at 1:00 o’clock in the afternoon of July 10, 1999, for tutoring.
sentences him to the supreme penalty of DEATH. The accused is directed to 2. At around 2:00 o’clock in the afternoon, accused-appellant and Daisy went
indemnify the heirs of the victim in the amount of P100,000.00 as civil indemnity together to the latter’s house to get a book from which the former could copy
and P50,000.00 as moral damages. Daisy’s school project. After getting the book, they proceeded to accused-
“SO ORDERED.” appellant’s residence.
3. From accused-appellant’s house, Daisy then went to the house of Jessiemin
Hence this appeal. Accused-appellant contends that: Mataverde where she watched television. Accused-appellant thereafter arrived
and whispered something to Daisy, and the latter went with him towards the the victim and the blood of the assailant might mix in that particular item like
“compuerta.” the t-shirt, shorts or pants?
4. At about 4:30 o’clock in the afternoon, the spouses Iluminado and Charito A: It is possible when there is a huge amount of blood coming from the victim
Yepes saw accused-appellant coming out of the “compuerta,” with his clothes, and the suspect, Sir. It is possible. It will mix. Whichever is the dominant blood
basketball shorts, and t-shirt wet, although his face and hair were not. in it, it will be the one which will register. For example, if there is more blood
According to these witnesses, he looked pale, uneasy, and troubled (balisa). He coming from the victim, that blood will be the one to register, on occasions when
kept looking around and did not even greet them as was his custom to do so. the two blood mix.
5. The fishing boat which accused-appellant used as a bomber (a boat for Q: But in these specimens number 1 to 5, it is very clear now that only type A
catching fish with dynamite) was docked by the seashore. and no type O blood was found?
6. A little before 5:00 o’clock in the afternoon, Jessiemin Mataverde also saw A: Yes, sir.”
accused-appellant buying a Marlboro cigarette from a store. Jessiemen also
noticed that accused-appellant’s clothes were wet but not his face nor his hair. Accused-appellant also questions the validity of the method by which his
7. By 5:30 o’clock in the afternoon, as Ma. Nida Diolola looked for her daughter, bloodstained clothes were recovered. According to accused-appellant, the
she was told by accused-appellant that Daisy had gone to her classmate policemen questioned him as to the clothes he wore the day before. Thereafter,
Rosario’s house. The information proved to be false. they took him to his house and accused-appellant accompanied them to the
8. Daisy’s body was found tied to an aroma tree at the part of the river near the back of the house where dirty clothes were kept. There is no showing, however,
“compuerta.” that accused-appellant was coerced or forced into producing the garments.
9. During the initial investigation, accused-appellant had scratches on his feet Indeed, that the accused-appellant voluntarily brought out the clothes sought by
similar to those caused by the thorns of an aroma tree. the police becomes more convincing when considered together with his
10. The clothes which accused-appellant wore the day before were confessions. A consented warrantless search is an exception to the proscription
bloodstained. The bloodstains on accused-appellant’s clothes and on Daisy’s in Section 2 of Article III of the Constitution. As we have held, the consent of the
clothes were found positive of human blood type “A.” owner of the house to the search effectively removes any badge of illegality.
11. Accused-appellant has blood type “O.” The DNA analysis conducted by NBI Forensic Chemist Aida Viloria-Magsipoc is
12. The vaginal swabs from Daisy’s body contained her DNA profile as also questioned by accused-appellant. He argues that the prosecution failed to
well as that of accused-appellant. show that all the samples submitted for DNA testing were not contaminated,
considering that these specimens were already soaked in smirchy waters before
Accused-appellant contends that the bloodstains found on his garments were they were submitted to the laboratory.
not proven to have been that of the victim as the victim’s blood type was not DNA is an organic substance found in a person’s cells which contains his or her
determined. genetic code. Except for identical twins, each person’s DNA profile is distinct
The contention has no merit. The examination conducted by Forensic Biologist and unique.
Pet Byron Buan of both accused-appellant’s and the victim’s clothing yielded When a crime is committed, material is collected from the scene of the crime or
bloodstains of the same blood type “A”. Even if there was no direct from the victim’s body for the suspect’s DNA. This is the evidence sample. The
determination as to what blood type the victim had, it can reasonably be evidence sample is then matched with the reference sample taken from the
inferred that the victim was blood type “A” since she sustained contused suspect and the victim.
abrasions all over her body which would necessarily produce the bloodstains on The purpose of DNA testing is to ascertain whether an association exists
her clothing. That it was the victim’s blood which predominantly registered in between the evidence sample and the reference sample. The samples collected
the examination was explained by Mr. Buan, thus: are subjected to various chemical processes to establish their profile. The test
may yield three possible results:
“ATTY. ESPIRITU 1) The samples are different and therefore must have originated from different
Q: But you will agree with me that more probably than not, if a crime is being sources (exclusion). This conclusion is absolute and requires no further analysis
committed, and it results in a bloody death, it is very possible that the blood of or discussion;
2) It is not possible to be sure, based on the results of the test, whether the And so upon examination, the smears geared negative results and the swabs
samples have similar DNA types (inconclusive). This might occur for a variety of gave positive results, Sir.
reasons including degradation, contamination, or failure of some aspect of the Q: How about specimen no. 7, the hair and nails taken from the victim, why
protocol. Various parts of the analysis might then be repeated with the same or did they show negative results for DNA?
a different sample, to obtain a more conclusive result; or A: The hair samples were cut hair. This means that the hair did not contain
3) The samples are similar, and could have originated from the same source any root. So any hair that is above the skin or the epidermis of one’s skin would
(inclusion). In such a case, the samples are found to be similar, the analyst give negative results as the hair shaft is negative for DNA. And then the nails
proceeds to determine the statistical significance of the Similarity. did not contain any subcutaneous cells that would be amenable for DNA analysis
In assessing the probative value of DNA evidence, therefore, courts should also, Sir.
consider, among others things, the following data: how the samples were Q: So it’s the inadequacy of the specimens that were the reason for this
collected, how they were handled, the possibility of contamination of the negative result, not the inadequacy of the examination or the instruments used?
samples, the procedure followed in analyzing the samples, whether the proper A: Yes, Sir.”
standards and procedures were followed in conducting the tests, and the
qualification of the analyst who conducted the tests. Thus, it is the inadequacy of the specimens submitted for examination, and not
In the case at bar, the bloodstains taken from the clothing of the victim and of the possibility that the samples had been contaminated, which accounted for
accused-appellant, the smears taken from the victim as well as the strands of the negative results of their examination. But the vaginal swabs taken from the
hair and nails taken from her tested negative for the presence of human DNA, victim yielded positive for the presence of human DNA. Upon analysis by the
because, as Ms. Viloria-Magsipoc explained: experts, they showed the DNA profile of accused-appellant:
“PROSECUTOR LU: Q: So based on your findings, can we say conclusively that the DNA profile of
Q: I noticed that specimens 1 to 5 consisting of bloodstains taken from the the accused in this case was found in the vaginal swabs taken from the victim?
clothing of the victim and of the accused gave negative results for the presence A: Yes, Sir.
of human DNA. Why is it so? What is the reason for this when there are still Q: That is very definite and conclusive?
bloodstains on the clothing? A: Yes, Sir."
A: After this Honorable Court issued an Order for DNA analysis, serological
methods were already conducted on the said specimens. And upon inquiry from In conclusion, we hold that the totality of the evidence points to no other
Mr. Buan and as far as he also knew of this case, and we also interviewed the conclusion than that accused-appellant is guilty of the crime charged. Evidence
mother who came over to the laboratory one time on how was the state of the is weighed not counted. When facts or circumstances which are proved are not
specimens when they were found out. We found that these specimens were only consistent with the guilt of the accused but also inconsistent with his
soaked in smirchy water before they were submitted to the laboratory. The state innocence, such evidence, in its weight and probative force, may surpass direct
of the specimens prior to the DNA analysis could have hampered the evidence in its effect upon the court. This is how it is in this case.
preservation of any DNA that could have been there before. So when serological Second. Accused-appellant challenges the validity of the oral and written
methods were done on these specimens, Mr. Byron could have taken such confessions presented as evidence against him. He alleges that the oral
portion or stains that were only amenable for serological method and were not confessions were inadmissible in evidence for being hearsay, while the
enough for DNA analysis already. So negative results were found on the extrajudicial confessions were obtained through force and intimidation.
clothings that were submitted which were specimens no. 1 to 5 in my report, Sir. The claim is untenable. Section 12 of Art. III of the Constitution provides in
Q: I also noticed that specimen no. 6-B consisting of the smears taken from the pertinent parts:
victim also proved negative for human DNA, why is it so?
A: Because when we received the vaginal smears submitted by Dr. Vertido, the “(1) Any person under investigation for the commission of an offense shall have
smear on the slide was very, very dry and could have chipped off. I already the right to be informed of his right to remain silent and to have competent and
informed Dr. Vertido about it and he confirmed the state of the specimen. And I independent counsel, preferably of his own choice. If the person cannot afford
told him that maybe it would be the swab that could help us in this case, Sir.
the services of counsel, he must be provided with one. These rights cannot be A: I did that, Sir.
waived except in writing and in the presence of counsel. Q: But it does not appear in this statement?
“(2) No torture, force, violence, threat, intimidation or any other means which PROSECUTOR LU
vitiate the free will shall be used against him. Secret detention places, solitary, The best evidence will be the statement, your Honor.
incommunicado, or other similar forms of detention are prohibited. ATTY ESPIRITU
“(3) Any confession or admission obtained in violation of this or Section 17 shall The only thing that is stated here is that “Maaaring gamitin pabor o laban sa
be inadmissible in evidence against him.” iyo.”
There are two kinds of involuntary or coerced confessions treated in this Let the witness answer.
constitutional provision: (1) coerced confessions, the product of third degree A: I told him that, as a matter of fact, and I also told him to tell the truth and
methods such as torture, force, violence, threat, and intimidation, which are nothing but the truth.”
dealt with in paragraph 2 of Section 12, and (2) uncounselled statements, given
without the benefit of Miranda warnings, which are the subject of paragraph 1 of The testimony of Atty. Leyva is not only corroborated by the testimony of Mayor
the same section. Renato Abutan, it is also confirmed by accused-appellant who testified as
Accused-appellant argues that the oral confessions given to Mayor Abutan of follows:
Rosario, Cavite and to NBI Forensic Biologist should be deemed inadmissible for “ATTY. ESPIRITU:
being violative of his constitutional rights as these were made by one already Q: Did Atty. Leyva explain to you the meaning and significance of that
under custodial investigation to persons in authority without the presence of document which you are supposed to have executed and signed?
counsel. With respect to the oral confessions, Atty. Leyva testified: A: Yes, Sir.
Q: What did Atty. Leyva tell you?
A: That they are allowing me to exercise my constitutional right to reveal or
Q: Upon meeting this Gerrico Vallejo at the police station were you able to
narrate all what I know about this case, Sir.
confer with him?
Q: Did Atty. Leyva tell you that if you do not want, nobody can force you to
A: Yes, Sir.
give that statement?
Q: Did you ask him whether he really wants you to represent or assist him as a
A: Yes, Sir.
lawyer during that investigation?
Q: And did he tell you that what you would be giving is an extra-judicial
A: I did, as a matter of fact, I asked him whether he would like me to represent
him in that investigation, Sir.
A: Yes, Sir.”
Q: And what was his answer?
A: He said “yes”. Clearly, accused-appellant cannot now claim that he was not apprised of the
Q: After agreeing to retain you as his counsel, what else did you talk about? consequences of the statements he was to make as well as the written
A: I told him that in the investigation, whatever he will state may be used confessions he was to execute. Neither can he question the qualifications of
against him, so it’s a sort of discouraging him from making any statement to the Atty. Lupo Leyva who acted as his counsel during the investigation. To be an
police, Sir.” effective counsel, a lawyer need not challenge all the questions being
propounded to his client. The presence of a lawyer is not intended to stop an
Upon cross-examination, Atty. Leyva testified as follows:
accused from saying anything which might incriminate him but, rather, it was
Q: You stated that you personally read this recital of the constitutional rights of adopted in our Constitution to preclude the slightest coercion as would lead the
the accused? accused to admit something false. Indeed, counsel should not prevent an
A: Yes, Sir. accused from freely and voluntarily telling the truth.
Q: But it will appear in this recital of constitutional rights that you did not Indeed, accused-appellant admitted that he was first asked whether he wanted
inform the accused that the statement that he will be giving might be used the services of Atty. Leyva before the latter acted as his defense counsel. And
against him in a court of justice?
counsel who is provided by the investigators is deemed engaged by the accused A: Yes, he will tell me the truth, Your Honor.”
where the latter never raised any objection against the former’s appointment
during the course of the investigation but, on the contrary, thereafter subscribed In People vs. Mantung, this Court said:
to the veracity of his statement before the swearing officer. Contrary to the “Never was it raised during the trial that Mantung’s admission during the press
assertions of accused-appellant, Atty. Leyva was not the municipal attorney of conference was coerced or made under duress. As the records show, accused-
Rosario, Cavite but only a legal adviser of Mayor Renato Abutan. appellant voluntarily made the statements in response to Mayor Marquez’
Accused-appellant contends that the rulings in People vs. Andan and People vs. question as to whether he killed the pawnshop employees. Mantung answered
Mantung do not apply to this case. We disagree. The facts of these cases and in the affirmative and even proceeded to explain that he killed the victims
that of the case at bar are similar. In all these cases, the accused made because they made him eat pork. These circumstances hardly indicate that
extrajudicial confessions to the municipal mayor freely and voluntarily. In all of Mantung felt compelled to own up to the crime. Besides, he could have chosen
them, the extrajudicial confessions were held admissible in evidence, being the to remain silent or to do deny altogether any participation in the robbery and
spontaneous, free, and voluntary admissions of the guilt of the accused. We killings but he did not; thus accused-appellant sealed his own fate. As held in
note further that the testimony of Mayor Abutan was never objected to by the People v. Montiero, a confession constitutes evidence of high order since it is
defense. supported by the strong presumption that no person of normal mind would
Indeed, the mayor’s questions to accused-appellant were not in the nature of an deliberately and knowingly confess to a crime unless prompted by truth and his
interrogation, but rather an act of benevolence by a leader seeking to help one conscience.”
of his constituents. Thus, Mayor Abutan testified:
And in People vs. Andan, it was explained:
“PROSECUTOR LU: “Thus, it has been held that the constitutional procedures on custodial
Q: And during the conversation you had with Accused Gerrico Vallejo, what investigation do not apply to a spontaneous statement, not elicited through
exactly did he tell you? questioning by the authorities, but given in an ordinary manner whereby
A: At first he said that he did not do that. That was the first thing he told me. appellant orally admitted having committed the crime. What the Constitution
Then I told him that I will not be able to help him if he will not tell me the truth. bars is the compulsory disclosure of incriminating facts or confessions. The
Q: And what was the reply of the accused? rights under Section 12 are guaranteed to preclude the slightest use of coercion
A: He had been silent for a minute. Then we talked about the incident, Sir. by the state as would lead the accused to admit something false, not prevent
Q: And what exactly did he tell you about the incident? him from freely and voluntarily telling the truth.”
A: I asked him, “Were you under the influence of drugs at that time”?
Q: What else did he tell you? For the same reason, the oral confession made by accused-appellant to NBI
A: I told him, “What reason pushed you to do that thing?” x x x Forensic Biologist Pet Byron Buan is admissible. Accused-appellant would have
Q: Please tell us in tagalog, the exact words that the accused used in telling this Court exclude this confession on the ground that it was uncounselled and
you what happened. that Mr. Buan, who initiated the conversation with accused-appellant, was part
A: He told me that he saw the child as if she was headless at that time. That is of the NBI. The issue concerning the sufficiency of the assistance given by Atty.
why he strangled the child, Sir. (“Ang sabi niya po sa ‘kin, nakita niya raw ‘yung Leyva has already been discussed. On the other hand, the questions put by Mr.
bata na parang walang ulo na naglalakad. Kaya po sinakal niya.”) Buan to accused-appellant were asked out of mere personal curiosity and clearly
not as part of his tasks. As Buan testified:
xxx xxx xxx “PROSECUTOR LU:
COURT: Q: What was the subject of your conversation with him?
Q: When you told the accused that you will help him, what kind of help were A: It is customary when we examine the accused. During the examination, we
you thinking at that time? talk to them for me to add knowledge on the case, Sir.
A: I told him that if he will tell the truth, I could help give him legal counsel. Q: What did you talk about during your conversation?
Q: And what was the answer of the accused? A: I asked him if he was the one who did the killing on this victim, Daisy
Diolola, Sir.
Q: And what was the reply of the accused? A: That is the only thing, Sir.
A: He said yes, Sir. Q: Who was doing the questioning?
Q: What else did you ask the accused? A: The investigator, Sir.
A: I remember that while asking him, he was crying as if feeling remorse on Q: How many were they inside that room?
the killing, Sir. A: Five, Sir.
.... Q: They are all policemen?
Q: And it was you who initiated the conversation? A: Yes, Sir.
A: Yes, Sir.
Q: Do you usually do that? xxx xxx xxx
A: Yes, Sir. We usually do that. Q: Until what time did they keep you inside that room?
Q: Is that part of your procedure? A: Up to 11:00 in the evening, Sir.
A: It is not SOP. But for me alone, I want to know more about the case, Sir. Q: Between 10:30 in the morning up to 11:00 o’clock in the evening, what did
And any information either on the victim or from the suspect will help me you do there?
personally. It’s not an SOP, Sir.” A: They were interrogating and forcing me to admit something, Sir.
Q: In what way did they force you to admit something?
The confession, thus, can be likened to one freely and voluntarily given to an A: They were mauling me, Sir.
ordinary individual and is, therefore, admissible as evidence. Q: The 5 of them?
Third. The admissibility of the extrajudicial confessions of accused-appellant is A: Yes, Sir.
also attacked on the ground that these were extracted from him by means of Q: The 5 of them remained inside that room with you throughout the
torture, beatings, and threats to his life. The bare assertions of maltreatment by questioning?
the police authorities in extracting confessions from the accused are not A: Yes, Sir.
sufficient. The standing rule is that “where the defendants did not present Q: In what way did they hurt you?
evidence of compulsion, or duress nor violence on their person; where they A: They burned my private part with a lighted cigarette butt and pierced me
failed to complain to the officer who administered their oaths; where they did with a needle, Sir.
not institute any criminal or administrative action against their alleged Q: Who did these things to you?
intimidators for maltreatment; where there appeared to be no marks of violence A: Mercado, Sir.
on their bodies; and where they did not have themselves examined by a Q: Who is this Mercado?
reputable physician to buttress their claim,” all these will be considered as A: EPZA policemen, Sir.
indicating voluntariness. Indeed, extrajudicial confessions are presumed to be Q: Did the other policemen help in doing these things to you?
voluntary, and, in the absence of conclusive evidence showing that the A: No, Sir.
declarant’s consent in executing the same has been vitiated, the confession will Q: Were you asked to undress or you were forced to do that?
be sustained. A: They forced me to remove my clothes, Sir.
Accused-appellant’s claim that he was tortured and subjected to beatings by Q: In what way did they force you to remove your clothes?
policemen in order to extract the said confession from him is unsupported by A: They were asking me to take off the pants which I was wearing at the time,
any proof: Sir.
Q: Did they do anything to you to force you to remove your pants?
A: Yes, Sir.
Q: Did they further interrogate you?
Q: What?
A: Yes, sir.
A: They boxed me, Sir.
Q: What else did they ask you?
Q: What else, if any?
A: They were asking me the project, Sir.
A: They hit me with a piece of wood, Sir.
Q: What else?
Q: What did you feel when your private part was burned with a cigarette butt? presented a mosaic of circumstances showing accused-appellant’s guilt. Their
A: It was painful, Sir. testimonies rule out the possibility that the crime was the handiwork of some
Q: In what part of your body were you pricked by a needle? other evil mind. These witnesses have not been shown to have been motivated
A: At my private part, Sir.” by ill will against accused-appellant.
On the other hand, no other witness not related to accused-appellant was ever
These bare assertions cannot be given weight. Accused-appellant testified that called to corroborate his claim. The defense presented only accused-appellant’s
he was made to stay in the municipal hall from 10:00 o’clock in the morning sister, Aimee Vallejo, to corroborate his story. We have held time and again that
until 11:00 o’clock that night of July 10, 1999, during which time he was boxed, alibi cannot prosper if it is established mainly by the accused and his relatives,
tortured, and hit with a piece of wood by policemen to make him admit to the and not by credible persons. It is well settled that alibi is the weakest of all
crime. However, accused-appellant was physically examined by Dr. Antonio defenses as it is easy to contrive and difficult to disprove. For this reason, this
Vertido at about 9:00 o’clock in the evening of the same day. While the results Court looks with caution upon the defense of alibi, especially when, as in this
show that accused-appellant did sustain injuries, the same are incompatible with case, it is corroborated only by relatives or friends of the accused.
his claim of torture. As Dr. Vertido testified: Article 266-B of the Revised Penal Code provides that “When by reason or on the
“PROSECUTOR LU: occasion of the rape, homicide is committed, the penalty shall be death.”
Q: What were your findings when you conducted the physical examination of Therefore, no other penalty can be imposed on accused-appellant.
the suspect? WHEREFORE, in view of all the foregoing considerations, the decision of the
A: I found abrasions, your Honor, abrasions on the thigh, knees, legs and feet Regional Trial Court, Branch 88, Cavite City, finding accused-appellant Gerrico
of the suspect, and I also found hematoma on the left ring finger, posterior Vallejo y Samartino GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of Rape with
aspect and at the same time, a laceration on the left ring finger. Homicide and sentencing him to the supreme penalty of DEATH and directing
him to indemnify the heirs of the victim in the amount of P100,000.00 as civil
xxx xxx xxx indemnity and P50,000.00 as moral damages, is hereby AFFIRMED.
In accordance with Section 25 of R.A. 7659, amending Art. 83 of the Revised
Q: In your findings, it appears that the accused in this case suffered certain Penal Code, upon the finality of this decision, let the records of this case be
physical injuries on his person like this abrasion on the thigh, right anterior forthwith forwarded to the President of the Philippines for the possible exercise
lateral aspect lower third of the knee, what could have caused this injury? of the pardoning power.
A: Abrasions are usually caused when the skin comes in contact with a rough
surface, Sir. Hematoma are usually caused by a blunt instrument or object and SO ORDERED.
laceration is the forcible contact of the skin from that blunt object.
Q: I am particularly interested in your findings hematoma on the left ring
finger, posterior aspect and laceration left ring finger posterior aspect, what
could have caused those injuries on the accused?
A: My opinion to these hematoma and laceration found on the said left ring
finger was that it was caused by a bite, Sir.”

If the account of accused-appellant that he was beaten up is true, Dr. Antonio

Vertido would have found more than mere abrasions and hematoma on his left
finger. Dr. Vertido’s findings are more consistent with the theory that accused-
appellant sustained physical injuries as a result of the struggle made by the
victim during the commission of the rape in the “compuerta.”
At all events, even if accused-appellant was truthful and his assailed confessions
are inadmissible, the circumstantial evidence, as already shown, is sufficient to
establish his guilt beyond all reasonable doubt. The prosecution witnesses
medico-legal report disclosed the following findings and conclusions: Genital
Examination: Labia majora and minora, gaping. Fourchette, tense. Vestibular
mucosa, contused on all sides. Hymen, originally crescentic, short and thick,
EN BANC with a healing complete laceration at 7:00 o'clock position, edges of this are
[G.R. No. 127485. July 19, 1999] edematous, reddish. Hymenal orifice, measuring 1.2 cm. in diameter.
Conclusion: No evident sign of any extragenital physical injury noted on the
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. FERNANDO RAMILLA y body of the subject at the time of examination; a healing hymenal laceration
RENTINO, accused-appellant. present, consistent with sexual intercourse on or about the alleged date of
DECISION commission; and, recent genital trauma present, consistent with the alleged
date of infliction.
When the accused was to present his evidence in his defense, he moved that he
FERNANDO RAMILLA Y RENTINO was charged on 10 July 1996 with raping ten- be allowed to change his original plea of not guilty to guilty. However,
year old Crisanda Cabugza Calderon before the Regional Trial Court of Las Piñas, considering that the evidence for the prosecution had already been received the
docketed as Crim. Case No. 96-0315. The trial court found him guilty of rape trial court denied the motion. He was then required to present evidence but
and sentenced him to death, applying Art. 335 of the Revised Penal Code, as failed to do so. Thus, his case was deemed submitted for decision.
amended by Sec. 11 of RA No. 7659.
On 6 December 1996 Fernando Ramilla was sentenced to death by applying Art.
The records disclose that sometime in 1994 ten-year old Crisanda Cabugza 335 of the Revised Penal Code as amended by Sec. 11 of R.A. No. 7659. He was
Calderon, the complaining witness, together with her siblings Jason and Cristy, further ordered to indemnify Crisanda Cabugza Calderon in the amount of
was entrusted by her parents Francisco Calderon and Emy Cabugza to the P100,000.00 and to pay the costs.
custody of their long time friends, the spouses Fernando and Jocelyn Ramilla,
then residing at Block 26, Lot 10, Bernabe Compound, Pulang Lupa, Las Piñas. Underscoring the tender age of Crisanda and attemping to take advantage of it,
Francisco and Emy provided for the children’s subsistence with Fernando Fernando now argues that such circumstance made her vulnerable to
supplementing his support for Crisanda by giving her pasalubong every week manipulation and external pressure from those who exercised authority over
out of his salary as construction worker. her, such that the possibility that her testimony was misguided is great. He also
remonstrates that the order of the trial court submitting the case for decision
On 29 June 1996, at about ten o’clock in the evening, while they were alone after he failed to present evidence was premature due to the absence of an
inside their house, Fernando bluntly told Crisanda to remove her clothes express waiver on his part thus resulting in denial of due process.
including her panty and to lie down on the papag. Then he put some saliva over
her genitalia to make it damp and slippery so he could insert his penis into her Let it be emphasized that with the failure of the accused to present any witness
vagina. After the preliminaries he placed himself on top of her and thrust his in his defense, the evidence for the prosecution becomes undisputed. The
organ into her pudendum. As a result, she bled and suffered pain. His lust records fail to show that he ever assailed the propriety of the order of the trial
having been satiated, he warned her to keep silent otherwise he would kill her. court submitting the case for decision. Consequently, he cannot now argue
against his conviction. However, in view of the gravity of the offense and the
Crisanda was raped a number of times that month of June although she could circumstance that automatic review by this Court of a death sentence is
not remember exactly how many times she was abused. All those incidents intended primarily for the protection of the accused, specifically to ensure its
happened within the confines of the Ramilla house which was her home for two correctness, we shall nonetheless consider his arguments.
(2) years.
On the alleged vulnerability of Crisanda to "manipulation and external pressure,"
After June 29 Fernando attempted to rape Crisanda again. However, before he the Court observes that this claim has not gone beyond mere conceptualization.
could have sex with her she told him that she would urinate first. At that More important than her imputed vulnerability, Fernando should have
juncture, Fernando's wife Jocelyn arrived and Crisanda broke down. She told established with concrete evidence the existence of such manipulation and
Jocelyn everything. On 6 July 1996 Crisanda was brought by her father and a external pressure that could have possibly misguided Crisanda. In this regard,
sister to the National Bureau of Investigation for medical examination. The
we find no error committed by the trial court in giving full weight and credit to The youthful Crisanda maintained the consistency of her narration even in her
her testimony who in her child-like naiveté could not have concocted her cross examination. This is quite significant for the lone testimony of the victim
narration in court on how she was sexually assaulted by the accused- in rape if credible, as in the present case, suffices to sustain conviction and the
mere allegation that she is of tender age is not enough to disqualify, much less
Q: Now, on June 29, 1996, at about 10 o'clock in the evening, do you remember
discredit, her as a witness. The rationale behind this ruling is the very nature of
where were you?
the offense where, oftentimes, the only evidence that can be adduced to
A: Yes, sir x x x x I was in Bernabe Compound, Pulang Lupa, Las Piñas, Metro establish the guilt of the accused is the offended party's testimony.
Manila, sir.
In other words, if we disallow the testimony of Crisanda on account of her tender
Q: While you were there at that particular place, date and time, do you age, we will in effect be foreclosing her right to seek justice. The offense was
remember if there was any unusual incident that happened to you? perpetrated with no persons present other than the offender and the victim.
A: There was, sir. Recently, we reiterated that in rape cases we seldom find any disinterested
person who was actually present when the offense was committed, and rape is
Q: What was that incident? essentially an offense of secrecy, not generally attempted except in dark or
A: Kuya Fernando inserted his penis into my vagina and my vagina was deserted and secluded places away from prying eyes, and a prosecution for the
bleeding, sir. Kuya Fernando was the one who was taking care of me but he did crime usually commences solely upon the word of the offended woman herself,
that to me. and conviction invariably turns upon her credibility as the People's single
witness of the actual occurrence. To enlighten accused even more, we have
xxxx sustained convictions for the same crime based on the credible testimonies of
Q: Now, this is very important. Please tell this Honorable Court how this victims much younger than Crisanda, some at five years of age or even less.
accused abused you? Describe how he abused you. Needless to say, tender age by itself is not a factor in discrediting a witness.
A: Before he put his body on top of my body, he first told me to remove my Clearly, young Crisanda has no improper motive to impute to the accused such a
clothes and my panty. After I removed my clothes and my panty, he told me to grave and scandalous offense. In fact, prior to the sexual encounters, she was
lie down. Then he put saliva over my vagina so that my vagina would be close to him since he was the one taking care of her, giving her pasalubong
slippery and he could insert his penis into it. every week. It is revolting to the senses that such emotional closeness would
soon shift to physical promiscuity by Fernando's design, the memories of which
Q: After placing his saliva on your vagina, what did he do next?
only the loss of sanity or life can effectively obliterate.
A: He went on top of me, sir.
Corroborating and lending truth to the victim's account that she had been
Q: Then what happened next? sexually assaulted, the examining physician on the basis of his medico-legal
A: After putting his body on top of me, he tried to insert his penis into my report testified-
vagina, sir. Q: Please tell us what is Item No. 2 in your conclusion, tell us in layman's
Q: How did you feel with your private part when he went on top of your body? language?

A: It was very painful, sir. A: Yes, sir. The second conclusion in my report described the hymen which is a
fold of tissue creating the opening of the birth canal. The examination of this
Q: Why? part showed a healing laceration. The characteristic of (these) edges of the tear
A: Because ipinasok niya yong ano niya. (is) consistent in age with the alleged date of commission and also consistent
with sexual intercourse, sir.
Q: What was that ano niya?
A: Idiniin niya ang kanyang titi sa ari ko.
Q: Mr. Witness continuing your genital examination you stated, hymen original
crescentic, short and thick with a healing complete laceration at 7:00 o'clock
position edges of (these) are edematous, reddish. Hymenal orifice measuring present its evidence was premature as there was no express waiver made by
1.2 cm. in diameter. Will you please explain further in layman's language? the defense," cannot be sustained. Under the facts, such failure to present
evidence is tantamount to a waiver on the part of the defense. As held in
A: The shape of the hymen would generally be round or ring like or round.
People v. Hernandez, where the accused failed to present evidence such failure
Other hymen would (be) crescentic type it presented a tear which was existing
was a waiver of the right to present evidence. Preliminarily, this Court in the
up to the base which is termed as a complete laceration or tear it is limited at a
Hernandez case said that "although the right to present evidence is guaranteed
7 o'clock laceration if we will correspond (sic) to the face of the watch. The
by no less than the Constitution itself for the protection of the accused, this right
edges were swollen and reddish.
may be waived expressly or impliedly."
Q: What is the significan(ce) of these findings with Item No. 2 in your
We agree with the lower court that the prosecution has established to a moral
certainty that accused Fernando Ramilla is guilty of rape. However, we believe
A: It will signify that the wound was in the process of healing corresponding to a that the proper penalty to be imposed on him should only be reclusion perpetua
period between about two days prior to the date of examination extending up to and not the supreme penalty of DEATH. The Information did not allege that the
about a week, sir. accused was the guardian of Crisanda and as such took advantage of his moral
Fernando was not denied his right to due process because he was afforded the ascendancy over his ward. The accusatory portion of the Information simply
opportunity to present evidence. It was quite understandable why he did not stated that the accused "by means of force, violence and intimidation, did then
avail himself of that chance. He could have realized the futility of it all in view of and there willfully, unlawfully and feloniously have carnal knowledge with (sic)
the overwhelming evidence against him that he finally decided to plead guilty one Crisanda Calderon, eleven (11) years of age (sic), against her will and
and be spared of the supreme penalty. He might not have expressly waived his consent." And, yet, the trial court held -
right to present evidence; nevertheless, this circumstance is no longer And, being the guardian of the complainant, accused was bound to protect her.
significant. The fact remains that he did not present, nay, did not even offer to Complainant was entrusted to the accused by the father of the complainant and
present evidence in his behalf. He in fact moved to change his plea of not guilty to rape her was certainly to take advantage of the moral ascendancy of the
to guilty, although the trial court denied the motion for the reason that "the accused over his ward, the complainant herein. It is this evil - taking advantage
court has already received evidence for the prosecution." Then the court a quo of moral ascendancy - to the mind of the court, which nudged the legislators to
in open court dictated its order that "In view thereof, accused is not presenting upgrade the rape of the ward by her guardian to the status of a heinous crime
evidence (underscoring supplied)," and then and there set the promulgation of under R.A. No. 7659.
the decision on 12 December 1996. However, on the scheduled date, the trial
Article 335 of The Revised Penal Code, as amended by R.A. No. 7659, provides in
court reset the promulgation to 17 December 1996, at 2:00 p.m. "[b]ecause the
part that the death penalty shall be imposed when the rape victim is under
Decision scheduled to be promulgated this afternoon needs a little refinement x
eighteen (18) years of age and the offender is her parent, ascendant, step-
x x x" Quite apparently, from 20 November 1996 when the court terminated the
parent, guardian, relative by consanguinity or affinity within the third civil
trial and considered the case submitted for decision and announced its
degree, or the common-law spouse of the parent of the victim. It must be
promulgation on 12 December 1996, later reset to 17 December 1996, the
emphasized that the relationship of the accused and the victim, and the
Fernando never moved for reconsideration, much less offered to present
minority of the offended party must be specifically pleaded in the Information in
evidence in his defense. In other words, from the time that his motion to change
order to be properly appreciated as a qualifying circumstance for the purpose of
his plea was denied because, according to the court, it had already received the
imposing the death penalty under R.A. No. 7659. As the qualifying circumstance
evidence of the prosecution, to the date the decision convicting him was
of relationship was not alleged in the Information against the accused, he cannot
promulgated on 17 December 1996 (earlier scheduled on 12 December 1996),
be convicted of qualified rape because he was not properly informed that he was
Fernando never told the court that he had evidence to be presented in his
being charged with qualified rape. To rule otherwise would be to violate his
behalf. His offer to change his plea from not guilty to guilty clearly meant he
constitutional right to be informed of the nature and cause of accusation against
accepted the evidence against him and that he had nothing with which to rebut
him. Having been informed only of the elements of statutory rape, Fernando can
it. The argument of the accused therefore in his brief that "the subsequent
order of the court to submit the case for decision after the defense failed to
only be convicted of such crime and accordingly punished with reclusion
Finally, we reduce the indemnity awarded to Crisanda by the trial court to
P50,000.00; in addition, Fernando is ordered to pay the victim another
P50,000.00 for moral damages in line with our ruling in People v. Prades without
need for pleading or proof of the basis thereof.
WHEREFORE, the judgment of the court a quo finding accused FERNANDO
RAMILLA Y RENTINO guilty of qualified rape, imposing upon him the supreme
penalty of Death and ordering him to indemnify the offended party Crisanda
Cabugza Calderon P100,000.00 and to pay the costs, is MODIFIED. Accused
FERNANDO RAMILLA Y RENTINO is convicted of statutory rape only under Art.
335 of the Revised Penal Code and his DEATH sentence is reduced to
RECLUSION PERPETUA. He is further ordered to pay the offended party
P50,000.00 as indemnity for the rape and another P50,000.00 for moral
damages, plus costs.
of the evidence which allegedly was illegally seized from appellant. The court a
quo denied the motion, ruling:
“For resolution is the demurrer to evidence dated September 1, 1993 of the
[G.R. No. 116720. October 2, 1997]
accused, Roel Encinada, praying that he be acquitted of the crime charged on
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. ROEL ENCINADA, accused- the ground of the inadmissibility of the evidence for the prosecution consisting
appellant. of the marijuana (seized) from him by the police. The accused raised the
DECISION following issues, to wit: (1) Whether the arrest and search of the accused
without a warrant would fall under the doctrine of warrantless search as an
PANGANIBAN, J.: incident to a lawful arrest; and, (2) Whether the subject marijuana is admissible
In acquitting the appellant, the Court reiterates the constitutional proscription in evidence against the accused.
that evidence (in this case, prohibited drugs) seized without a valid search xxx xxx xxx
warrant is inadmissible in any proceeding. A yield of incriminating evidence will
not legitimize an illegal search. Indeed, the end never justifies the means. A scrutiny of the evidence for the prosecution shows that the events leading to
the arrest of the accused started when SPO4 Nicolas Bolonia, chief of the PNP
The Case vice control section, received a tip from his informer that the accused, Roel
This principle is stressed in this appeal from the Judgment, promulgated on July Encinada would be arriving on board the M/V Sweet Pearl at about seven o’clock
15, 1994 by the Regional Trial Court of Surigao City, Branch 32, in Criminal Case in the morning of May 21, 1992. On cross-examination SPO4 Bolonia testified
No. 3668, convicting Appellant Roel Encinada of illegal transportation of that the information was given to him by his asset at about four o’clock in the
prohibited drugs under Section 4 of Republic Act No. 6425, as amended by Batas afternoon of May 20, 1992. After receiving the tip he relayed the information to
Pambansa Blg. 179. SPO4 Cipriano Iligan, Jr., PNP chief of intelligence. SPO4 Bolonia further declared
An Information, dated May 22, 1992, was filed by Third Asst. Surigao City that he would have applied for a search warrant but there was simply no time
Prosecutor Virgilio M. Egay charging appellant of said crime allegedly committed for it.
as follows: xxx xxx xxx
“That on or about May 21, 1992, in the City of Surigao, Philippines, and within In the later case of People vs. Tangliben (184 SCRA 220) the Supreme Court
the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, in gross modified its ruling in the Aminuddin case when it held that the arrest and search
disregard of the prohibition of the provisions of Republic Act No. 6425 as is lawful when the police had to act quickly and there was no more time to
amended by Batas Pambansa Bilang 179, did then and there willfully, unlawfully secure a search warrant. It is noted that the tip was given to SPO4 Bolonia by
and feloniously have in his possession, custody and control dried marijuana his informant at about the closing time of the offices of the various courts. He
leaves weighing 800 grams, more or less, which he transported to Surigao City still had to inform SPO4 Iligan in order to coordinate with him. The boat carrying
from Cebu City aboard a passenger ship, well knowing that such acts are the accused was scheduled to dock in Surigao City at seven o’clock the following
expressly prohibited by law.” morning when the courts had not yet opened.
It is therefore quite obvious that the police did not have enough time to apply
Before arraignment, appellant, assisted by Counsel Antonio Casurra, offered to for a search warrant in the interim. The police cannot be faulted for acting on
plead guilty to a lesser offense, i.e., illegal possession of prohibited drugs. The the tip and for stopping and searching the accused even without a warrant.
trial court requested the prosecution to study the offer, but the records do not In the case at bar, the accused was caught in flagrante delicto in actual
show any agreement on such proposal. possession of the marijuana. The search made upon his personal effects falls
Upon his arraignment, appellant pleaded “not guilty” to the charge. After the squarely under paragraph (a) of Rule 113, Section 5 of the 1985 Rules on
prosecution presented its evidence, the defense filed, with leave of court, a Criminal Procedure which allows a warrantless search as an incident to a lawful
“Demurrer to Evidence” dated September 1, 1993, questioning the admissibility arrest (People vs. Malmstedt, 198 SCRA 401).
xxxx xxxx xxxx 1993; pp. 4, 5, 15-16 TSN, March 3, 1993; pp. 29-30 TSN, November 27, 1992,
pp. 29-30).
WHEREFORE, premises considered, the demurrer to evidence in question is
From their various positions, the police officers followed Encinada immediately
denied for lack of merit.”
boarded a tricycle at Borromeo Street, still holding the plastic chairs. As the
After trial in due course, the assailed Judgment was rendered, the decretal tricycle slowly moved forward, Bolonia chased it and ordered the driver to stop
portion of which reads: after identifying himself as a police officer. When the vehicle stopped, Bolinia
“WHEREFORE, premises considered, the Court finds the accused, Roel Encinada, identified himself to Encinada and ordered him to alight from the tricycle.
guilty beyond reasonable doubt of the violation of Section 4, Article II, of Bolonia asked Encinada to hand over the plastic chairs, to which the latter
Republic Act No. 6425 as amended by Batas Pambansa Bilang 179, and hereby complied (pp. 5, 6, 17 TSN, March 3, 1993, pp. 30-32, 35 TSN, November 27,
sentences him to suffer the penalty of life imprisonment and to pay a fine of 1992).
twenty thousand pesos (P20,000.00) without subsidiary imprisonment in case of Bolonia noticed that there were two small chairs, one green and the other blue,
insolvency; and to pay the costs. stacked together and tied with a piece of string. Between the stack of chairs,
The marijuana (Exhibit B) involved in this case is hereby forfeited to the there was a bulky package. Bolonia examined it closely and smelled the
government to be destroyed or disposed of pursuant to present rules and peculiar scent of marijuana. Making a small tear in the cellophane cover,
regulations. The two plastic chairs (Exhibits D and D-1) are also forfeited to the Bolonia could see and smell the what appeared to be ‘marijuana,’ a prohibited
government.” drug (pp. 6-9 TSN, March 3, 1993, Exh. ‘B’, ‘D’ and sub-markings; pp. 32-34. 35-
39 TSN, November 27, 1992).
The Facts Encinada was brought to the central police station. Bolonia, in the presence of
Version of the Prosecution one Nonoy Lerio who is a member of the local media and a friend of Encinada,
opened the package. It was discovered that indeed, the contents consisted of
The Solicitor General, in the Appellee’s Brief, recounts the events leading to dried leaves known as marijuana. In the course of the investigation, Encinada
appellant’s arrest, as follows: surrendered to Bolonia his passenger ticket issued by M/V Sweet Pearl (pp. 9-11
“At around 4 p.m. of May 20, 1992, SPO4 Nicolas Bolonia was in his house when TSN, March 3, 1993, Exh. ‘E’; pp. 34-35, 39-40 TSN, November 27, 1992).
he received a tip from an informant that Roel Encinada would be arriving in On July 13, 1992, Bolonia brought the package of dried leaves for examination at
Surigao City from Cebu City in the morning of May 21, 1992 on board the M/V the PNP Crime Laboratory at Camp Evangelista, Cagayan de Oro City. The
Sweet Pearl bringing with him ‘marijuana.’ Bolonia was then Chief of the Vice forensic chemist, Inspector Vicente Armada, tested the leaves and confirmed
Control Squad of the Surigao City Police (pp. 27-29; TSN, November 27, 1992, that they were positive for marijuana. However, the marijuana only weighed
34-40; p. 10, TSN, May 14, 1993). 610 grams, which Armada opined to be probably due to shrinkage and moisture
Bolonia already knew Encinada because the latter previously was engaged in loss (pp. 12-17, 19-21, 24-40, 41; TSN, November 27,1992, Exh. ‘A’, ‘B’. ‘C’ and
illegal gambling known as ‘buloy-buloy.’ After receiving the tip, Bolonia notified sub-markings.)”
the members of his team - SPO3 Marcial Tiro, SPO3 Glen Abot and SPO3 Charlito
Duero - as well as his colleague SPO4 Cipriano Iligan, Jr., the chief of the Version of the Defense
Intelligence and Investigation Division, of the information he received. Because Appellant sets up denial as his defense. In his brief, he denied ownership and
the information came late, there was no more time to secure a search warrant possession of said plastic baby chairs, as follows:
(pp. 38; TSN, November 27, 1992, May 14, 1993, p. 13; pp. 4, 19; TSN, March 3,
1993). “1) In the morning of May 21, 1992, at around 8:00 o’clock in the morning, more
In the early morning of May 21, 1992, Bolonia, Iligan and other police officers or less, the accused was seen to have disembarked from MV Sweet Pearl after
deployed themselves in different strategic points at the city wharf to intercept an overnight trip from Cebu City;
Encinada. At about 8:15 a.m. of the same day, the M/V Sweet Pearl finally 2) The accused proceeded to the Surigao PPA Gate and boarded a motorela
docked. The police officers saw Encinada walk briskly down the gangplank, bound for his residence at Little Tondo, (within the City Proper), Surigao City.
carrying two small colored plastic baby chairs in his hand (p. 11 TSN, May 14, The Motorela was fully loaded with passengers, with the accused as the fourth
3) When the motorela was already able to travel a distance of about ten (10) All the four (4) passengers were ordered to disembarked (sic) from the motorela
meters more or less, the same was forcibly stopped by persons who ordered the whereupon they were all subjected to body search including their (baggage).
passengers to disembarked (sic). Thereafter, all the (baggage) of the That it was the male passenger who was sitting at the rear portion of the
passengers and the driver were ordered to stand in a line for which a body motorela who was picked up by the Police Authorities and despite the protests
search was made individually (sic); made was ordered to board the Police service vehicle.
4) After the search was made, the accused was singled out in the line and Upon learning from the persons who were gathered at the scene, that the one
ordered to board the service vehicle of the police and was brought to the PNP who was picked up was the son of Mr. Encinada, the latter boarded back the
Police Station. motorela and directed the driver to proceed to the residence of the Encinada’s
Before however the accused boarded the jeep, he was openly protesting to the at Little Tondo to verify whether it was really their son who was picked up by the
action taken by the police authorities and demanded from the apprehending police authorities. She made this, as Mrs. Encinada, (the mother of the accused)
officers a copy of a search warrant and/or warrant of arrest for the search made is his (regular) customer;
and for his apprehension; 8.c) Mr. Daniel ‘Nonoy’ Lerio, Jr. – testified that, being a member of the Press, he
5) In the police headquarters, the accused was made to undergo custodial was requested by the police authorities to witness the custodial investigation
investigation for which a plastic bag was presented to him allegedly containing conducted upon the person of the accused, who, during the entire proceedings
the subject marijuana leaves. The accused denied that the said plastic bag of the investigation vehemently denied having any knowledge about the
belonged to him. marijuana leaves placed inside the plastic bag;
The denial was witnessed by Mr. Daniel ‘Nonoy’ Lerio, Jr. a member of the 8.d) Isabelita Encinada – testified that she was informed by her manicurist
Surigao City Press, who was invited by the Police Investigators to witness the (Josephine Nodalo) about the arrest x x x (of) her son, somewhere at the PPA
presentation of the alleged marijuana leaves, during the said investigation; Port Area and upon being informed, she and her husband immediately went to
6) After the custodial investigation, the accused was placed immediately behind the Surigao PNP Headquarters to verify the (news) x x x;”
bars and the Information for Violation of RA 6425 as amended by Batas
Pambansa Blg. 179 was filed before the Court; x x x x x
x x x x.”
xxx xxx x x x” Ruling of the Trial Court
Aside from appellant, the defense also presented five (5) other witnesses whose The trial court rejected appellant’s claim that he was merely an innocent
testimony allegedly established the following: passenger and that his package contained mango and otap samples, not
“8.a) Ruben Concha – the driver of the motorela who testified that he was marijuana. Emphasizing that the Surigao City Police had no ill motive against
surprised when the motorela he was driving was forcibly stopped (while already appellant, the trial court gave credence to SPO4 Bolonia’s story that he actually
in motion ) by the police authorities while directing his four (4) passengers, (3 received from his police asset the information regarding appellant’s arrival in
males and 1 female) to disembarked (sic) together with their (baggage). Surigao City. The trial court further emphasized that appellant was caught
That after the search was made, the accused was singled out, and despite the carrying marijuana in flagrante delicto. Hence, the warrantless search following
protests made, was ordered to board the Police service vehicle, while the 2 other his lawful arrest was valid and the marijuana obtained was admissible in
male passengers just left the scene while the female passenger continued to evidence.
board the motorela who directed him to proceed to the residence of Baby Assignment of Errors
Encinada to verify whether the person picked up by the police authorities was
related to the latter; In his Brief, appellant submits the following assignment of errors:
8.b) Josephine Nodalo – testified that she is a beautician, and that she was one “I. The lower court erred in finding that the accused was caught in flagranti (sic)
of the four (4) passengers of the motorela driven by Ruben Concha, which delicto in possession of the subject marijuana leaves and is the one responsible
motorela was forcibly stopped by men who are chasing it after travelling a in transporting the same;
distance of 5 to 10 meters away from its loading area near the PPA Gate.
II. The lower court gravely erred in finding that search and the arrest of the xxx xxx xxx
accused without a warrant would fall under the doctrine of warrantless search as Q: By the way, where was (sic) this (sic) two plastic chairs placed in the
incident to a lawful arrest -- motorize tricycle?
III. The lower court gravely erred in finding that the subject marijuana leaves is A: He was sitting at the back of the motor at the right portion of the seat and
admissible in evidence –” the chairs was (sic) placed besides him. ([W]itness indicating that he was sitting
(sic) an imaginary seat at the back of the motor and holding an (sic) imaginary
In short, the main issues are (1) the sufficiency of the evidence showing
chairs with his left arm).”
possession of marijuana by appellant and (2) the validity of the search
conducted on the person and belongings of the appellant. Between these two contentions, the choice of the trial court prevails because
The Court’s Ruling this is a matter that involves credibility of witnesses. On this subject of
credibility, the opinion of the trial court deserves great respect as it was in a
The petition is meritorious.
better position to observe the demeanor and deportment of the witnesses on
First Issue: Illegal Possession of Prohibited Drugs the stand; hence, it was in a superior situation to assess their testimonies.
Appellant claims that the prosecution failed to prove his possession and Furthermore, proof of ownership of the marijuana is not necessary in the
ownership of the plastic baby chairs. He contends that the testimonies of prosecution of illegal drug cases; it is sufficient that such drug is found in
Bolonia and Iligan conflicted as to the number of passengers riding the appellant’s possession.
motorela. Such alleged conflict is peripheral and irrelevant. Hence, it deserves
Second Issue: Illegal Search and Seizure
scant consideration. Appellant adds that such testimonies also conflicted as to
the place where appellant sat inside the motorela. This claim, aside from being Based on the foregoing discussion, appellant’s conviction could have been
flimsy, is also not supported by the transcript of stenographic notes. affirmed by this Court. However, the very evidence implicating him -- the
In his testimony, appellant vehemently denied possession of the plastic baby prohibited drugs found in his possession -- cannot be used against him in this
chairs, stressing that he was not holding them when the search was conducted. case or, for that matter, in “any proceeding.”
However, his denial is easily rebutted by Bolonia’s testimony: Generally, a search and seizure must be validated by a previously secured
warrant; otherwise, such search and seizure is subject to challenge. Section 2,
“Q: When you saw Roel Encinada who disembarked from M/V Sweet Pearl, what Article III of the 1987 Constitution, is apropos:
did you observe in his person, if any?
A: He was carrying a (sic) baby chairs. “SEC. 2. The right of the people to be secure in their persons, houses, papers,
Q: What kind of chairs? and effects against unreasonable searches and seizures of whatever nature and
A: A (sic) plastic chairs. for any purpose shall be inviolable, and no search warrant or warrant of arrest
shall issue except upon probable cause to be determined personally by the
xxx xxx xxx judge after examination under oath or affirmation of the complainant and the
Q: After you saw Roel Encinada disembarked (sic) from the boat, what did you witnesses he may produce, and particularly describing the place to be searched
and your companions do? and the persons or things to be seized.”
A: We followed him behind because we posted in the different direction(s) in Any evidence obtained in violation of this provision is legally inadmissible in
the wharf. evidence as a “fruit of the poisonous tree.” This principle is covered by this
exclusionary rule:
xxx xxx xxx
“SEC. 3. x x x
Q: You said you followed Roel Encinada, what happened next when you (2) Any evidence obtained in violation of x x x the preceding section shall be
followed him? inadmissible for any purpose in any proceeding.”
A: I saw Roel Encinada took (sic) a ride with a motorcycle so I chased him and
let him stopped (sic).
The plain import of the foregoing provision is that a search and seizure is (b) When an offense has in fact just been committed, and he has personal
normally unlawful unless authorized by a validly issued search warrant or knowledge of facts indicating that the person to be arrested has committed it;
warrant of arrest. This protection is based on the principle that, between a and
citizen and the police, the magistrate stands as a mediator, nay, an authority (c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a
clothed with power to issue or refuse to issue search warrants or warrants of penal establishment or place where he is serving final judgment or temporarily
arrest. confined while his case is pending, or has escaped while being transferred from
The right against warrantless searches, however, is subject to legal and judicial one confinement to another.
exceptions, as follows: (1) search incidental to a lawful arrest, (2) search of
moving vehicles, (3) seizure in plain view, (4) customs searches, and (5) waiver xxx xxx x x x.”
by the accused themselves of their right against unreasonable search and In this case, appellant was not committing a crime in the presence of the
seizure. In these cases, the search and seizure may be made only upon probable Surigao City policemen. Moreover, the lawmen did not have personal
cause as the essential requirement. Although the term eludes exact definition, knowledge of facts indicating that the person to be arrested had committed an
probable cause signifies a reasonable ground of suspicion supported by offense. The search cannot be said to be merely incidental to a lawful arrest.
circumstances sufficiently strong in themselves to warrant a cautious man’s Raw intelligence information is not a sufficient ground for a warrantless arrest.
belief that the person accused is guilty of the offense with which he is charged; Bolonia’s testimony shows that the search preceded the arrest:
or the existence of such facts and circumstances which could lead a reasonably
discreet and prudent man to believe that an offense has been committed and “Q: You said you followed Roel Encinada, what happened next when you
that the item(s), article(s) or object(s) sought in connection with said offense or followed him?
subject to seizure and destruction by law is in the place to be searched. A: I saw Roel Encinada took (sic) a ride with a motorcycle so I chased him and
In this case, Bolonia received at 4:00 p.m. on May 20, 1992 an intelligence let him stopped (sic).
report that appellant who was carrying marijuana would arrive the next morning
xxx xxx xxx
aboard the M/V Sweet Pearl. Although such report could have been the basis of
probable cause, Bolonia explained that he could not secure a warrant because Q: You said you stopped the motor tricycle in which Roel Encinada (sic) riding,
the courts in Surigao City were already closed for the day. Thus, he and the what did you do?
other lawmen had no choice but to proceed the next morning to the port area. A: At first I identified myself to the driver and to some of the passengers.
After appellant disembarked from the ship and rode a motorela, Bolonia stopped
the motor vehicle and conducted the search. He rummaged through the two xxx xxx xxx
strapped plastic baby chairs which were held by appellant and found inserted Q: And after that, what happened next?
between them a package of marijuana wrapped in a small plastic envelope. A: I requested Roel Encinada to disembark from the motor tricycle because of
Appellant contended before the lower court that the warrantless search of his that information given to us in his possession.
belongings was proscribed by the Constitution. But the trial judge rejected this Q: Possession of what?
contention, opining that appellant was caught in flagrante delicto at the time of A: Possession of marijuana, Sir.
his arrest. Hence, it concluded that the warrantless search conducted after his Q: And Roel Encinada alighted from the motor vehicle?
“lawful arrest” was valid and that the marijuana was admissible in evidence. A: Yes, Sir.
Rule 113, Section 5, discusses the instances when a warrantless arrest may be Q: After Roel Encinada alighted from the motor tricycle, what happened next?
effected, as follows: A: I requested to him to see his chairs that he carried.”
“SEC. 5. Arrest without warrant; when lawful.—A peace officer or a private Contrary to the trial court’s ruling, People vs. Tangliben is factually inapplicable
person may, without a warrant, arrest a person: to the case at bar. The prosecution’s evidence did not show any suspicious
(a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is behavior when the appellant disembarked from the ship or while he rode the
actually committing, or is attempting to commit an offense;
motorela. No act or fact demonstrating a felonious enterprise could be ascribed Municipal Trial Court under whose jurisdiction the place to be searched is
to appellant under such bare circumstances. located.
We disagree with the trial court’s justification for the search: 2. In the absence of the Executive Judge, the Vice-Executive Judge shall
take cognizance of and personally act on the same. In the absence of the
“The arrest of the accused without warrant was lawful because there was a Executive Judge or Vice-Executive Judge, the application may be taken
probable cause or ground for his apprehension. The police had received reliable, cognizance of and acted upon by any judge of the Court where the application is
albeit confidential information from their informant that Roel Encinada would be filed.
bringing in marijuana from Cebu City on board the M/V Sweet Pearl. 3. Applications filed after office hours, during Saturdays, Sundays and
Unfortunately there was no more time for the police to apply for and secure a holidays, shall likewise be taken cognizance of and acted upon by any judge of
search warrant as the information was received late in the afternoon of May 20, the Court having jurisdiction of the place to be searched, but in such cases the
1992 and the accused was expected to arrive at seven o’clock the following applicant shall certify and state the facts under oath, to the satisfaction of the
morning. The different courts were closed by then. Nevertheless the police felt judge, that its issuance is urgent.
constrained to act on the valuable piece of information.” 4. Any judge acting on such application shall immediately and without
Even if the information was received by Bolonia about 4:00 p.m. of May 20, 1992 delay personally conduct the examination of the applicant and his witnesses to
at his house, there was sufficient time to secure a warrant of arrest, as the M/V prevent the possible leakage of information. He shall observe the procedures,
Sweet Pearl was not expected to dock until 7:00 a.m. the following day. safeguards, and guidelines for the issuance of search warrants provided for in
Administrative Circular No. 13 allows applications for search warrants even after this Court’s Administrative Circular No. 13, dated October 1, 1985.”
court hours:
In People vs. Aminnudin, the Court declared as inadmissible in evidence the
“3. Rafflling shall be strictly enforced, except only in case where an marijuana found in appellant’s possession during a search without a warrant,
application for search warrant may be filed directly with any judge in whose because it had been illegally seized. The Court firmly struck down the
jurisdiction the place to be searched is located, after office hours, or during policemen’s cavalier disregard for the Bill of Rights, explaining:
Saturdays, Sundays, and legal holidays, in which case the applicant is required “The present case presented no urgency. From the conflicting declarations of
to certify under oath the urgency of the issuance thereof after office hours, or the PC witnesses, it is clear that they had at least two days within which they
during Saturdays, Sundays and legal holidays;” (Emphasis supplied) could have obtained a warrant to arrest and search Aminnudin who was coming
The same procedural dispatch finds validation and reiteration in Circular No. 19, to Iloilo on the M/V Wilcon 9. His name was known. The vehicle was identified.
series of 1987, entitled “Amended Guidelines and Procedures on Applications for The date of its arrival was certain. And from the information they had received,
Search Warrants for Illegal Possession of Firearms and Other Serious Crimes Filed they could have persuaded a judge that there was probable cause, indeed, to
in Metro Manila Courts and Other Courts with Multiple Salas”: justify the issuance of a warrant. Yet they did nothing. No effort was made to
comply with the law. The Bill of Rights was ignored altogether because the PC
“This Court has received reports of delay while awaiting raffle, in acting on lieutenant who was the head of the arresting team, had determined on his own
applications for search warrants in the campaign against loose firearms and authority that a ‘search warrant was not necessary.’”
other serious crimes affecting peace and order. There is a need for prompt Lawmen cannot be allowed to violate the very law they are expected to enforce.
action on such applications for search warrant. Accordingly, these amended Bolonia’s receipt of the intelligence information regarding the culprit’s identity,
guidelines in the issuance of a search warrant are issued: the particular crime he allegedly committed and his exact whereabouts
1. All applications for search warrants relating to violation of the Anti- underscored the need to secure a warrant for his arrest. But he failed or
subversion Act, crimes against public order as defined in the Revised Penal neglected to do so. Such failure or neglect cannot excuse him from violating a
Code, as amended, illegal possession of firearms and/or ammunition and constitutional right of the appellant.
violations of the Dangerous Drugs Act of 1972, as amended, shall no longer be It is significant that the Solicitor General does not share the trial judge’s
raffled and shall immediately be taken cognizance of and acted upon by the opinion. Taking a totally different approach to justify the search, the Republic’s
Executive Judge of the Regional Trial Court, Metropolitan Trial Court, and counsel avers that appellant voluntarily handed the chairs containing the
package of marijuana to the arresting officer and thus effectively waived his justify a callous disregard of the Bill of Rights. Law enforcers are required to
right against the warrantless search. This, he gleaned from Bolonia’s testimony: follow the law and to respect the people’s rights. Otherwise, their efforts
become counterproductive. We remind them of this recent exhortation by this
“Q: After Roel Encinada alighted from the motor tricycle, what happened next? Court:
A: I requested to him to see his chairs that he carried.
Q: Are you referring to the two plastic chairs? “x x x In the final analysis, we in the administration of justice would have no
A: Yes, Sir. right to expect ordinary people to be law-abiding if we do not insist on the full
Q: By the way, when Roel Encinada agreed to allow you to examine the two protection of their rights. Some lawmen, prosecutors and judges may still tend
plastic chairs that he carried, what did you do next? to gloss over an illegal search and seizure as long as the law enforcers show the
A: I examined the chairs and I noticed that something inside in between the alleged evidence of the crime regardless of the methods by which they were
two chairs.” obtained. This kind of attitude condones law-breaking in the name of law
enforcement. Ironically, it only fosters the more rapid breakdown of our system
We are not convinced. While in principle we agree that consent will validate an of justice, and the eventual denigration of society. While this Court appreciates
otherwise illegal search, we believe that appellant -- based on the transcript and encourages the efforts of law enforcers to uphold the law and to preserve
quoted above -- did not voluntarily consent to Bolonia’s search of his the peace and security of society, we nevertheless admonish them to act with
belongings. Appellant’s silence should not be lightly taken as consent to such deliberate care and within the parameters set by the Constitution and the law.
search. The implied acquiescence to the search, if there was any, could not have Truly, the end never justifies the means.”
been more than mere passive conformity given under intimidating or coercive
WHEREFORE, the appeal is hereby GRANTED. The assailed Decision is
circumstances and is thus considered no consent at all within the purview of the
REVERSED and SET ASIDE. Appellant is ACQUITTED. Unless convicted for any
constitutional guarantee. Furthermore, considering that the search was
other crime or detained for some lawful reason, Appellant Roel Encinada is
conducted irregularly, i.e., without a warrant, we cannot appreciate consent
based merely on the presumption of regularity of the performance of duty.
Appellant’s alleged acquiescence should be distinguished from the consent SO ORDERED.
appreciated in the recent case of People vs. Lacerna. In said case, the search Narvasa, C.J., (Chairman), Romero, Melo, and Francisco, JJ., concur.
was conducted at a validly established checkpoint and was made in the regular
performance of the policemen’s duty. Although it became intrusive when the
policemen opened his baggage, it was validated by the consent of appellant, People vs. Lacerna, supra; People vs. Fernandez, 239 SCRA 174, 182-183,
who testified in open court that he allowed such search because he had nothing December 13, 1994. In the latter case, J. Puno proposed a sixth exception:
to hide. In the present case, there was no checkpoint established. The exigent circumstances, as a catchall category that would encompass a number
policemen stopped the motorela and forthwith subjected the passengers to a of diverse situations where some kind of emergency makes obtaining a search
search of their persons and baggage. In contrast to the accused in Lacerna, warrant impractical, useless, dangerous or unnecessary.
herein appellant testified that he openly objected to the search by asking for a Herrera, A Handbook on Arrest, Search and Seizure and Custodial Investigation,
warrant. p. 40; Columbia Pictures, Inc. vs. Court of Appeals, 261 SCRA 144, 176, August
Without the illegally seized prohibited drug, the appellant’s conviction cannot 28, 1996; Burgos, Sr. vs. Chief of Staff, 133 SCRA 800, 813, December 26, 1984;
stand. There is simply no sufficient evidence remaining to convict him. That the and Quintero vs. NBI, 162 SCRA 467, 477, June 23, 1988.
search disclosed a prohibited substance in appellant’s possession, and thus
confirmed the police officers’ initial information and suspicion, did not cure its
patent illegality. An illegal search cannot be undertaken and then an arrest
effected on the strength of the evidence yielded by the search.
We should stress that the Court is not unmindful of the difficulties of law
enforcement agencies in suppressing the illegal traffic of dangerous drugs.
However, quick solutions of crimes and apprehensions of malefactors do not
government and the Branch Clerk of Court of this Court is hereby ordered to
cause the delivery and transportation thereof to the Dangerous Drugs Board for
FIRST DIVISION disposition in accordance with law.
[G.R. No. 129019. August 16, 2000] The accused shall be credited in full for the period of his detention at the City Jail
during the pendency of his case provided that he agreed in writing to abide by
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. RICKY UY y CRUZ, and comply strictly with the rules and regulations of the City Jail.
accused-appellant. SO ORDERED.
The prosecution presented the following witnesses: (1) Police Inspector Ofelio
KAPUNAN, J.: Sotelo, Forensic Chemist of the PNP Crime Laboratory, (2) PO3 Emmanuel Lopez,
This is an appeal from the Decision, dated April 24, 1997, of the Regional Trial (3) PO3 Edgar Bitadora, (4) SPO1 Juanito Lazaro, and (5) PO3 Wilfredo Lumba,
Court of Pasay, National Capital Judicial Region, Branch 110, in Criminal Case No. the last four came from the Narcotics Command.
96-8899, finding the accused-appellant Ricky Uy y Cruz guilty beyond The facts as synthesized by the Solicitor General based on the evidence on
reasonable doubt of the offense of violation of Section 15, R.A. No. 6425, as record are as follows:
amended by R.A. No. 7659, and imposing the penalty of reclusion perpetua and
to pay a fine of Five Hundred Thousand Pesos. On June 13, 1996, at around 5:00 p.m., one Lino Buenaflor was arrested as a
Accused-appellant was charged with Violation of Sec. 15, Art. III, R.A. 6425, as result of a buy-bust operation in Taguig, Metro Manila. When investigated, Lino
amended by R.A. 7659, in an Information reading as follows: Buenaflor divulged that his source of shabu is Ricky Uy, appellant herein (TSN, 8-
28-96, pp. 2-5).
That in the evening of 13 June 1996 in Pasay City and within the jurisdiction of Thereafter, Lino Buenaflor cooperated with the arresting officers to entrap
this Honorable Court, the above-named accused, did then and there, willfully, appellant. The team was composed of PO3 Bitadora, PO3 Manuel Lopez, PO3
unlawfully and feloniously sell, distribute, and/or deliver 250.36 grams of Lumba, PO3 Anabiso, PO3 Lazaro and PO3 Labrador as the poseur buyer.
Methamphetamine Hydrochloride otherwise known as “shabu”, a regulated drug On their way, Lino Buenaflor placed a call through a cellular phone to appellant,
without the corresponding license and/or legal authority to sell, distribute and/or informing the latter that he has a good buyer, hence he ordered 250 grams of
deliver the aforesaid regulated drug. shabu. Appellant instructed them to proceed to his house at 767-C F. Cruz St.,
CONTRARY TO LAW. Malibay, Pasay City. The team proceeded to the house of appellant on board a
white Toyota Corolla owned by Lino Buenaflor and a Lite Ace as a backup
The accused-appellant, assisted by his counsel de parte, when duly arraigned on vehicle. (TSN, 8-28-96, pp. 5-10)
July 19, 1996 entered a plea of NOT GUILTY to the crime charged in the Five minutes after arrival of the team near his house, appellant came out
Information. Thereafter, trial ensued. making a waving sign to Lino Buenaflor, then went back to his house. (TSN, 11-
After trial, on April 24, 1997, the trial court rendered judgment convicting the 11-96, pp. 29-32)
accused of the offense of Violation of Section 15 of R.A. 6425, as amended by Lino Buenaflor and PO3 Labrador alighted from the car and later, appellant came
R.A. 7659. The dispositive portion of the Decision reads as follows: out from the house with a plastic bag. The three were then already facing each
other. Afterwards, PO3 Labrador first extended to appellant the money and the
WHEREFORE, judgment is hereby rendered finding the accused RICKY UY y CRUZ latter extended to the former the shabu. PO3 Labrador then started scratching
Guilty beyond reasonable doubt of the offense of Violation of Section 15 of RA his head as the pre-arranged signal that the transaction was already
6425 as amended by RA 7659, and hereby imposes on him the penalty of consumated, hence, appellant was arrested. (TSN, 11-11-96, pp. 35-40)
RECLUSION PERPETUA and condemns said accused to pay a fine of Five Hundred
Thousand (P500,000.00) PESOS without subsidiary imprisonment in case of For his defense, appellant Ricky Uy testified that he was the victim of a frame-
insolvency and to pay the costs of suit. up. Appellant’s testimony is summed by the trial court as follows:
The 250.36 grams of Methamphetamine Hydrochloride or “shabu” (Exhibits “B”, On the evening of July 13, 1996, he was at home suffering from diarrhea. It was
“B-1”, “B-2”, “B-3”, “B-4” and “B-5”) are hereby confiscated in favor of the around 6:00 p.m. when Lino Buenaflor called inviting him for a disco. He,
however, refused the invitation due to the said stomach ache. At around 11:00 THE TRIAL COURT ERRED IN NOT FINDING THAT THE BARANGAY OFFICIAL WAS
p.m. Lino Buenaflor called again, this time being answered by the wife since he PRESENT ONLY AFTER THE COMMOTION INSIDE THE HOUSE HAD BEEN FINISHED
was inside the comfort room. After twenty minutes, he called again and insisted AND CONSEQUENTLY AFTER THE FRAME-UP HAD ALREADY BEEN COMMITTED.
on his invitation because he is going to tell him something, and that he is V
already near the place.
Accused told Eddie Baybago, cousin of his wife, to open the gate as Lino THE TRIAL COURT ERRED IN NOT HOLDING THAT THE FAILURE OF THE
Buenaflor would be arriving. Later accused heard the blowing of horns of the car BARANGAY OFFICIAL TO TESTIFY IN COURT WAS DUE TO HIS REFUSAL TO
of Lino Buenaflor. After 2-3 minutes, Eddie Baybago did not come back and a TESTIFY FOR FEAR OF THREATS FROM THE POLICE.
person entered then followed by another two persons. They asked if he is Ricky VI
Uy. Four men came along, one of whom hit accused with a 45 cal. pistol on his
Accused asked them what were they doing inside the house and actually one of TO ACCOMPANY HER HUSBAND TO GO TO CAMP CRAME AFTER HIS ARREST,
them entered a part of the house carrying a tissue box paper. Then they DESPITE THE FACT THAT THE WIFE, TOGETHER WITH HER COUSIN, EDDIE
proceeding to the kitchen, and the one carrying the tissue box, opened the BAYBAGO, AND OTHER PERSONS, FOLLOWED THE GROUP TO CAMP CRAME BUT
cabinet below the sink and brought out something and they said “this is the THEY WERE DELAYED IN REACHING THE CAMP BECAUSE THEIR JEEP DEVELOPED
thing.” Accused, however said, he does not own it, but was hit instead. ENGINE TROUBLE.
Several men entered the house and some of them went upstairs and there was VII
already a commotion inside the house. Later, pictures were taken from the
accused with the alleged “shabu” and later accused was brought out of the THE TRIAL COURT ERRED IN NOT BELIEVING THE CLAIM OF THE ACCUSED THAT
house and proceeded to Camp Crame for investigation.
Accused-appellant appeals his conviction to this Court, raising the following PERNICIOUS PRACTICE OF THOSE CAUGHT IN FLAGRANTE DELICTO OF
X the law to convict a criminal charge, but moral certainty is required as to every
proposition of proof requisite to constitute the offense.
Existing jurisprudence has set the requisites for the prosecution of a dangerous
drugs case. The elements necessary in every prosecution for the illegal sale of
shabu are: (1) identity of the buyer and the seller, the object, and consideration;
XI and (2) the delivery of the thing sold and the payment therefor.
THE TRIAL COURT ERRED IN HOLDING THAT THE ACCUSED’S DEFENSE OF The actual sale of the shabu, which is the corpus delicti in the crime of illegal
FRAME-UP, LIKE ALIBI, IS A WEAK DEFENSE, DESPITE AMPLE EVIDENCE distribution and sale of prohibited or regulated drugs, has been sufficiently
PRESENTED TO SUPPORT THE SAID DEFENSE. established by the testimonies of prosecution witnesses.
PO3 Edgar Bitadora, who was part of the team which conducted the buy-bust
XII operation, testified that he saw the exchange of the marked money and the bag
THE TRIAL COURT ERRED IN CONVICTING THE ACCUSED OF THE CRIME between accused-appellant Ricky Uy and poseur-buyer Labrador. The records
At the core of the assigned errors is the issue of whether or not the prosecution Q Now after you saw Lino Buenaflor, Ricky Uy and Labrador talking or
was able to prove beyond reasonable doubt the guilt of the accused-appellant. conversing with each other what else did you observe?
We rule in the affirmative. PO3 EDGAR BITADORA
Accused-appellant asserts that the prosecution failed to establish his guilt A Ricky Uy left and entered his house sir.
beyond reasonable doubt. He posits that the prosecution could not have proved Q. And after Ricky Uy left, what transpired next?
an essential element of the crime which is the identity of buyer and seller due to A. He came out with something sir.
their failure to present the poseur buyer in open court. He maintains that he Q. Alright, when Ricky Uy returned with something where was Labrador then?
was the victim of a frame-up and that what really happened on the night of the A. He was already outside the car, sir.
alleged buy-bust operations was that the police officers barged into their house,
planted evidence and stole valuable property. Thus, the trial court erred in not xxx
believing his version of the facts, which is supported by the testimony of his wife
Q. Alright, when Labrador alighted from the car what else did you observed
and Eddie Baybago, as against the inconsistent testimonies of the prosecution
A. I saw there was an exchange of something sir. Well I guess something
It is axiomatic that the accused is accorded in his favor the disputable
inside a "supot" sir, and marked money.
presumption of innocence. It is the burden of the prosecution to overcome such
presumption of innocence by presenting quantum of evidence therein required.
The witness said "pera" siguro na marked money.
Corollarily, the prosecution must rest on its own merits and must not rely on the
weakness of the defense. In fact, if the prosecution fails to meet the required
Q. And after the exchanges what happened next?
quantum of evidence, the defense may logically not even present evidence on
A. Labrador made a signal by scratching his head.
its behalf. In which case, the presumption of innocence shall prevail and, hence,
Q. Will you tell us the significance of the sign by scratching his head?
the accused shall be acquitted. However, once the presumption of innocence is
A. Because before we left the office it was agreed if he makes a signal by
overcome, the defense bears the burden of evidence to show reasonable doubt
scratching his head the transaction has been consumated.
as to the guilt of the accused. By reasonable doubt is not meant that which of
Q. And when the transaction is consumated what will happen Mr. Witness?
the possibility may arise, but it is that doubt engendered by an investigation of
A. We can already arrest the person, sir.
the whole proof and an inability after such investigation, to let the mind rest
each upon the certainty of guilty. Absolute certainty of guilt is not demanded by Thus, we agree with the trial court when it declared that “the (trial) court is
satisfied from a careful scrutiny and evaluation of the evidence for the
prosecution that the elements necessary for the charge of illegal sale of The accused-appellant also points to inherent contradictions and improbabilities
“shabu” (violation of Sec. 15, R.A. 6425 as amended by R.A. 7659) are duly in the prosecution witnesses’ testimonies. However, the only inconsistency he
substantiated x x x.” cites is the number of cars used in the operation. Accused-appellant makes
The identities of the seller and the buyer have also been established. Accused much of the fact that, on the one hand, PO3 Edgar Bitadora testified in direct
Ricky Uy was positively identified in open court by PO3 Edgar Bitadora as the examination that only two vehicles were used in the alleged buy-bust operation.
seller of the 250.36 grams of shabu to PO3 Nelson Labrador who acted as the But, on cross-examination, he changed his testimony and stated that there were
poseur-buyer in the buy-bust operation on June 14, 1996. The records show: actually three vehicles instead of only two vehicles. On the other hand, PO3
Wilfredo Lumba testified that five vehicles that were used when they conducted
FISCAL VIBANDOR the alleged buy-bust operation.
Q. Now, Mr. Witness, this person Ricky Uy, if you will see him, will you be able This contention is without merit.
to identify him? The crux of this case is the alleged illegal sale of “shabu” by the accused-
PO3 EDGAR BITADORA appellant. Whether two or three cars were used in the buy-bust operation is
A. Yes, sir. immaterial and does not impair the credibility of the prosecution witnesses.
Q. Will you look around the courtroom and see for yourself if Ricky Uy is in the Besides, we have previously held that discrepancies and inconsistencies in the
courtroom. testimonies of witnesses referring to minor details, and not in actuality touching
A. Witness approaching the gallery and tap the shoulder of a man in the upon the central fact of the crime, do not impair their credibility. These alleged
courtroom who responded to the name when asked as Ricky Uy. inconsistencies and contradictions are only with respect to minor details and are
Q. Now, Mr. Witness, did you come to know whether these was really shabu so inconsequential that they do not in any way affect the credibility of the
confiscated from the accused Ricky Uy? witnesses nor detract from the established fact of illegal sale of shabu by
A. Well, I saw it sir. appellant.
Q. If you will see that shabu, will you be able to identify? Testimonies of witnesses need only corroborate each other on important and
A. Yes, sir. relevant details concerning the principal occurrence. In the case at bar, the
Q. Now, there is shabu here which was already previously marked as Exhibit prosecution witnesses were in chorus in pointing to the accused as the seller of
"B" containing five (5) plastic packs marked as Exhibit "B-1" to "B-5", tell us the the shabu to the poseur-buyer.
relation of these exhibits to the one you saw. Accused-appellant insists that no buy-bust operation was conducted and,
A. That came from Ricky Uy, sir. instead, he was a victim of a frame-up. He claims that he was falsely accused
by Lino Buenaflor. As a result of this accusation, the law officers carried on an
Accused-appellant, however, argues that the failure of PO3 Nelson Labrador to illegal and unlawful search of his house and premises without a warrant of
testify on his allegedly having purchased “shabu” from the accused during the arrest, planted shabu inside the house, branded him as a seller of drugs,
incident in question was fatal to the prosecution’s case. pretended that they caught him in flagrante delicto and even took pictures of
We disagree. the accused together with a barangay official and the shabu.
We have previously declared that what can be fatal is the non-presentation of A buy-bust operation has been considered as an effective mode of apprehending
the poseur-buyer if there is no other eyewitness to the illicit transaction. In the drug pushers. If carried out with due regard to constitutional and legal
case at bar, the other members of the team that conducted the buy-bust safeguards, a buy-bust operation deserves judicial sanction. The delivery of the
operation testified in court. They declared that they witnessed the contraband to the poseur-buyer and the receipt by the seller of the marked
consummation of the illegal sale perpetrated by the accused-appellant. Hence, money successfully consummates the buy-bust transaction between the
their positive identification of the accused-appellant rendered the non- entrapping officers and the accused.
presentation of the poseur-buyer non-fatal to the case of the prosecution. We, We are not unaware that in some instances law enforcers resort to the practice
likewise, note that the absence of the poseur-buyer was sufficiently explained, of planting evidence to extract information or even to harass civilian. However,
as PO3 Labrador was at the time of the trial paralyzed and confined in a hospital like alibi, frame-up is a defense that has been invariably viewed by the Court
due to gunshot wounds received. with disfavor as it can be easily concocted hence commonly used as a standard
line of defense in most prosecutions arising from violations of the Dangerous
Drugs Act. We realize the disastrous consequences on the enforcement of law A “Pare, oorder ako ng 250 shabu may kasama akong good buyer.”
and order, not to mention the well-being of society, if the courts, solely on the Q What was the answer Mr. Witness?
basis of the policemen’s alleged rotten reputation, accept in every instance this A I don’t know what was the answer of the person in the other line but we
form of defense which can be so easily fabricated. It is precisely for this reason performed another buy-bust operations.
that the legal presumption that official duty has been regularly performed exists.
Bare denials cannot prevail over the positive identification by the prosecution xxx
witnesses of appellant as the person who was in possession of, and who FISCAL VIBANDOR
delivered the methamphetamine hydrocholoride (“shabu”) to the poseur-buyer. Q Tell us, what will be the participation of PO3 Nelson Labrador In this drug
In the case at bar, the records clearly show that accused-appellant was buy-bust operations?
entrapped through a buy-bust operation. The testimony of PO3 Bitadora A He will act as poseur-buyer.
identifying him as the seller of the illegal drugs is clear and straightforward:
Q You stated a while ago you brought Lino to your headquarters and FISCAL VIBANDOR
cooperated with your office, in what way did he cooperated with your office? Q While you were on board the white Toyota Corolla car what happened?
A He revealed to us his services of shabu. A Approximately 20 meters before reaching the house of Ricky Uy, I alighted
Q And did your office came (sic) to know the source of shabu? from the car, while the car proceeded to the house of Ricky Uy sir.
A Yes, sir.
Q Tell us?
A A certain Ricky Uy sir. FISCAL VIBANDOR
Q After that what happened next? Q You said that the car parked near the house of Ricky Uy after it parked what
A We formed a team we conducted a buy bust. happened?
Q Was there any occasion this Lino Buenaflor had any conversation with Ricky A Well, I saw Ricky and Lino talking to each other sir.
Uy while at your office? COURT
A Before we proceeded to the area Lino first called up Ricky Uy through the Q At what distance did you see?
cellular phone. WITNESS
A Approximately 20 meters Your Honor.
FISCAL VIBANDOR Q When Ricky Uy was talking to Labrador, Lino to Labrador, where was Lino
Q Do you know the reason why Lino Buenaflor would call a certain person by then?
the name of Ricky Uy? A Lino was still inside the car, sir.
A As far as I know Ricky Uy is Lino’s Kumpare and he was ordering shabu. Q What about Labrador?
A Labrador was also inside the car, sir.
xxx Q And what about Ricky Uy?
A He was outside sir.
Q Do you know how much shabu Lino Buenaflor will order from Ricky Uy? x xx
A I overheard 250 grams sir.
Q While Lino Buenaflor was talking to Ricky Uy did you hear what they were Q And after Ricky left, what transpired next?
conversing about? A He came out with something sir.
A Yes, sir. Q Alright, when Ricky Uy returned with something where was Labrado then?
Q Tell us the exact words. WITNESS
A He was already outside the car, sir. FISCAL VIBANDOR
Q When Ricky returned you said Labrador was already outside of the car, now Q And what about Lumba what did he do if any thing?
what ….(interrupted by the Court) WITNESS
COURT A Lumba alighted from the car while I guarded Lino.
Q How about the driver, how about Labrador? FISCAL VIBANDOR
WITNESS Q And how did you guard Lino?
A He was just seated at the driver’s seat sir. WITNESS
COURT A I went inside the car and it was then that I handcuffed Lino sir.
Q How about the accused? FISCAL VIBANDOR
WITNESS Q While you were rushing to the place where Ricky Uy and Labrador was (sic)
A He was inside (sic), Your Honor. what did you observe insofar as Ricky Uy is concerned?
Q So it was Labrador who stepped out of the car? A Well, he might have learned of the operations so he attempted to run
WITNESS towards his house.
FISCAL VIBANDOR Q Was he able to get inside his house?
Q Alright, when Labrador alighted from the car what else did you observed WITNESS
(sic)? A No, sir.
A I saw there was an exchange of something sir. Q Why?
A Well, I guess something inside a bag “Supot” sir, and marked money. A Labrador was able to grab him sir.
The witness said “pera siguro na marked money.” Q And after Labrador grabbed him Mr. Witness, what happened next Mr.
Q And after this exchanges (sic) what happened next? WITNESS
WITNESS A We boarded him inside the car and brought him to the headquarters.
A Labrador made a signal by scratching his head.
FISCAL VIBANDOR There is no evidence of any ill-motive on the part of the prosecution witnesses,
Q Will you tell us the significance of the sign by scratching his head? PO3 Bitadora included, which would affect the credibility of their testimony.
WITNESS Hence, the law enforcers involved in the buy bust operation on accused-
Q Because before we left the office it was agreed if he makes a signal by appellant are presumed to have regularly performed their duty. The testimony of
scratching his head the transaction has been consumated (sic). PO3 Bitadora shows that Ricky Uy was caught in flagrante delicto selling shabu.
FISCAL VIBANDOR This testimony was corroborated in its material points by the testimonies of PO3
Q And when the transaction is consumated (sic) what will happen Mr. Witness? Emmanuel Lopez, SPO1 Juanito Lazaro and PO3 Wilfredo Lumba. This too is
WITNESS supported by the presentation of the 250.36 grams of shabu which the accused-
A We can already arrest the person, sir. appellant sold to the poseur-buyer.
FISCAL VIBANDOR In contrast, we find that accused-appellant failed to establish his defense of
Q Alright, when Labrador made that pre-arranged signal by scratching his frame-up. The trial court in its decision has clearly pointed out the
head what did you do? inconsistencies and improbabilities in the testimonies of the defense.
WITNESS The witnesses accused-appellant presented are both his relatives, namely, his
A I run towards the area sir. wife and the latter’s cousin. As regards his wife’s testimony, the same is
incredible. The trial court took notice of her testimony that she refused to go existing jurisdiction, he must substantiate such defense with clear and
with her husband to the police headquarters after his arrest. Were it true that convincing evidence. In the case at bar, the guilt of the accused has been
her husband was wrongly imputed a crime, in the natural and ordinary course of established by proof beyond reasonable doubt that Ricky Uy knowingly carried
life, the wife would have even insist to go under the circumstances, even if the with him 250.36 grams of shabu without legal authority at the time he was
arresting officer did not want to. The wife testified that the arresting law officers caught during the buy-bust operation. The amount of shabu sold being more
unlawfully took several valuable items in their house such as cash and jewelry. than 200 grams, the trial court correctly imposed the penalty of reclusion
However, the trial court pointed out that there was no earnest efforts on the part perpetua and a fine of P500,000.00
of the wife to recover these items. The long delay and lack of earnest efforts to WHEREFORE, the decision dated 24 April 1997 of the Regional Trial Court,
recover them cast doubt on the truthfulness of the assertion. The testimony of Branch 110 of Pasay City in Criminal Case No. 96-8899 finding herein appellant
Eddie Baybago is neither of any help since he testified that he was outside the Ricky Uy y Cruz guilty beyond reasonable doubt of unlawfully
house at the time the alleged buy-bust or frame up took place. His testimony, selling/delivering/transporting methamphetamine hydrochloride or“shabu” in
therefore, with respect to what transpired in the house is hearsay. Accused- violation of Section 15, Art. III of R.A. No. 6425, as amended, is hereby AFFIRMED
appellant failed to present any independent corroborative evidence and such in toto.
failure is fatal to the defense of frame-up and justifies the finding that there is no
necessity of overturning the evidence for the prosecution. We quote with SO ORDERED.
approval the trial court’s ratiocination on why the accused-appellant’s defense Davide, Jr., C.J., (Chairman), Puno, Pardo, and Ynares-Santiago, JJ., concur.
of frame-up must fail:
People vs. Malakas, 228 SCRA 310, 319-320 (1993) citing People vs. Polizon, 214
[N]o arresting officer would plant such huge quantity of shabu mentioned in the SCRA 56 (1992). This exception enunciated in People vs. Ramos, 186 SCRA 184
information if only incriminate an individual who was not shown to be of good (1990); People vs. Tantiado and People vs. Olaes, 188 SCRA 91 (1990), applies
financial standing and business importance. when the sale occurred within the house of the accused and not within the view
If only to show and serve that purpose, a small quantity of shabu would be more of the other police officers and, hence, only witnessed by the poseur-buyer.
than sufficient enough and the victim goes to jail just the same. In this case the See People vs. Bolasa, 209 SCRA 476, 481-483 (1992) which enunciates a
approximate street value of the shabu confiscated is more or less Two Hundred parallel reasoning regarding the necessity of presenting an independent
Thousand (P200,000.00) Pesos. The possibility of the arresting officer to raise- corroborative evidence in case of a defense of extortion. The principle in this
up that much amount if only to frame-up is quite a remote probability, lest the case is applicable by analogy to the case at bar. In this case, we declared that:
difficulty and enormous risk of obtaining such kind and quantity of a regulated
drug. Furthermore, there was no showing that the arresting officers attempted The defense of extortion must be rejected since it was unsubstantiated by
to extort money or anything of value. any evidence other than the self-serving testimonies of appellant Samuel
Salamanes and his brother Cesar Salamanes. The defense of extortion, and the
As borne in the records, there is no showing of ill-motive on the part of the police claim that the arresting officers had deliberately and falsely charged appellant
officers who conducted the buy-bust operation. The accused-appellant is not Salamanes of a crime as serious as selling prohibited drugs, must be clearly and
shown to be of good financial standing and business importance. convincingly shown if only because of the presumption of the regularity of
In short, the trial court found the testimonies of the witnesses for the performance of official functions that such defense and claim must overturn.
prosecution to be credible and those of the defense witnesses unworthy of This the accused-appellant failed to do. The testimonies of police officers given
belief. Time and again, this Court has ruled that the findings of the trial court in court cannot be readily discredited by mere allegations. Moreover, if accused-
which had the opportunity to observe the witnesses during their testimony is appellant was indeed arrested arbitrarily, as he would suggest, he could have
accorded with great respect. After a careful review of the testimonies of both the presented independent witnesses, for instance, spectators at the basketball
prosecution and defense, we see no cogent reason to depart from this doctrine. game along Daza Street, to testify on his behalf. The failure of Salamanes to
In sum, we reiterate that once the presumption of innocence is overcome, it is offer independent corroborating evidence suggests that his defense of extortion
the burden of the accused-appellant to show his non-complicity of the charge was either a fabrication or an afterthought. The Court thus finds no reason for
against him especially if his defense is that of frame-up or alibi since under
overturning the credence and weight given by the trial court to the evidence of
the prosecution. (Emphasis ours.)
Rollo, pp. 112-113.
People vs. Gomes, 230 SCRA 270, 275 (1994); People vs. Gumahin, 21 SCRA
729, 736 (1967); People vs. Garcia, 89 SCRA 440, 450 (1979).
Sec. 20, RA No. 6425 as amended.
only four-fifths of the time during which they had undergone preventive
In the warm summer evening of May 28, 1991, Carmelo Agliam, his half-brother
[G.R. No. 120921. January 29, 1998]
Eduardo Tolentino, Ronnel Tolentino, Vidal Agliam, his brother Jerry Agliam,
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. FELIPE BALLESTEROS, Robert Cacal, Raymundo Bangi and Marcial Barid converged at a carinderia
CESAR GALO and ALVIN BULUSAN, accused-appellants. owned by Ronnel Tolentino at Ganayao, Pasuquin, Ilocos Norte. They proceeded
DECISION to the barangay hall at Carusipan to attend a dance. The group did not tarry for
long at the dance because they sensed some hostility from Cesar Galo and his
ROMERO, J.: companions who were giving them dagger looks. In order to avoid trouble,
This is an appeal from the decision of the Regional Trial Court of Bangui, Ilocos especially during the festivity, they decided to head for home instead of reacting
Norte, Branch 19, finding the accused guilty beyond reasonable doubt of to the perceived provocation of Galo and his companions.
murder, qualified by treachery, as charged under Article 248 of the Revised The group had barely left when, within fifty meters from the dance hall, their
Penal Code, as amended, to wit: owner jeep was fired upon from the rear. Vidal Agliam was able to jump out from
“WHEREFORE, the Court finds the three accused guilty beyond reasonable doubt the eastern side of the “topdown” jeep and landed just beside it. He scurried to
of murder, qualified by treachery, as charged, defined and penalized under the side of the road and hid in the ricefield. His younger brother Jerry also
Article 248 of the Revised Penal Code, as amended, and applying Article 248 of managed to jump out, but was shot in the stomach and died. Carmelo Agliam,
the Revised Penal Code hereby sentences them to reclusion perpetua, with all Robert Cacal and Ronnel Tolentino sustained injuries in the right foot, back of the
the accessory penalties provided by law, and further sentencing them to pay right thigh, and legs and thighs, respectively. The stunned Eduardo Tolentino
jointly and solidarily - was not even able to move from his seat and was hit with a bullet which
punctured his right kidney. He did not survive. The precipitate attack upon the
1. The heirs of Jerry Agliam compensatory damages in the amount of FIFTY jeep left two people dead and four others injured.
THOUSAND PESOS (P50,000.00), moral damages in the amount of TWENTY
THOUSAND PESOS (P20,000.00), and actual damages in the amount of THIRTY- Based upon the affidavits of Carmelo and Vidal Agliam, warrants for the arrest of
FIVE THOUSAND SEVEN HUNDRED FIFTY-FIVE PESOS (P35,755.00), with interest; Ballesteros, Galo and Bulusan were issued. Charged with the crime of double
murder with multiple frustrated murder, an information was filed as follows:
2. The heirs of the late Eduardo Tolentino, Sr., compensatory damages in the
amount of FIFTY THOUSAND PESOS (P50,000.00), moral damages in the amount “That on or about (sic) May 28, 1991, in the Municipality of Pasuquin, Ilocos
of TWENTY THOUSAND PESOS (P20,000.00), and actual damages in the total Norte, Philippines and within the jurisdiction of the Honorable Court, the
amount of SIXTY-ONE THOUSAND SEVEN HUNDRED EIGHTY-FIVE PESOS abovenamed accused, nighttime purposely sought, with evident premeditation
(P61,785.00), with interest; and treachery, confederating and mutually helping one another, did then and
there, with intent to kill, willfully, unlawfully and feloniously attack and shot
3. Carmelo Agliam, actual damages in the amount of TWO THOUSAND AND Eduardo Tolentino Sr., Jerry Agliam, Vidal Agliam, Carmelo Agliam, Robert Cacal
THREE PESOS AND FORTY CENTAVOS (P2,003.40), and moral damages in the and Ronnel Tolentino, with the use of firearms which caused the death of
amount of TEN THOUSAND PESOS (P10,000.00), with interest; Eduardo Tolentino Sr. and Jerry Agliam and thereby inflicting gunshot wounds to
4. Vidal Agliam Jr., Robert Cacal and Ronnel Tolentino, moral damages in the Vidal Agliam, Carmelo Agliam, Robert Cacal and Ronnel Tolentino having
amount of FIVE THOUSAND PESOS (P5,000.00) each, with interest. performed all the acts which would have produced the crime of Murder, but
which did not by reason of causes independent of the will of the defendant,
5. The costs.
namely the able and timely medical assistance given to said Vidal Agliam,
The accused shall be credited in the service of their sentence the full time Carmelo Agliam, Robert Cacal and Ronnel Tolentino which prevented their
during which they had undergone preventive imprisonment, if they agreed death.”
voluntarily in writing to abide by the same disciplinary rules imposed upon
convicted prisoners, otherwise, they shall be credited in the service thereof with
All pleaded not guilty. Paraffin tests conducted on Galo and Ballesteros produced illumined by the moon. The shooting took place on a small road in the
positive results. Bulusan was not tested for nitrates. mountainous terrains of Ilocos Norte, where the air is free from darkening
elements and turbidity. It being a summer evening, there could not have been
In his testimony, Galo claimed that he did not even talk to Bulusan or any of his
any fog to becloud the atmosphere and hamper the vision of the victims, which
companions at the basketball court, as alleged by the complainants. Having
would have prevented them from clearly seeing their assailants. They
been found with gunpowder residue in his hands, Galo attempted to exculpate
pinpointed the location of the malefactors to be approximately three meters
himself from the results by confessing that he had been a cigarette smoker for
from where they stood. Considering the luminescence of the moon and the
the past ten years and had, in fact, just consumed eight cigarette sticks prior to
proximity between them, the victims could distinctly identify their assailants. It
the test. He further asserted that paraffin tests are not infallible, and that his
must be noted that Carmelo was acquainted with Galo and his brother, a
hand may have been contaminated by a nitrogenous compound, the source of
butcher, since he used to deal with them in his business of buying and selling
which is urine. Lastly, he said that he was not even present at the crime scene
cattle. Bulusan was a classmate of Vidal at Cadaratan School. Generally, people
when the firing incident took place; hence, he could not have been one of those
in rural communities know each other both by face and name. Bulusan and
who strafed the jeep.
Agliam were, not only townmates, but former classmates as well. The constant
For his part, Ballesteros interposed the defense of alibi, narrating to the court interaction between them through the years would necessarily lead to familiarity
that, on May 28, 1991, at around 7:00 o’clock in the evening, he went to a with each other such that, at the very least, one would have been able to
nearby store to purchase some cigarettes. He returned home within thirty recognize the other easily.
minutes and cleaned his garlic bulbs before retiring at 9:00 o’clock. The next
That accused-appellants had no motive in perpetrating the offense is irrelevant.
morning, he busied himself with some chores, which included fertilizing his
A distinction is herein timely made between motive and intent. Motive is the
pepper plants with sulfate. He handled the fertilizers without gloves. To counter
moving power which impels one to action for a definite result. Intent, on the
the finding of traces of nitrates on his left hand, Ballesteros maintained that he
other hand, is the purpose to use a particular means to effect such result. Motive
uses his left hand in lighting cigarettes, as it was very painful for him to use his
alone is not proof of a crime. In order to tip the scales in its favor, intent and not
right hand. He likewise informed the trial court that he had no motive to kill the
motive must be established by the prosecution. Motive is hardly ever an
essential element of a crime. A man driven by extreme moral perversion may
Bulusan echoed the defense of alibi of Galo and Ballesteros, stating that he saw be led to commit a crime, without a real motive but just for the sake of
only Galo on the evening of the dance but did not talk to him. He denied joining committing it. Along the same line, a man who commits a crime with an
the two later that night because after the dance, he went straight to the house apparent motive may produce different results, for which he is punished. As
of Michael Viloria, where he spent the night until he went to work at 7:00 o’clock held in a line of cases, the rule is well-settled that the prosecution need not
in the morning of the following day. prove motive on the part of the accused when the latter has been positively
The trial court found the three accused guilty beyond reasonable doubt of identified as the author of the crime. Lack or absence of motive for committing
murder, qualified by treachery, as charged, defined and penalized under Article the crime does not preclude conviction thereof where there were reliable
248 of the Revised Penal Code. witnesses who fully and satisfactorily identified the accused as the perpetrator
of the felony.
The accused now come to the High Court on appeal, praying that the decision of
the trial court be reversed and that a new one be entered acquitting them of the Accused-appellants’ attempt to offer wild excuses regarding the source of the
charges. gunpowder traces found on their hands is futile. Experts confirm the possibility
that cigarettes, fertilizers and urine may leave traces of nitrates, but these are
The principal question to be resolved has to do with the merits of the decision of minimal and, unlike those found in gunpowder, may be washed off with tap
the lower court. Was it correct in finding accused-appellants guilty beyond water.
reasonable doubt? We answer in the affirmative.
The hackneyed defense of alibi interposed by accused-appellants must likewise
Accused-appellants insist that the trial court erred in finding that Carmelo and fail. As consistently enunciated by this Court, the established doctrine is that,
Vidal Agliam recognized them as the assailants. This claim is unmeritorious. In for the defense of alibi to prosper, the accused must prove, not only that he was
their testimonies, Carmelo and Vidal Agliam both described the area to be well
at some other place at the time of the commission of the crime, but also that it when the offender commits any of the crimes against the person employing
was physically impossible for him to be at the locus delicti or within its means, methods or forms in the execution thereof which tend directly and
immediate vicinity. This accused-appellants failed to satisfactorily prove. On the specially to insure its execution without risk to himself arising from the defense
night of May 28, 1991, Galo and Bulusan attended the dance at the barangay which the offended party might make.” The requisites of treachery are
hall. After the dance, they went their separate ways but remained within the twofold: (1) (t)hat at the time of the attack, the victim was not in a position to
barangay. Galo lingered in the premises. Bulusan slept over at the house of defend himself; and (2) that the offender consciously adopted the particular
Michael Viloria, which was within walking distance from the dance hall. means, method or form of attack employed by him. As regards the second
requisite, the accused must make some preparation to kill his victim in such a
The defense of alibi must be established by positive, clear and satisfactory
manner as to insure the execution of the crime or to make it impossible or hard
evidence, the reason being that it is easily manufactured and usually so
for the person attacked to defend himself or retaliate. There must be evidence
unreliable that it can rarely be given credence. This is especially true in case of
that such form of attack was purposely adopted by the accused. Here, it is
positive identification of the culprit by reliable witnesses, which renders their
obvious that the accused-appellants had sufficient opportunity to reflect on their
alibis worthless. Positive identification prevails over denials and alibis.
heinous plan. The facts show that the attack was well-planned and not merely a
Accused-appellants are under the common misconception that proof beyond result of the impulsiveness of the offenders. Manifestations of their evil designs
reasonable doubt requires total freedom from any quantum of doubt. This is not were already apparent as early as the time of the dance. They were well-armed
so. Under Section 2, Rule 133 of the Rules of Court, and approached the homebound victims, totally unaware of their presence, from
“(p)roof beyond reasonable doubt does not mean such a degree of proof as, behind. There was no opportunity for the latter to defend themselves, the
excluding possibility of error, produces absolute certainty. Moral certainty only is attack being so sudden that Eduardo Tolentino was shot right where he sat.
required, or that degree of proof which produces conviction in an unprejudiced The trial court was also correct in the award of damages to the heirs of the
mind.” victims. Damages may be defined as the pecuniary compensation, recompense,
Absolute certainty of guilt is not demanded by law to convict a person of a or satisfaction for an injury sustained, or as otherwise expressed, the pecuniary
criminal charge. The doubt to the benefit of which an accused is entitled in a consequences which the law imposes for the breach of some duty or the
criminal trial is a reasonable doubt, not a whimsical or fanciful doubt based on violation of some right. Actual or compensatory damages are those awarded in
imagined but wholly improbable possibilities and unsupported by evidence. satisfaction of, or in recompense for, loss or injury sustained, whereas moral
Reasonable doubt is that engendered by an investigation of the whole proof and damages may be invoked when the complainant has experienced mental
inability, after such investigation, to let the mind rest easy upon the certainty of anguish, serious anxiety, physical suffering, moral shock and so forth, and had
guilt. A precise example would be the uncorroborated alibi of accused in the furthermore shown that these were the proximate result of the offender’s
case at bar where accused-appellants individually interposed the wavering wrongful act or omission. In granting actual or compensatory damages, the
defense of alibi. Galo failed to elucidate on his whereabouts after the dance, party making a claim for such must present the best evidence available, viz.,
whereas Bulusan claimed to have slept in the house of one Michael Viloria. receipts, vouchers, and the like, as corroborated by his testimony. Here, the
Ballesteros attested that he was not at the dance hall at all. None of them, claim for actual damages by the heirs of the victims is not controverted, the
however, attempted to corroborate their alibi through the testimony of same having been fully substantiated by receipts accumulated by them and
witnesses. In fact, they never attempted to present as witnesses those who presented to the court. Therefore, the award of actual damages is proper.
could have testified to having seen them elsewhere on the night in question. However, the order granting compensatory damages to the heirs of Jerry Agliam
Had they done so, the presentation of corroborative testimony would have and Eduardo Tolentino Sr. must be amended. Consistent with the policy of this
reenforced their defense of alibi. As held in People vs. Ligotan, an alibi must be Court, the amount of fifty thousand pesos (P 50,000.00) is given to the heirs of
supported by credible corroboration from disinterested witnesses, and where the victims by way of indemnity, and not as compensatory damages. As regards
such defense is not corroborated, it is fatal to the accused. moral damages, the amount of psychological pain, damage and injury caused to
the heirs of the victims, although inestimable, may be determined by the trial
The Court correctly ruled in finding that the offense was qualified by treachery. court in its discretion. Hence, we see no reason to disturb its findings as to this
Under Paragraph 16, Article 14 of the Revised Penal Code, “(t)here is treachery matter.
WHEREFORE, premises considered, the decision appealed from is hereby
AFFIRMED WITH MODIFICATION. No pronouncement as to costs.
left side of his chest, thereby inflicting upon the latter [a] mortal wound which
caused his death.”
Duly assisted by their counsel, appellants pleaded not guilty to the charge
[G.R. No. 146308. July 18, 2002] during their arraignment on April 26, 1994. After due trial, the court a quo
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, appellee, vs. SIXTO PARAGAS y DELA CRUZ and rendered the assailed Decision.
AMADO PARAGAS y ABALOS, appellants. The Facts
DECISION Version of the Prosecution

PANGANIBAN, J.: In its Brief, the Office of the Solicitor General (OSG) presents the prosecution’s
version of the facts as follows:
Under the present Rules on Criminal Procedure, qualifying and aggravating
circumstances must be alleged or specified in the Information. Otherwise, even “Ferdinand Gutierrez, single and residing at PNR Site, Bicutan, Metro Manila,
if they are proven, they cannot be appreciated in determining the nature of the operates a watch repair stall at LMR Tenement Market, Taguig, Metro Manila.
crime and imposing the penalty. Appellant Amado Paragas is a market stall owner at the LMR Tenement Market
and serves as board director of the Western Vendor Multi-Purpose Cooperative.
Statement of the Case His co-appellant, Sixto Paragas, is his cousin/caretaker/salesman. Both
For automatic review by this Court is the September 14, 2000 Decision of the appellants reside at the LMR Tenement Market, Taguig, Metro Manila which is
Regional Trial Court (RTC) of Pasig City, Branch 263, in Criminal Case No. five (5) minutes away by car from the place where the criminal incident
105201, finding Sixto Paragas y dela Cruz and Amado Paragas y Abalos guilty of happened.
murder beyond reasonable doubt and sentencing them to death. The “Prior to the subject incident, co-appellant Sixto filed against witness Lilia
dispositive portion of the Decision reads as follows: Serrano’s son, Allan, a complaint for Highway Robbery allegedly committed on
January 23, 1994. In relation to this complaint, Ferdinand Gutierrez became a
“WHEREFORE, the Court finds both the accused Sixto Paragas and Amado witness for Allan and executed on February 22, 1994 a sworn statement before
Paragas GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of MURDER defined and the Asst. Provincial Prosecutor of Pasig where he attested that Allan was not
penalized in Art. 248 of the Revised Penal Code, as amended. Accordingly Sixto among those whom Sixto had a fistfight with on January 23, 1994.
Paragas and Amado Paragas are hereby sentenced to suffer the penalty of “On March 4, 1994, at around 7:30 in the evening, Ferdinand Gutierrez and
Death. prosecution witnesses, namely: Robert Venturado, Alejandro Malila, Virgilio
“Moreover, they are ordered to indemnify, jointly and severally, the heirs of the Mabbun and Eduardo Peralta, were at the Caltex gasoline station located near
victim the following: the Bliss, FTI Compound, Taguig, Metro Manila. They were waiting for a public
1. The sum of P50,000.00 for the death of the victim; transportation. Except for Malila and Mabbun who were co-workers, the rest
2. The sum of P100,000.00 as moral damages. were strangers to one another. Momentarily, a well-lighted passenger jeepney
“Costs against the accused.” bound for Tanyag, Taguig, Metro Manila stopped at the gasoline station to pick
up passengers. The aforenamed witnesses all boarded the vehicle. Ferdinand
Appellants were charged in the Information dated March 15,1994, in these
Gutierrez and appellants were among the first to board the jeepney. Ferdinand
seated himself in the front seat of the vehicle, between the jeepney driver and a
“That on or about the 4th day of March 1994 in the Municipality of Tag[u]ig, Metro lady passenger. On the other hand, co-appellant Sixto, who was wearing short
Manila, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above- pants, sleeveless shirt and with a towel tied on his forehead sat behind the
named accused, conspiring and confederating together and mutually helping driver and Ferdinand. Appellant Amado, who was wearing long sleeves sat on
and aiding one another, armed with a bladed weapon, with intent to kill and the opposite bench, near the rear door of the vehicle.
evident premeditation, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously “The jeepney cruised inside the FTI Compound in Taguig for about ten (10)
attack, assault and stab with said bladed weapon one Ferdinand Gutierrez on the minutes. As they were passing under a bridge, co-appellant Sixto was seen
glancing at Amado as if waiting for a response. When appellant Amado nodded
his head, his co-appellant Sixto rose from his seat and grabbed Ferdinand by the stabbing incident for the reason that the victim, Ferdinand Gutierrez, was a
neck. With his left arm, co-appellant Sixto stabbed Ferdinand on the left chest witness for the accused in a criminal case instituted by his cousin and co-
with a bladed weapon. Thereafter, co-appellant Sixto immediately alighted from accused, Sixto Paragas, against a certain Alan Serrano.
the jeepney and fled towards the direction of the LMR Tenement Market. The “The testimony of accused Amado Paragas as to his whereabouts relative to the
other passengers namely: Mabbun, Peralta and Venturado, immediately rose time between 4:00 o’clock PM to 7:45 in the evening of March 4, 1994 was
from their seats to chase the assailant but they were prevailed upon by corroborated by witness NENITA TUMOL. The said witness is the secretary of
appellant Amado to stay put in their places as he told them that he will be the the Western Bicutan Vendors Multi Purpose Cooperative where the accused,
one to chase co-appellant Sixto. Appellant Amado directed them to assist and Amado Paragas, is a Board of Director. On March 4, 1994, Amado Paragas
bring the victim to the hospital. However, it was observed that appellant Amado arrived for the meeting of the cooperative at around 4:35 PM. As secretary, she
simply walked away and did not run after Sixto. required those present at the said meeting, including Amado Paragas, to sign
“The jeepney driver, together with Mabbun, Peralta, Malila and Venturado, the attendance sheet. The witness likewise reiterated that Amado Paragas
brought Ferdinand to the Parañaque Medical Center Hospital where he died upon actively participated on the issues being deliberated during the meeting.
arrival. In his autopsy report, Dr. Antonio Vertido, NBI Medico-Legal Officer “The testimonies of the first two witnesses for the defense, relative to the
stated that the victim died of cardiac tamponade secondary to stab wound in presence of accused Amado Paragas at the meeting of the cooperative, between
the chest. That same night of March 4, 1994, Malila executed a sworn 4:00 PM to 7:45 PM of March 4, 1994, was further corroborated by FELINO
statement about the incident.” (Citations omitted) ILAGAN, the chairman of the Western Vendor Multi Purpose Cooperative. The
witness further testified that after the adjournment of the meeting at around
Version of the Defense 7:45 P.M. of March 4, 1994, he, together with the accused Amado Paragas
Resorting to the defense of denial, appellants narrate in their Brief their version proceeded to the stall of the latter at the LMR Market to further discuss their
of the facts as follows: agenda. There, he saw Sixto Paragas taking care of the stall of Amado Paragas.
“Accused SIXTO PARAGAS, testifying on his behalf, corroborated the testimony
“Accused AMADO PARAGAS expressed absolute disavowal of the crime of co-accused Amado Paragas. Accordingly, on March 11, 1994, at around 10:30
charged. On May 11, 1994, at around 6:00 o’clock in the morning, he started his in the morning, a certain Lilia Serrano, together with some companions,
routinary chore of vending fruits and vegetables in his stall at the LMR Market, approached him while he was peddling fruits at a stall inside the Tenement
Taguig, Metro Manila, together with his cousin and helper, Sixto Paragas. At Market, Taguig, Metro Manila. Mrs. Serrano pleaded [with] him to withdraw a
around 12:00 noon of the same date, some policemen, led by a certain Graciano case which he had filed against some of her children. When he replied that the
Cangco, invited them for a ‘salu-salu’ at Block 1. After eating their lunch, the case was already filed in court, Mrs. Serrano and her companions threatened
policemen suddenly put handcuffs on their wrists and hit his stomach. Sixto that they would implicate him in a case, even if he is innocent. The woman’s
Paragas was likewise hit and kicked by the policeman. The two of them were companions, who turned out to be policemen, then invited him to the police
then brought by the policemen at a police mini-station in Taguig and locked precinct near the Tenement Market in the guise of celebrating their Lieutenant’s
them inside a cell, without showing them any warrant for their arrest nor birthday. The policemen, however, prevented him from getting out of the
informing them of its cause. It was only during the night of March 11, 1994 precinct even after he had partook of the food served by the birthday celebrant.
when the jail warden informed them that they were suspects in a stabbing A policeman in uniform named Tangco, then came, and frisked and handcuffed
incident that occurred on March 4, 1994. He flatly denied this accusation. him. Queried whether they had a warrant for his arrest, the policemen retorted
“On March 4, 1994, he started his day by vending fruits and vegetables at his that he would just be asked questions at the Taguig Municipal Hall, where he was
stall. At around 4:00 o’clock in the afternoon, he proceeded to a meeting called sent inside a cell. At around midnight, he was blindfolded and brought out of
by his cooperative, the Western Bicutan Multi-Purpose Cooperative, held at the the cell. He felt that many people were in the vicinity and that somebody was
East Service Road, Western Bicutan. The meeting lasted between 4:00 o’clock pointing at him. He then heard somebody says: ‘iyan si Sixto Paragas’. He
in the afternoon until 7:30 in the evening and was attended by at least twenty surmised that the voice sounded like that of Lilia Serrano’s. The people around
(20) members of the organization, though only about eighteen (18), including him then asked him to admit a murder charge against him and he was beaten
himself, had signed the attendance sheet and the minutes of the meeting. for about three (3) hours.
Accused Amado Paragas surmised that they were being implicated in the
“NATIVIDAD LAUREANO, another vendor of the LMR Market, Taguig, Metro Appellants contend that the RTC erred in giving credence to the identification
Manila, testified that accused Amado Paragas and Sixto Paragas were at their made by the prosecution witnesses. They argue that since the witnesses had
stall from 7:00 AM to 8:00 P.M. of March 4, 1994.” (Citations omitted) only a fleeting observation of the stabbing incident, the latter could not have
positively identified the perpetrators. We are not convinced.
Ruling of the Trial Court Well-settled is the rule that the assessment by the trial court of the credibility of
The trial court gave full faith and credence to the testimonies of the four (4) witnesses is accorded great respect. This is because of its unique opportunity to
prosecution witnesses, who had been aboard the jeepney where the stabbing observe them firsthand and to note their demeanor, conduct and attitude. It is
incident occurred. It ruled that their testimonies had corroborated each other on aided by various indicia that are not readily apparent from the records: “the
every material point and clearly established the identities of appellants as the candid answer, the hesitant pause, the nervous voice, the undertone, the
culprits. befuddled look, the honest gaze, the modest blush, or the guilty blanch” reveal
The RTC rejected appellants’ alibi, which had failed to show that it was physically if they are telling the gospel truth or just spinning a web of lies. Hence, its
impossible for the two to be at the scene of the crime at the time of the stabbing findings on such matters are binding and conclusive on appellate courts, unless
incident. It also concluded that conspiracy could be inferred from their acts. some facts or circumstances of weight and substance have been overlooked,
Finally, it held that the prosecution was able to establish the elements of evident misapprehended or misinterpreted.
premeditation as a qualifying, and treachery as an aggravating, circumstance. In the present case, the RTC found the testimonies of the four passenger-
Hence, this automatic review. witnesses to be credible, coherent and straightforward accounts of what had
transpired inside the passenger jeepney on the night of March 4, 1994.
Issues Prosecution Witness Roberto Venturado narrated the circumstances surrounding
the stabbing incident as follows:
Appellants assign three alleged errors for our consideration:
“I Q Mr. Venturado, do you remember where you were at around 7:30 in the
evening of March 4, 1994?
The Court a quo gravely erred in giving undue credence to the alleged positive A I was at the Caltex on my way home to Bicutan, sir.
identification of the accused by the prosecution witnesses as the perpetrators of
the crime charged; xxx xxx xxx
“II Q You said you were on your way to your home, why were you there?
The Court a quo gravely erred in finding both the accused guilty of the crime of A I was on my way home and the jeepney passed by.
murder despite the insufficiency of evidence adduced to prove the qualifying Q When the jeepney passed, what did you do?
circumstances thereto; A We rode the jeepney, sir.
Q So that was the jeep that you took on your way home to Bicutan?
“III A Yes, sir.
The Court a quo committed a reversible error in not imposing the proper penalty Q While you were on the jeep, do you remember of anything unusual that
for the crime allegedly proven.” happened inside?
A Yes, sir, there is.
In sum, the issues boil down to two: (1) sufficiency of the prosecution evidence
Q What was it?
and (2) proper penalty for the crime proven.
A When the jeepney went around the FTI and when it passed under the
The Court’s Ruling bridge, when I was getting my fare from my pocket.
The appeal is partly meritorious; appellants are guilty of homicide only, not Q While you were getting that fare, what happened?
murder. A When I was getting my fare from my pocket, this suspect looked at the back
at the side and he nodded his head, ‘tumango.’
First Issue: Q After this man who nodded his head or ‘tumango’ what happened[?]
Sufficiency of Prosecution Evidence
Atty. Ilagan Further, Prosecution Witness Alejandro Malila was certain as to the identities of
That’s leading, your Honor. appellants, as shown during his cross-examination which proceeded in this
COURT manner:
Witness may answer. “Q Would you inform the Honorable Court aside from Mabun, if you come to
A When the other suspect was ‘tumango’ to the other suspect, the other know the name of the passengers at the back?
suspect suddenly put his arm around the victim’s neck. A No, sir.
Q As a matter of fact, you do not/or you did not recognize anyone of them?
xxx xxx xxx
A By name, sir, no, sir.
Q After putting his arm or placed his arm around the neck of the victim, what Q But you saw their faces, is that what you want us to understand?
else happened, if any? A Yes, sir.
A After putting his arms on the victim, he drew out a bladed weapon and then Q Because you were looking at them sternly?
stabbed the victim. A Yes, sir.
Q Where was the victim seated inside that jeepney? Q Why, do you do that everytime you are riding a jeepney?
A Beside the driver, sir. A Nakasanayan ko na pon iyon, sir. Kada pagsakay ko ng jeep, tumitingin po
Q How far was Sixto Paragas from the victim? ako sa mga pumapasok, at least kung may vacant pa, puwede mong ituro sa
A Sixto was sitting at the back of the driver. kanila po.”
Q How many times if you know did Sixto Paragas stab the victim?
A That is the one I do not know, sir. The testimonies of the prosecution witnesses more than sufficiently established
Q After he stabbed the victim, what happened? the fact of the killing and the identities of the persons responsible therefor.
A After stabbing the victim, we were about to run after the suspect and we First, the witnesses had a clear view of the stabbing incident, because they
were about to go down and run after the suspect but Amado Paragas stopped us were seated next to one another while on board a passenger jeepney. Besides,
and told us that he will be the one to run after the suspect. the jeepney was lit, and the light from a Meralco post further illumined the
Q So, you mean to say that after stabbing, Sixto Paragas hurried out of the scene. As witnesses of violence, their most natural reaction was to strive to look
passenger jeep that’s why you had to chase him? at the appearance of the perpetrators of the crime and observe the manner in
Atty. Ilagan which it was committed. Most often the faces and the body movements of the
It’s leading your Honor. assailants create lasting impressions that cannot be easily erased from memory.
Q Okay, you said you were to chase Sixto Paragas, where was he when you Second, the witnesses’ recollections of the specific details of the crime -- the
started to go down and chase and attempted to chase him? fact that the victim was stabbed on the chest, the use of a knife in stabbing him,
A He was a little bit far from the jeepney already when we were about to run and the position of the assailant -- were corroborated by the medicolegal’s
after him, sir, when we were stopped by Amado Paragas and said that”wag na testimony and the Autopsy Report. A detailed testimony acquires greater weight
raw kaming humabol at siya na lang ang bahala.” and credibility when confirmed by autopsy findings. In addition, the usually
Q When Amado Paragas stopped you telling you that he will be the one to stressful condition of the witnesses can serve as a catalyst for their
chase Sixto Paragas, what did you do? recollections.
A What we did was we just help the victim to the hospital, sir. Third, there is no evidence to indicate that the witnesses for the prosecution
were moved by improper motive and, thus, their testimonies are entitled to full
xxx xxx xxx faith and credit.
Q Did you see what Amado Paragas did after he told you that he will be the It is a well-settled rule that the positive identification of the accused -- where
one to run after Sixto Paragas? categorical, consistent and without any showing of ill motive on the part of the
A He ran after Sixto Paragas but his running was slower than the running of a eyewitness testifying on the matter -- prevails over alibi and denial. These lines
dog, sir.” of defense, if not substantiated by clear and convincing evidence, are deemed
to be negative and self-serving.
Appellants’ Alibi “A perusal of the statement given by Ferdinand Gutierrez shows that it
exculpates the sons of Lilia Serrano from the charge imputed to them by the
Appellant Sixto Paragas insists that he was at the LMR Market, tending the stall
accused Sixto Paragas. This statement may have impelled the accused to kill the
of Amado Paragas from 5:00 a.m. to 7:30 p.m. on the day of the stabbing
victim so that he may no longer testify in court. The victim gave the statement
incident. The latter claims to have attended a meeting of the Western Bicutan
on February 22, 1994 which the Court infers to be the time when the accused
Vendors Multipurpose Cooperative from 4:35 p.m. to 7:45 p.m.
had determined to eliminate his victim. The fact that he was later positively
Basic is the rule that alibi is always viewed with suspicion, because it is
identified as the killer of Mr. Gutierrez indicates that he had clung to his
inherently weak and unreliable. Like denial, it amounts to nothing more than
determination to kill him. Considering further that it took the accused thirteen
negative and self-serving evidence undeserving of any weight in law. Alibi
days within which to kill his victim shows that he had sufficient time to reflect on
assumes significance or strength only when it is amply corroborated by a
his course of action.”
credible witness. For it to prosper, the accused must be able to prove (a) that
they were in another place at the time of the perpetration of the offense, and (b) Like any other circumstance that qualifies a killing as murder, evident
that it was physically impossible for them to be at the scene of the crime at the premeditation must be established by clear and positive evidence; that is, by
time it happened. proof beyond reasonable doubt. Essentially, premeditation is present if, during a
In the case at bar, the alibis of appellants fail to meet the requisites for a valid space of time sufficient to arrive at a calm judgment, cool thought or reflection
defense. While their presence at another place at the time of the perpetration of upon the resolution to carry out the criminal intent precedes the execution of
the offense was tried to be established by the defense witnesses, the latter the act Indispensable to proving premeditation is showing how and when the
failed to raise any scintilla of doubt about the physical impossibility of the plan to kill was hatched or how much time had elapsed before it was carried out.
former’s presence at the locus criminis or its immediate vicinity at the time of The following are the elements of this qualifying circumstance: (1) the time
the incident. when the accused decided to commit the crime; (b) the overt act manifestly
In fact, Sixto Paragas admitted that the flea market, where he allegedly was at indicating that they clung to their determination; and (c) a sufficient lapse of
the time of the incident, was near the Food Terminal Incoporated (FTI) compound time between the decision and the execution, allowing the accused to reflect
-- the crime scene. Thus, there still existed the possibility of his leaving the LMR upon the consequences of their act.
stall and being physically present at the crime scene or its immediate vicinity. In the case at bar, it cannot be presumed that Sixto Paragas decided to kill the
Amado Paragas, during his cross- examination, likewise admitted that the victim when the latter, in his court testimony, exculpated the sons of Lilia
distance of the FTI complex from the place where the meeting was held was Serrano. Premeditation must be based on external acts that are not merely
“more or less one kilometer.” It was therefore not physically impossible for him suspicious but also notorious, manifest, evident and indicative of deliberate
to be at the locus criminis and then go back to the meeting place. planning. Even assuming that Sixto had intended to commit the crime, no
Thus, appellants’ alibis, being inherently weak, must fail vis-à-vis the witnesses’ convincing evidence was presented by the prosecution to prove when and how
confirmation of their presence at the crime scene. Between appellants’ negative he and Amado had concocted the plan to kill, or clung to their determination to
defenses and the witnesses’ positive testimonies, there is no doubt that the kill, the victim. Neither does it appear that their decision to kill prior to the
latter are entitled to credence. moment of its execution was the result of meditation, calculation, reflection, or
persistent attempts. Without such evidence, mere presumptions and inferences
Second Issue: will not suffice.
Crime and Punishment Hence, because the prosecution failed to establish the presence of all the
Evident Premeditation elements of evident premeditation, it cannot be appreciated to qualify the killing
Not Proven as murder. Thus, appellants can be convicted of homicide only, for which the
Appellants argue further that the RTC erred in appreciating the qualifying imposable penalty under the Revised Penal Code is reclusion temporal.
circumstance of evident premeditation, which the prosecution had failed to
Conspiracy Proven
establish. We agree. To show the elements of evident premeditation, the trial
court held as follows: Conspiracy exists when two or more persons come to an agreement and decide
on the commission of a felony. Well-settled is the rule that the existence of
conspiracy cannot be presumed. Thus, like any other element of the crime, it “SEC 8. Designation of the offense. – The complaint or information shall state
must be established and proven beyond reasonable doubt. There is no necessity the designation of the offense given by statute, aver the acts or omission
for direct proof that the co-conspirators had a prior agreement to commit the constituting the offense, and specify its qualifying and aggravating
crime; proof that they acted in concert to pursue the same objective is circumstances. If there is no designation of the offense, reference shall be made
sufficient. Thus, criminal conspiracy must be founded on facts, not on mere to the section or subsection of the statute punishing it.
surmises or conjectures. “SEC. 9. Cause of the accusation.- The acts or omissions complained of as
In the instant case, as correctly found by the RTC, the prosecution was able to constituting the offense and the qualifying and aggravating circumstances must
show that appellants had conspired to kill the victim, as shown by the following be stated in ordinary and concise language and not necessarily in the language
facts: used in the statute but in terms sufficient to enable a person of common
understanding to know what offense is being charged as well as its qualifying
“First, Sixto glanced at Amado and the two nodded at each other before Sixto and aggravating circumstances and for the court to pronounce judgment.”
stabbed the victim. Second, Amado immediately and successfully prevented the
other passengers from pursuing Sixto by volunteering to go after Sixto instead. Even if treachery were duly established by the prosecution, it cannot be held to
Third, Mr. Venturado characterized the pursuit made by Amado to be half- qualify or aggravate the offense charged because it was not alleged in the
hearted while Mr. Peralta testified that both accused were simply walking and Information. This principle is now applicable to all criminal cases, not only to
not running. Fourth, by their actions, the accused were able to successfully those in which aggravating circumstances would increase the penalty to death.
consummate the crime with the least resistance from the other passengers. The Information in the present case did not allege the presence of treachery.
From these facts, the Court can conclusively infer the presence of a concerted Hence, this circumstance cannot be appreciated in determining the crime
action and a community of interest.” committed and the penalty to be imposed.
Article 249 of the Revised Penal Code prescribes reclusion temporal as the
The foregoing acts of appellants before, during and after the crime clearly
penalty for homicide. There being no aggravating or mitigating circumstance,
indicated joint purpose, concerted action and concurrence of sentiments. Since
the imposable penalty on appellants is the medium period, pursuant to Article
their collective and individual acts demonstrated the existence of a common
64(1) of the same Code; or 14 years, six (6) months and one (1) day to 17 years
design for the accomplishment of the same unlawful purpose, conspiracy was
and four (4) months. Applying the Indeterminate Sentence Law, the penalty
evident; thus, all the perpetrators should be held liable as principals. All in all,
imposable is six (6) years and one (1) day of prision mayor medium, as the
the prosecution satisfied the quantum of evidence required in a criminal
minimum penalty; to 14 years, eight (8) months and one (1) day of reclusion
prosecution, and the trial court’s finding that appellants committed the crime
temporal medium, as maximum penalty.
beyond reasonable doubt was indubitable and logical under the circumstances.
WHEREFORE, the Decision of the RTC of Pasig City (Branch 263) is MODIFIED.
Treachery Improperly Appellants are CONVICTED of homicide and SENTENCED to suffer the
Appreciated by the Lower Court indeterminate sentence of six (6) years and one (1) day of prision mayor
Appellants aver that the RTC erred in appreciating the aggravating circumstance medium, as minimum; to 14 years, eight (8) months and one (1) day of
of treachery, as it was not alleged in the Information -- either as a qualifying or reclusion temporal medium, as maximum. They are also ORDERED TO PAY the
as an aggravating circumstance. We agree. heirs of the victim the amount of P50,000 as indemnity ex delicto and another
Under the old Rules on Criminal Procedure, only qualifying circumstances were P50,000 as moral damages pursuant to current jurisprudence. No
required to be alleged in the Information. On the other hand, aggravating pronouncement as to costs.
circumstances, even if not alleged, could still be appreciated except in cases
wherein they would result in the imposition of the death penalty. However, the
2000 Rules on Criminal Procedure require that both qualifying and aggravating
circumstances must be specifically alleged in the Information. Sections 8 and 9
of Rule 110 now provide as follows:
Ampuan was able to walk to his house about 15 to 20 meters away from Ajero’s
house. Daga turned over the knife or murder weapon to Pfc. Tamondong when
THIRD DIVISION the police arrived at the crime scene to conduct an investigation of the incident.
[G.R. No. 120701. June 19, 2001] Daga and Ajero came to know later that Ampuan was brought by his wife to the
hospital where he died. Daga had not known appellant for a long time but was
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. JONATHAN CRISANTO Y OPIN, familiar with the latter’s face as he saw appellant often in their place and was
accused-appellant. sure that he was the one who stabbed Ampuan. Ajero, who started living in his
DECISION house where the crime happened since the year 1962, had known appellant
since the latter’s childhood although he did not know appellant’s real name but
SANDOVAL-GUTIERREZ, J.: knew him only by the name `Turko’ (t.s.n. , August 7, 1990, pp. 6-10; t.s.n.,
At bench is an appeal from the decision dated April 17, 1995, of the Regional August 21, 1990, pp. 2-21; t.s.n., October 16, 1990, pp. 3-39).
Trial Court, Branch 28, Manila, finding Jonathan Crisanto, accused-appellant, Patrolman David Tuazon of the Homicide Section, Western Police District
guilty of the crime of murder and sentencing him to suffer the penalty of Command (WPDC), Manila, declared that on October 30, 1989 he investigated
reclusion perpetua. subject incident. He went to the Jose Reyes Memorial Hospital where he found
The information in this case alleges: the deceased Rodolfo Ampuan’s body at the hospital morgue. It was identified
to Tuazon by the victim’s wife. Tuazon and certain Patrolman Amores later went
“The undersigned accuses JONATHAN CRISANTO Y OPIN of the crime of to the crime scene or house No. 118 Sta. Fe Street, Tondo, Manila where they
MURDER, committed as follows: saw clots of blood on the floor of the house and on a wooden bench. They
That on or about October 30, 1989, in the City of Manila, Philippines, the said interviewed eyewitnesses Antonio Daga and Eleuterio Ajero. During the
accused, with intent to kill and with treachery and evident premeditation, did investigation at the police headquarters, Daga and Ajero gave their respective
then and there willfully, unlawfully and feloniously attack, assault and use sworn statements and positively identified appellant as the one who stabbed the
personal violence upon the person of RODOLFO AMPUAN Y DERESMA, by deceased ampuan (t.s.n., April 24, 1990, pp. 2-6).
then and there stabbing him with a kitchen knife hitting him on his abdomen, Medico-Legal Officer Dr. Marcial G. Cenido of the Western Police District
thereby inflicting upon him mortal stab wounds which were the direct cause of Command (WPDC) testified on the post-mortem findings (Exh. “D”) and
his death immediately thereafter certificate of death (Exh. “C”) of the victim and stated that the cause of death
CONTRARY TO LAW.” was a `penetrating stab wound’ at the chest inflicted with a bladed, pointed
weapon, possibly a knife. He further declared that the deceased had no other
Accused Jonathan Crisanto pleaded not guilty. Whereupon, trial ensued. The injury in his body and that at the time the wound was inflicted at the
prosecution presented as witnesses Patrolman David Tuazon, Dr. Marcial Cenido, epigastrium, the victim and the assailant were possibly facing each other in
Antonio Daga, Eleuterio Ajero, and Norma Ampuan. standing positions (t.s.n., August 7, 1990, pp. 2-6).”
The prosecution’s version of the facts of the case, as aptly narrated by the
Solicitor General in the appellee’s brief, is as follows: Accused Jonathan Crisanto, Julieta Nebres and Alvirose Luzardo took the witness
stand for the defense.
“At about 7:40 o’clock in the evening on October 30, 1989, prosecution Accused testified that on October 30, 1989, at about 5:30 o’clock in the
eyewitnesses Antonio Daga and Eleuterio Ajero were in one of the rooms of the afternoon, he went home at 302 Coral Street, Tondo, Manila because he had a
house of the latter located at No. 118 Sta. Fe Street, Tondo, Manila together with fever and was not feeling well. After taking medicine, he slept. At about 11:30
the victim, Rodolfo Ampuan, having a drinking session. All of a sudden, o’clock in the evening, his sister Lina awoke him because their barangay
appellant, whom they knew as `Turko’, came into the room and without saying chairman and some policemen wanted to talk to him. Immediately, the
anything, stabbed Ampuan, hitting the latter on the chest. Appellant’s second policemen dragged and mauled him with the butts of their armalites, prompting
thrust at the victim was parried by Daga while Ajero shouted `hoy’ when he saw him to ask them, “Why are you doing this to me? I did not commit any
appellant about to stab the victim for the second time. Daga was able to wrest offense.” They replied, “It’s none of your business.” The barangay chairman
the knife from appellant who thereafter ran away towards Garcia Street, Tondo. tried to pacify them. Thereafter, the policemen forced him out of the house and
ordered him to board a vehicle. They then proceeded to the police station where prosecution witnesses, particularly those of Daga and Ajero. He claims that the
he was locked inside a wooden cabinet. statement of Daga during the direct examination that he parried appellant’s
Julieta Nebres testified that she was a friend of Lina Crisanto, accused’s sister, second blow upon Rodolfo Ampuan (victim) contradicts his statement during the
and that they live in the same neighborhood. On October 30, 1989, at about cross-examination that it was Ampuan himself who parried the second blow.
5:30 o clock in the afternoon, while she and Lina were conversing in front of the Likewise, while Daga stated during the direct examination that there were only
latter’s house, the accused arrived. At that point, she went home to cook food. three persons in the room where the crime was committed, on cross-
When she returned to Lina’s house at around 6:30 that same afternoon, she saw examination, he admitted that his daughter was on his lap and that his wife and
the accused lying down in a “papag” at the ground floor of the house. He was other children were in the other room. Appellant also insists that the prosecution
still there when she left the house at 8:00 o’clock in the evening. failed to prove the qualifying circumstances of evident premeditation and
Alvirose Luzardo, a neighbor of the accused, testified, corroborating the treachery. He argues that there is no evidence tending to prove planning and
testimony of Julieta Nebres that in the afternoon of that day, or from 5:00 to preparation in the commission of the crime. Neither was the prosecution able to
7:00 o’clock , the accused, being afflicted with fever, was lying on a wooden bed establish that he consciously and deliberately adopted the mode of attack to
in his house. insure execution.
After hearing, the trial court convicted the accused and sentenced him to suffer For its part, the State contends that appellant’s denial that he committed the
reclusion perpetua, thus: crime cannot prevail over the positive declarations of the prosecution witnesses.
If there were inconsistencies in the latter’s testimonies, the same are only minor
“WHEREFORE, finding the accused, Jonathan Crisanto y Opin, guilty beyond ones. On the defense of alibi, the State asserts that appellant failed to
reasonable doubt of the crime of murder as charged in the information, he is demonstrate that it was physically impossible for him to be present at the scene
hereby sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua as provided in of the crime at the time it was committed.
Article 27 of the Revised Penal Code before it was amended by Section 21 of R.A. The State likewise maintains that the attack was so sudden and unexpected,
No. 7659. The accused shall indemnify the heirs of the late Rodolfo Ampuan in rendering Ampuan incapable of defending himself.
the sum of P50,000.00 and shall also reimburse the said heirs for the The appeal is bereft of merit.
hospitalization of the victim, for funeral and other expenses in the total sum of Well-settled is the doctrine that the question of credibility of witnesses is best
P24,000.00. left to the assessment of the trial court. As a general rule on appeal, its
The accused shall pay the costs. evaluation of the veracity and the credibility of witnesses’ testimony is accorded
SO ORDERED.” great respect and finality in the absence of any indication that it overlooked
certain facts or circumstances of weight and influence, which if reconsidered,
Hence, this recourse. would alter the result of the case.
Appellant Jonathan Crisanto ascribes to the trial court the following errors: After a careful review of the testimonies of the prosecution witnesses, we find no
cogent and legal basis to disturb the trial court’s finding upholding their
“I credibility and disregarding the testimonies of the defense witnesses.
THE COURT A QUO GRAVELY ERRED IN FINDING THAT THE GUILT OF THE The two eyewitnesses for the prosecution, Ajero and Daga, who were with the
ACCUSED APPELLANT FOR THE CRIME CHARGED HAS BEEN PROVEN victim at the time of the stabbing, positively identified appellant as the
BEYOND REASONABLE DOUBT. assailant. They were able to give a detailed account of the incident. Ajero, a
resident of the place since 1962, testified that he has known appellant “since he
was small.” On the other hand, Daga testified that he saw appellant’s face in
THE COURT A QUO GRAVELY ERRED IN FINDING THAT TREACHERY AND their place. No reason was shown by the defense why Ajero and Daga would
EVIDENT PREMEDITATION ATTENDED THE COMMISSION OF THE falsely implicate appellant. Hence, their positive and categorical narration in the
OFFENSE” witness stand should be given full faith and credence. Ajero testified as follows:
Appellant contends that the prosecution failed to prove his guilt beyond
reasonable doubt. He cites several inconsistencies in the testimonies of the
x x x x x x What happened to Ampuan?
A: He was just seated Your Honor on the chair, then there was a struggle that
Q: Now you said that you were drinking together with one Rodolfo Ampuan and
was the time, he stood and went out of the house sir.
Antonio Daga in your residence at No. 118 Santa Fe,Tondo, Manila while you
were drinking thereat, do you remember of anything unusual that happened?
Q: What kind of weapon did Jonathan Crisanto use in stabbing Ampuan?
A: Yes sir. There was sir.
Q: Will you tell us what is that?
ONE FOOT). It is a knife, Batangas knife with white handle sir.
A: Suddenly, there was a person who entered into my house sir.
Q: You said Antonio Daga was able to parry the second thrust of Jonathan
Q: Do you know who this person was when you said who suddenly entered
Crisanto with the knife, then what happened?
the place where you were drinking?
A: Antonio Daga was able to get the knife and when he got it from Jonathan
A: Yes sir.
Crisanto, Jonathan Crisanto ran away sir.
Q: Who was that.
Q: To what direction did he run away?
A: He is Turko who entered our house sir.
A: Going to the direction of Garcia Street sir.
x x x x x x
When cross-examined whether or not he knows appellant, Ajero declared:
Q: If that Turko is in court, would you be able to identify him?
A: Yes sir.
Q: Mr. Witness, you do not know Jonathan Crisanto, is that not correct?
Q: Please do.
A: I knew him ma’am.
Q: In fact Mr. Witness, the only reason why you identified him is because he
was pointed to you yesterday?
A: I know him since he was small but I don’t know his real name.
x x x x x x Q: In your estimate Mr. Witness, how old is Mr. Crisanto now?
A: He could be 27 or 28 years old ma’am.
Q: Now you said that suddenly the accused Jonathan Crisanto entered your Q: When did you start living in your residence Mr. Witness?
house, particularly the place where you were drinking after he entered the ,A: In 1962 ma’am.
house, what happened?
A: He stabbed Rodolfo Ampuan sir. For his part, Daga testified that:
Q: When you saw that the accused Jonathan Crisanto stabbed Rodolfo
Ampuan, what did you do if any?
Q: Do you know where the victim was hit?
A: I did nothing, only I screamed “hoy.”
A: Yes, ma’am.
x x x x x x Q: Where was the victim hit?
A: He was hit on the chest.
Q: After Jonathan Crisanto stabbed Rodolfo ampuan, what happened next? Q: What happened after the accused entered the room and stabbed the
A: When I screamed “hoy,” I saw Jonathan Crisanto attempted to stab for the victim?
second time Rodolfo Ampuan, but Antonio Daga was able to parry that second A: That second thrust to the accused was parried by the victim.
thrust sir. Q: After he parried that second thrust what followed?
Q: Could you tell this honorable Court what happened when Jonathan Crisanto A: He was able to take hold of a knife and then he ran away. The accused ran
made a first stab? away.
A: The first stab hit Rodolfo Ampuan sir. (WITNESS POINTING TO HIS CHEST, Q: When you said he ran away, to whom are you referring to?
MIDDLE OF HIS CHEST). A: This Jonathan Crisanto.
COURT Q: What kind of knife or weapon was that?
A: A kitchen knife. the crime when it was committed. We take note of the findings of the trial court
Q: What did you do with the knife? on this incident, thus:
A: I surrendered it to PFC. Tamondong.
“The place referred to by Antonio Daga is the vicinity of No. 118 Sta. Fe Street,
Moreover, the testimony of Ajero and Daga that appellant used a knife in Tondo, Manila and this vicinity includes the area where the accused lived then,
stabbing Ampuan on the chest was corroborated by the statement of Dr. Cenido No. 302 Coral St. Tondo, Manila, on the corner with Carlos P. Garcia Street. This
that the cause of death was a “penetrating stab wound” inflicted with a court takes judicial notice that Sta. Fe Street and Carlos P. Garcia Street are
“pointed bladed weapon,” possibly a kitchen knife. neighboring streets that ran parallel to each other and intersected by Coral
In any criminal prosecution, the only requisite is that the prosecution proves the Street. Thus, the closeness of these three streets can be inferred from the
guilt of the accused beyond reasonable doubt. Proof beyond reasonable doubt testimony of Eleuterio Ajero that after Antonio Daga warded off the second
does not mean such a degree of proof that, excluding the possibility of error, thrust of the accused at Ampuan and disarmed him, the accused ran away
produces absolute certainty. Moral certainty only is required, or that degree of towards Garcia Street.” (Emphasis added)
proof which produces conviction in an unprejudiced mind. From the evidence It is jurisprudentially-embedded that where the distance between the scene of
presented by the prosecution, we are convinced that such quantum of evidence the crime and the alleged whereabouts of the accused is only two (2)
has been satisfied. kilometers, three (3) kilometers, or even five (5) kilometers, the same are not
As to the alleged inconsistencies in the testimonies of the prosecution considered to be too far as to preclude the possibility of the presence of the
witnesses, we find the same to be inconsequential and trivial as to warrant accused at the locus criminis, even if the sole means of traveling between the
appellant’s acquittal. To demand from the prosecution witnesses a supreme two places at that time was only by walking. In this case, appellant’s house was
degree of exactness is to demand from them what is innately impossible. The found to be only a half (1/2) kilometer away from the scene of the crime.
assault upon Ampuan did not happen in a leisurely fashion. It transpired in rapid Moreover, appellant’s defense of alibi must fail in light of Alvirose Luzardo’s
succession. Thus, any resistance which Daga or Ampuan proffered could have testimony that at the time of the commission of the crime, she saw him
arisen only from the functioning of their natural reflexes. When Daga said he sleeping in the “ground floor” of his house. This runs contrary to appellant’s own
parried the second blow, it is possible that he really did so. And this does not testimony that it was in the “second floor” of his house where he was sleeping.
foreclose the fact that Ampuan also acted similarly. Understandably, the Also, not to be glossed over is appellant’s incredible denial that he does not
suddenness of the occurrence rendered Daga incapable of recalling with exact know where Sta. Fe, Tondo, Manila is, and, that he can not tell the distance
precision the minutest details. Nevertheless, what is important is that Daga between that street and Coral St., Tondo, Manila, where he lives. It having been
identified herein appellant as the person who stabbed Ampuan and how he was established at the trial court that “Sta. Fe Street and Carlos P. Garcia Street are
killed. neighboring streets that ran parallel to each other and intersected by Coral
Time and again, we rule that the inconsistencies in the testimony of witnesses Street”, appellant’s denial certainly creates doubt on his credibility. Between
when referring only to minor details and collateral matters do not affect either categorical statements of prosecution witnesses, on the one hand, and bare
the substance of their declaration, their veracity, or the weight of their denial of accused-appellant, on the other, the former must perforce prevail. An
testimony, slight contradictions in fact even serve to strengthen the sincerity of affirmative testimony is far stronger than a negative testimony especially so
a witness and prove that his testimony is not rehearsed. Inconsistencies and when the former comes from the mouth of a credible witness. Alibi and denial, if
discrepancies in details which are irrelevant to the elements of the crime are not not substantiated by clear and convincing evidence, are negative and self-
grounds for acquittal. In the same vein, we cannot expect Daga to give a serving evidence undeserving of weight in law. It is considered with suspicion
flawless testimony as to the number of persons who were present at the scene and always received with caution, not only because it is inherently weak and
of the crime. unreliable but also because it is easily fabricated and concocted.
Appellant’s defense of alibi must fail. While the qualifying circumstance of evident premeditation has not been proved
It is elementary that for alibi to prosper, the requirements of time and place by the prosecution, we find that the killing was attended by treachery.
must be strictly met. The accused must not only prove his presence at another Treachery has the following elements: (a) the employment of means of
place at the time of the commission of the offense but he must also execution that gives the person attacked no opportunity to defend himself or
demonstrate that it would be physically impossible for him to be at the scene of
retaliate; and (b) the means of execution were deliberately or consciously
adopted. The circumstances showing how Ampuan was stabbed reveal that he
could not have the opportunity to defend himself. He was unarmed and
unsuspecting of any impending peril to his life and limb. The swift and
unexpected attack by appellant rendered Ampuan helpless. We have ruled in a
number of cases that the suddenness of the attack without the slightest
provocation from the victim who was unarmed and had no opportunity to defend
himself, ineluctably qualified the crime with treachery.
Finally, with respect to appellant’s civil liability, we affirm the award of
P50,000.00 as civil indemnity which is awarded without need of further proof
other than the death of the victim and the award of P24,000.00 corresponding
to the hospitalization and funeral expenses incurred by his heirs.
WHEREFORE, the assailed decision of the Regional Trial Court of Manila, Branch
28 is hereby AFFIRMED in toto.